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НАСТАН НА НЕДЕЛАТАВОВЕД

Зошто Заев не сака Груевски  
да се повлече веднаш?

Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

Се бли жи ли кра јот  
на ед на лу дост?
По пет ме се ци об ја ву ва ње на та ка-

на ре че ни те бом би, по три е се ти на 
по вре де ни по ли цај ци од акти ви сти 

на СДСМ, по ин вол ви ра ње на ЕУ и на САД 
во по ли тич ки те пре го во ри, на ли де рот 
на СДСМ не му е јас но зо што не мо же да 
го ур не Гру ев ски. Не се ри оз ни от гра до-
на чал ник на Стру ми ца, кој мис ли де ка е 
спо со бен да ја во ди ма ке дон ска та вла да и 
тоа без да по бе ди на из бо ри, сѐ уште не ја 
раз би ра су шти на та на по ли ти ка та - де ка 
за да во диш на род во 21 век, во вре ме на 
ин тер нет, ко га не ма тај ни во јав но ста, мо
ра да имаш под др шка од исти от тој на род.

 Ед наш помилуваниот кри ми на лец, а се га 
под истра га за по ткуп, во ко ја го ин вол-
ви ра и сво јот брат, кој тре ба ло да го зе ма 
ми то то во не го во име, не е све сен де ка во 
Ма ке до ни ја мо жеш да пра виш по ли тич ки 
глу по сти и да оп ста неш на по ли тич ка та 
сце на, но де ка не мо жеш да до би еш до-
вол на до вер ба за да фор ми раш вла да. 
Не го во то пре жи ву ва ње ка ко ли дер на 
СДСМ са мо за тоа што во мо мен тот на 
не го ви от из бор не ма ше друг из вор што 
ќе ја фи нан си ра пар ти ја та не зна чи де ка 
иа ко е црп нат од ни ва (спо ред сопс тве-

но приз на ние) пла нот на Гос под бил да 
ја во ди Ма ке до ни ја. На За ев, очиг лед но, 
мно гу ра бо ти не му се јас ни. Ме ѓу нив и 
зо што Гру ев ски сѐ уште е на власт и ја има 
под др шка та од мно зинс тво то. Не го во то 
приз на ние де ка ВМРО-ДПМНЕ сѐ уште 
има по го лем реј тинг од СДСМ е знак де ка 
не го ви от обид да дој де на власт без про-
гра ма и иде о ло ги ја е при крај. 

Све сен ли е де ка на силс тво то не мо же 
да да де ре зул тат ко га не ма ни што дру-
го во сопс тве на та гла ва и во пар ти ја та 
што ја во ди? За ев има уште ед на шан са 
да раз мис ли до бро пред да пре диз ви ка 
но во кр во про ле ва ње ме ѓу Ма ке дон ци-
те, ка ко тоа на 5 мај. Има вре ме да се 
от трг не од тие што го има ат в ра це, кои 
ин си сти ра ат на би тка до пос ле ден ја-
ни чар. По тоа мо же да би де доц на. Ко га 
ќе се по ми нат си те гра ни ци, ду ри и за-
тво рот за не го мо же да би де на гра да, а 
не каз на. На силс тво то не мо же да би де 
екск лу зив на ала тка на За ев и на Со рос. 
Тоа во одре де ни слу чаи мо же да би де 
ло гич на раз вр ска и на си те обич ни лу ѓе 
на кои им се га ди од ма ни пу ла ци и те на 
ли де ри те без ли дер ски спо соб но сти. █
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 Портпаролот на претседателот на Европската 
комисија Жан-Клод Јункер ја потврди поддршка-
та на Европската комисија за Јоханес Хан. Дали 
сега соросоидите ќе распукаат и против Јункер, а 
Груевски повторно ќе го издигнат на ниво на Чак 
Норис, кој успева да контролира кого сака и да 
организира што и да замисли?

	Соросовите медиуми го направија Груевски нај-
моќниот човек не само во Македонија туку и во 
регионот. Дури и во Европа. Прво сам прислушувал 
20.000 граѓани, потоа сам ја нападна владата со 
ракетни фрлачи, го организираше нападот во 
Гошинце. Тој стоеше и зад теро ристичкиот напад 
во Куманово и ги договараше припадниците на 
УЧК да предизвикаат инциденти во државата. 
Груевски, исто така, со години присилува стотици 
илјади граѓани да гласаат на избори за ВМРО-ДПМ-
НЕ. Тој со сила собра и 100.000 граѓани на митинг. 
Но, тоа не е сѐ. Најновите теории на Соросовите 
„експерти“ се дека Груевски го контролира дури 
и Јоханес Хан, како и другите европратеници што 
учествуваа во преговорите за надминување на 
кризата. Според нив, премиерот може да контро-
лира сечиј ум, само не на Заев. Во што би можел 
да биде проблемот?

	Заев сѐ повеќе дејствува како портпарол на Сорос 
и очигледно е дека веќе не може да постигне со 
исполнување на желбите на Соросовите перјани-
ци. Им ја исполни желбата да пропаднат прегово-
рите во Брисел, откако го погази зборот даден во 
Скопје. Се изрезили и себе и државата пред стран-
ските дипломати со одбивањето на учеството на 
средбата, а потоа сам се помножи со нула по екс-
пресното премислување. Бараше итно и безуслов-
но повлекување на премиерот од функцијата, а 
сега бара безусловно прифаќање бугарски модел 
на преодна влада, која би се формирала шест ме-
сеци пред секои следни избори. Нема да биде чуд-
но ако до април Заев и неговите советници поба-
раат ВМРО-ДПМНЕ да не учествува на следните 
избори. На оваа тема веќе ги видовме првите 
халуцинации на Соросовите аналитичари, кои 
бараат уништување на ВМРО-ДПМНЕ. 

	Заев признава дека Груевски сѐ уште имал висок 
рејтинг и не му било јасно зошто е тоа така. Не 
верувам дека не знае, но ако е така, најдобро е да 
побара одговор од неговите домашни и странски 

ментори. Тие сигурно знаат дека граѓаните ни-
когаш не даваат поддршка на политичар што ги 
продава националните интереси, што ја загрозу-
ва безбедноста и иднината на државата, а згора 
на сѐ не нуди ништо што би ја подобрило идни-
ната на народот. Прашањето е само зошто никој 
од неговите пријатели не му го кажува тоа? 

  Повеќе од јасно им е на сите, па и на Заев и на 
СДСМ дека опозицијата и по сите таканаречени 
бомби и сценарија за насилно уривање на власта 
не успеа да ја придобие поддршката од граѓаните. 
Затоа сега бегаат од избори како ѓавол од крст, а 
со тоа свесно му го продолжуваат мандатот на 
„диктаторот“. Ако Заев, навистина, сака да го спа-
си народот од режимот и има намера веднаш да 
го симне Груевски од власт, тоа може да го оства-
ри со прифаќање избори во најбрз можен рок. А 
ако навистина, како што тврди опозицијата, Заев 
„има во рака“ техничка влада три месеци пред 
избори, во тој случај Груевски уште утре би ја 
распуштил оваа влада. Зар тоа не е главната цел 
на „борците за демократија“?  

	Советниците на Заев бараа помош од ЕУ да се 
вклучи во решавањето на кризата. Сега по нив 
фрлаат со дрва и камења. Сега се крстат во Вик-
торија Нуланд. Посакуваат да го пренесе нејзи-
ното украинско искуство, но очигледно дека и 
нејзе не ѝ веруваат сто проценти, па затоа уште 
сега потсетуваат на онаа нејзина позната ре-
плика од прислушуваниот разговор „fuck the 
EU“. За секој случај.

	Мирослав Грчев ќе го искоренувал ВМРО од ма-
кедонското ткиво. Не кажа што планира да вгра-
ди во македонскиот ген? Генот на Сорос? Ај што 
звучи бедно и трагикомично, но може ли некој 
да замисли како Грчев би го исполнил тоа што 
го заговара?

По Хан, СДСМ ќе го ни и 
дру ги пре дав ни ци 
Ра ко водс тво то на СДСМ и нив ни-
те иде о ло зи на Прав ни от фа кул-
тет, кај Со рос и на ин тер нет-про-
сто рот се збу не ти. Не зна ат ка ко 
дој де „нај е вроп ска та“ пар ти ја на 
Бал ка нот да вле зе во кон фрон та-
ци ја со Европ ска та уни ја и ка ко 
про пад на ме ди ум ска та стра те ги-
ја на За ев. Отка ко без ми лос но го 
расп наа евро ко ме са рот Хан де ка, 
на вод но, зе мал ми то за да би де 
при стра сен во пре го во ри те во 
Бри сел и во Скоп је, се га но ва цел 
за от стрел тре ба да би де пр ви от 
чо век на Европ ска та ко ми си ја, 
еден од нај по чи ту ва ни те и нај-
дол го етаб ли ра ни европ ски по-
ли ти ча ри, по ра неш ни от пре ми ер 
на Лу ксем бург Жан Клод Јун кер, 
кој му да де це лос на под др шка 
на Хан за на чи нот на кој ги во ди 
пре го во ри те. Не кои од глав ни те 
стра те зи ду ри де лат со ве ти на 
дру ги опо зи ци ски ме ди у ми што 
се оби де ле да го бра нат Хан. Па та
ка Ге ров ски твр ди де ка ТВ „Но ва“ 
гре ше ла ко га ба ра ла до ка зи за 
ко руп тив но ста на Хан за тоа што 
тоа би ло јас но са мо по се бе. Кол-
ка ва е кон фу зи ја та во ре до ви те на 
СДСМ се гле да и од жр тву ва ње то 
на еден од сво и те нај го ле ми ме-
ди ум ски под др жу ва чи, уред ни кот 
на „Ал сат – М“, кој во пос лед ни те 
бом би е при ка жан ка ко чо век што 
е бли зок со ра ко водс тво то на ДУИ 
и кој вли јае на де лов ни те од лу ки 
на др жав ни те ор га ни. Се ра бо ти 
за евен ту ал на гре шка ка ко таа 
ко га Цр вен ков ски бе ше при ка-
жан ка ко со ра бот ник на Ми јал ков 
или, пак, каз на и пре ду пре ду ва ње 
за тоа што и Зе ки ри и „Ал сат – М“ 
ве ќе не ве ру ва ат во при каз ни те 
на За ев. █



Според сознанијата со кои располагаат балканските и западните 
разузнавачки агенции, Исламската држава на Ирак и Сирија 
има распоредено десетици свои членови на Балканот кои со 
месеци се подготвуваат за терористички акции. На нивната 
црна листа има неколку различни цели. Подигнатата борбена 
готовност кај безбедносните сили во Македонија, Косово, Босна 
и Херцеговина, Албанија, Србија и во Црна Гора покажува дека 
заканите што доаѓаат директно преку одделот за пропаганда на 
ИСИС и преку западните служби не се за потценување

Пишува | Горан Момироски  

Највисоко на листата за от-
стрел се политичари што 
се сојузници на САД и на 

западните земји кои се борат 
против ИСИС и политички ак-
тивисти кои отворено се спро-
тивставуваат на исламските 
радикали. Меѓу нив предничат 
лидерите на Албанија, Еди Рама, 
косовските политичари Хашим 
Тачи и Рамуш Харадинај и ли-
дерите на македонските Алба-
нци, Али Ахмети и Мендух Тачи, 
како и неколку Босанци кои се 
граѓански ориентирани лидери 
од муслиманска заедница. Сите 
тие во упатствата што стигну-
ваат до активистите на ИСИС се 
опишуваат како предавници кои 
ги предале исламските интереси 
и покрај тоа што се родени како 
муслимани, а поради блискоста 
со Америка станале најголеми 
непријатели на изворниот ислам. 

Државите мора да ги заштитат граѓански 
 ориентираните муслимани
За разлика од сите наведени што имаат механизми на заштита 24/7, една 
од целните групи што се најранливи се умерените муслимани кои преку 
граѓанска платформа сакаат да наметнат лаички граѓански, а не верски 
или етнички концепт на живеење во државите каде што се активни. На 
таа листа има неколку јавни личности муслимани од Албанија, Босна 
и Херцеговина и од Косово кои отворено се залагаат за затворање на 
милитантните исламисти или за смена на радикални верски лидери, како 
и за построги казни за повратниците од Ирак и од Сирија во согласност со 
законите на државите. 

Сојузништвото со „големиот са-
тана“ не може да се амортизира 
со нивната поддршка за градење 
џамии, се вели во една порака 
која била пренесувана и преку 
социјалните мрежи во западна 
Европа. Заканите се однесува-
ат и за „неверниците“ Груевски, 
Иванов, Вучиќ, Николиќ, Ѓукано-
виќ и други балкански лидери 
христијани кои треба да бидат 
убиени затоа што, според ИСИС, 
не дозволуваат во регионот да 
завладее автентичен ислам и 
под строга контрола ги држат 
исламските лидери и институ-
ции на Балканот. 

Заканите се однесуваат и на 
министри за внатрешни рабо-
ти и на високи претставници на 
службите за безбедност кои ра-
ботат директно на спречување 
на заминувањето доброволци на 

фронтовите во Ирак и во Сирија 
или, пак, ги водат операциите 
за надзор на повратниците во 
матичните земји. 

На црната листа на ИСИС и 
на другите милитантни исла-
мистички организации, како 
фронтот Ал Нусра, се и уме-
рени лидери на исламските 
верски заедници во регионот 
кои во содејство со државните 
институции ги малтретираат 
муслиманите што тргнале по 
„вистинскиот пат“. 

Високо на листата за отстрел се 
и амбасадорите на западната ко-
алиција која на терен на Блис-
киот Исток се обидува воено да 
ја порази Исламската држава, 
како и објектите на западни 
дипломатски претставништва 
во земјите на Балканот, што за 
нив не е никаква новина. САД, 
на пример, имаат потврдени 
закани за своите амбасади ре-
чиси низ целиот свет, а некол-
ку пати досега во напади врз 
нив гинеа десетици војници и 
дипломатски персонал. Само 
за потсетување, во нападот на 
група поврзана со Ал Каеда врз 
американската амбасада во Ли-
бија пред две години загина ам-
басадорот Крис Стивенс. 

Посебна цел за ИСИС се армиите 
на земјите што учествуваат во 
мировни или воени операции 
на американската армија, при 
што, според аналитичарите, по-
себна е заканата за албанската 
и за македонската армија, кои 
со години учествуваат во низа 
операции насочени против исла-
мистички милитанти во Ирак и 
во Авганистан. Убиство на при-
падници на АРМ и на Армијата 
на Република Албанија би може-
ло да го натера јавното мислење 
во двете земји во иднина да не 
испраќа свои единици во воени-
те подрачја каде што е активна 
ИСИС, сметаат стратезите на 
исламската држава. 

Косово натерано да ги 
подели информациите 
за напади од ИСИС
Информациите што пред не-
колку дена ги лиферуваше 
официјална Приштина, спо-
ред кои во наредниот период 
Балканот, а особено Скопје и 
Приштина, треба да стравува 
од напади на ИСИС, сепак не 
биле плод на искрена желба 
да се информираат соседите за 
можните инциденти, туку пора-
ди притисок од западни служби. 
Дипломатски извори брифира-
ат дека владата на Косово ги 
поделила своите информации 
со јавноста и со своите соседи 
дури откако една западна раз-
узнавачка служба се заканила 
дека самата ќе ги информира 
балканските земји и јавно ќе го 
обвини Косово дека крие пода-
тоци. Таквиот однос на дел од 
западните служби дошол отка-

ко било утврдено дека Косово 
го прекршил протоколот за со-
работка со балканските земји 
потпишан под покровителство 
на ЕУ уште пред пет години. На 
Косово му се забележува дека 
криел информации поврзани 
со криминалците што учест-
вуваа во кумановскиот инци-
дент. Инаку, Косово, како земја  
што има најголем број добро-
волци во Исламската држава 
според бројот на жители (200) 
во светот, се смета за еден од 
најдобрите извори на инфор-
мации за состојбата во Ирак и 
во Сирија поради оперативците 
што се инфилтрирани високо 
во редовите на ИСИС.  █

Вкупниот број доброволци што 
во последните три години за-
минале да се борат во редовите 
на Исламската држава го над-
минува бројот од илјада. Досега 
од нив загинале најмалку 50, 
а според процените најмалку 
100 се вратени во матичните 
земји. Надзорот на балканските 
служби за безбедност покажува 
дека дел од нив по искуството 
целосно се откажале од воју-
вање од верски причини, но 
поголемиот дел сѐ уште се ак-
тивни и работат на регрутација 
на нови доброволци или соби-
рање пари за помош на ИСИС. 
Најголем проблем во надгле-
дувањето на повратниците има 
во руралните селски подрачја 
во Албанија, Косово и во БиХ, 
каде што не е можно целосно 
следење на нивните комуни-
кации по враќањето дома. Друг 
сериозен проблем е лесниот 

пристап до оружје и експлозив 
кои во регионот ги има доволно 
по неколкуте војни во 90-тите 
години од минатиот век и на 
почетокот на 21 век. Локалните 
власти на Балканот имаат уште 
еден несекојдневен проблем со 
повратниците што боледува-
ат од посттрауматски синдром, 
односно имаат сериозни пси-
холошки проблеми и за нив не 
може да се предвиди како ќе се 
однесуваат во иднина. И покрај 
донесените закони со кои треба 
да се санкционираат сите што 
учествувале во војни во стран-
ство, земјите од регионот сѐ 
уште не можат да ги спрове-
дат тие закони поради тешката 
процедура за докажување на 
суд и поради законот за мол-
чење, сличен на таканаречената 
„омерта“ кај италијанската ма-
фија, кој важи кај повратниците 
од Сирија и од Ирак.  

На Балканот има најмалку 100 повратници 

Посебна цел 
за ИСИС се 
армиите на 
земјите што 
учествуваат 
во мировни 
или воени 

операции на 
американска-
та армија, при 
што, според 

аналитичари-
те, посебна 

е заканата за 
албанската и 
за македон-
ската армија
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БАЛКАНСКА ЦРНА ЛИСТА

Кои се можните цели на ИСИС во регионот
АНАЛИЗА



П о по ве ќе од че ти ри 
ме се ци глу пи ра ње, 
ре зул та тот од „бом-

би те“ на СДСМ, ко неч но, е 
ја сен и вид лив. Во те кот на 
овие 130 де на, опо зи ци ја-
та се раз го ли. И бу квал но и 
фи гу ра тив но. Де фи ни тив но, 
зим ска та, фе вру ар ска гар де-
ро ба, ја за ме ни ја со лет на, 
јун ска. И тол ку од ре зул та-
ти те. Ах, да. Има ше уште 
ед на про ме на - од ми нус 8, 
тем пе ра ту ра та во ме ѓу вре-
ме на рас на на плус 38, или 
це ли 46 сте пе ни раз ли ка од 
9 фе вру а ри, ко га ја об ја ви-
ја пр ва та пе тар да. Тол ку од 
број ки те. Кај реј тин зи те на 
пар ти и те, ефе ктот го не ма. 
Рол ки те ги сме ни ја со ма-
ич ки и со ко шу ли „по кра-
тки“, са мо За ев не ја сме ни 
ко шу ла та...

По раз го во ри те на За ев со ќер ка му и 
ин терв ју то за „Ра дио Сло бод на Евро па“, 
единс тве но не што над вор од сним ки те 
за вла ста беа пап ки те за ме га со ро со-
ид ни те НВО, кои оста наа ми сте ри ја 
(или беа праз ни?) но кои отка ко не-
ко гаш СДСМ ќе по бе ди, ќе мо ра ат да 
се ви ка ат са мо „О“, т.е. ќе би дат са мо 
ор га ни за ции. То гаш „нев ла ди ни“ или 
НВ ќе от скок ну ва од ави он. Иа ко, и се га 
пре крас но би им од го ва ра ла кра тен ка-
та ОО (опо зи ци ски ор га ни за ции)  или 
нај со од вет но би им „сто е ла“ кра тен ка-

та „СС“, во пре вод со ро со ид ни са те ли ти. 
Се ка ко, си те слич но сти со исто ри ја та 
на кра тен ка та се слу чај ни, не ли... Мо-
же би, пак, нај со од вет но би би ло си те 
да се кр стат пле ну ми. Нај фер, де фи-
ни тив но.  Ва ква уни фи ка ци ја од лич но 
би ко рес пон ди ра ла со нив на та, ка ко 
и сѐ - пре пи ша на, рол ја од „Ѕвез де ни 
па те ки“. Та му аси ми ла ци ја та на сѐ што 
мис ли по и на ку ја вр шеа Бор ги те. На  
ко ле ктив но то пер е ње на мо зо кот му 
прет хо деа збо ро ви те: „ние сме Бор ги, 
ќе би де те аси ми ли ра ни, от по рот е бес-

по ле зен...“ или со вре ме на та ма ке дон ска 
вер зи ја „Ние сме СДСМ (или пле нум, из-
бе ре те са ми те)...“

И по раз ли ка од це ли 46 сте пе ни, 40 „бом-
би“ и по ве ќе од че ти ри ме сеч на аго ни ја, 
нас ме а ни те ли ца зад ли де рот не се сме-
ни ја. При тоа, не мис ли ме на тие што се 
зад не го за вре ме на се ко ја „де то на ци ја“ 
во СДСМ. Ли ца та што сто јат зад За ев не 
се ста ти сти те што ја сме ни ја гар де ро ба та 
на „Па вел Ша тев“. Тоа се не про мен ли ви те, 
24/7, нон стоп исти ли ца на но ви нар ско-
ана ли ти чар ски те ју риш ни ци. Исти те тие 
неп лод ни стра те зи, кои ра дос но она ни раа 
ко га „црп на ти от“ спа си тел од Мур ти но 
му го ре че „го ле мо то не“ во Бри сел на 
Ав стри е цот Хан. Неј се што та ка да де не-
га ти вен од го вор на це ла ЕУ, вклу чу вај ќи 
го и Јун кер, кој на бр гу си се из јас ни, но 
дов че раш ни те ми ле ни чи ња на ме ѓу на-
род на та за ед ни ца на по чи ту ва ни от и слу-
ша ни от им Фрч ко не мо жеј ќи по и на ку да 
го скри јат сра мот, се транс фор ми раа во 
кле ти ан ти е вро пеј ци. Ве лат де ка не воз-
вра те на та љу бов пре диз ви ку ва страш ни 
пос ле ди ци, а љу бо мо ра та што сле ду ва е 
кла сич на пси хо-па то ло шка ре ак ци ја на 
отфр ле ни от, до вче ра љу бен фа ктор, или, 
мо же би, пар ти ја? Осо бе но, ко га иста та 
таа љу бов не е по чув ству ва на це ли де-
вет го ди ни...

Со го лу ва ње то на вр ху шка та на СДСМ, 
пак, пот по мог на то од ви со ка та тем пе-
ра ту ра, на тац на ја сер ви ра ше и при чи-
на та за нај а ве на та ра ди ка ли за ци ја на 
пар ти ја та. Раз го лу ва ње то уште тол ку ја 
наг ла си по тре ба та од спас на сопс тве на-
та ко жа. Не до сти гот од ар гу мен ти, се га 
јас но уви ден и од ЕУ и од САД, ја от трг на 
мож но ста за спас пре ку упо тре ба та на 
„Бож ја та ра ка“ на ме ѓу на род на та за ед ни-
ца. Се га, спа сот од суд ски те про це си што 
сле ду ва ат се гле да во членс тво то, кое ќе 
тре ба да го спа си ли де рот од за ко нот. 
Ган ди е ви за ци ја та, со го ди ни про па ги ра-
на од Фрч ко ски, се га пот по мог на та и од 
спро ве ду ва чот на ан ке ти Спа сов, тре ба 
да ја оте ло тво ри во де ло гра ѓан ска та 
не пос луш ност на пар тиј ци те. Кам пот 
се по ка жа ка ко ан ти рек ла ма, „бом би те“ 
ис пад наа пе тар ди, а над За ев ви сат два 
слу ча ја за ми то и еден за не за кон ски 
обид за пре зе ма ње власт со уце на. Не ма 
дру го ча ре освен Спа со ва та „ган ди е ви-
за ци ја“. Проб ле мот е ка ко да ги на те ра-
те сдсмов ци те, ка ко при вр за ни ци те на 
Ган ди, во знак на про тест да ги на пу штат 
ра бот ни те ме ста во ад ми ни стра ци ја та, 
во исто вре ме ко га дру ги пар тиј ци пред 
вла да та спи јат и жи ве ат та му за да ја 
до би јат иста та таа ра бо та?!

Ми зе ри ја та на об ви не ни ја та 
кон Јо ха нес Хан не ја из не на-
ди јав но ста. Ду ри и но ви нар-
ски те, опо зи ци ски че да што 
„израс наа“ на па ри и на про-
е кти на ЕУ (вред ни сто ти ци 
ил ја ди евра) ги „ре пе ти раа“ 
сво и те ин тер нет-сај то ви и 
рас пу каа по евро ко ме са рот. 
На стра на не бу лоз но ста на 
об ви ну ва ња та, се кој нор ма-
лен во др жа ва та, пак, би се 
пра шал ед на ра бо та: ка ко 
тоа еден евро ко ме сар, кој е 
пан дан на ми ни стер во вла-
да, ра бо тел на сво ја ра ка? 
Де ман тот на опо зи ци ско то 
ло шо со ста ве но „оцр ну ва-
ње“ на Хан дој де и од пре-
тсе да те лот на ЕУ, Јун кер. Но 
СДСМ не ла же, не ли, ни ту, 
пак, нив ни те „про фе си о нал-
ни“ ме ди у ми, кои не вле гу-
ва ат во по ли тич ки ше ми и 
не одра бо ту ва ат?! Со топ ло-
то вре ме, се раз го леа и ме-
ди у ми те и опо зи ци о не ри те 
и „нев ла ди ни те“, кои, де фи-
ни тив но, се ан тив ла ди ни...

„За ев се над ми на се бе си“, 
ова бе ше еден од „нај до-
бри те нас ло ви“ на еден од 
ла тент ни те вла сто љуп ци, 
кој нас про ти се та глу пост 
на ка но на да та кон Хан и кон 
ЕУ, го ве ли ча ше ли де рот што 
не у мор но ра бо ти на ур ни су-

Ра ди кал ни вла сто љуп ци  
со ул ти ма тум за спас на  
сопс тве на та ко жа

46 СТЕ ПЕ НИ РАЗ ЛИ КА, А КО ШУ ЛА ТА ОСТА НА ИСТА?! АНАЛИЗА

ва ње на др жа ва та и на не го-
ва та ма тич на, са мо на ре че-
на, „др жа во твор на“ пар ти ја. 
Ло ши те со ве ти, откри е ни 
по за гу бе на та фа ци јал на 
екс пре си ја на „спа си те лот“, 
не по мог наа ни ту со глу-
ма та во Скоп је, ко га За ев 
и Пен да ров ски се „зга зи ја“ 
од сме е ње во кам пот пред 
Вла да по пре го во ри те на 
Вод но, ни ту со нас ме а ни те 
„ли ца“ на ли дер ска та двој-
ка во Бри сел ли фе ру ва ни 
на „Тви тер“ од  „по у ба ва та“ 
ли дер ска по ло ви на. Се га им 
се ви нов ни си те... Пра ша ње 
на вре ме е ко га ќе со оп штат 
де ка тре ти от бра ту чед на 
Ви кто ри ја Ну ланд учес тву-
вал со влог во не ко ја од но-
вов ле зе ни те аме ри кан ски 
фир ми во Ма ке до ни ја. По 
раз о ча ру ва ње то од ло ша-
та ЕУ, СДСМ се га се кр сти 
во САД. Со оп ште ни е то на 
Стејт де парт мен тот за под-
др шка та на Хан и на ОБСЕ 
за оце на та на из бо ри те во 
2014 го ди на не ги све сти. 
Пра ша ње на вре ме е ко га 
за нив и Ва шин гтон, ка ко и 
Бри сел, ќе би де ко рум пи ран 
дел од „ре жи мот“. А са мо тие 
не ви ни и сло бо до ум ни, со 
12 ми ли о ни евра ка пи тал, 
сто ти ци ил ја ди евра ки рии 
и огром на жел ба за власт...

Гос под го соз дал све тот за 
се дум де на. „Црп на ти от“ 
спа си тел од Мур ти но, пак, 
са ка да ја уни шти Ма ке
до ни ја за 10... Не гри же те 
се, број ки те не му одат. 
Вла да та тре ба ше да пад не 
за три де на, по ми наа 130. 
Има ше 15 бом би, се га се 
40. За дол жи тел но то по ла
га ње ма те ма ти ка на ма ту
ра и не бе ше тол ку ло ша 
иде ја. Тие, пак, да ти уче ле 
„ра ди ка ли за ци ја“, ама кај 
Фрч ко. И по тоа Цац ко им е 
ви но вен. А и тој да ти бил 
дел од от по рот. Ма ки...

Jу риш ни ци те, ко неч но, во пра во  
- За ев се над ми на се бе си

Пишува | Љупчо Цветановски  
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СДСМ и нив ни те НВО нај а ви ја 
ра ди ка ли за ци ја, да вај ќи рок од 
10 де на за по стиг ну ва ње до го-
вор, кој са мо ним ќе им од го ва ра. 
Ди рект но и по мал ку не бу лоз но, 
ја ус ло ви ја и ЕУ?!  За по ра неш-
ни от ам ба са дор Ри сто Ни ков-
ски ста ну ва јас но де ка За ев не 
са ка до го вор. За ана ли ти ча рот 
Але ксан дар Пан дов, пак, ра ди ка-
ли за ци ја та е крик на очај ни кот.

НИКОВСКИ: Нес пор но е де ка 
Вла да та е нај од го вор на за со-
стој би те во зем ја ва ама си лен 
е впе ча то кот де ка таа, во про-
це сот на ба ра ње ком про мис, 
по ка жу ва прем но гу фле кси-
бил ност. Очиг лед но, опо зи-
ци ја та тоа го це ни ка ко сла-
бост и про дол жу ва да го ба ра 
не воз мож но то. Ве ќе по дол го 
вре ме се од не су ва аро гант но, 
уце ну ва и по ста ву ва ул ти ма ту-
ми што е ве ро јат но уни ка тен 
слу чај во све тот: мал цинс тво-
то да го ма ни пу ли ра мно зинс-
тво то. Ре зул та тот е по ве ќе од 
лош – изре зи ле ни во све тот; 
еко ном ски от по раст, кој е ме ѓу 
нај ви со ки те во Евро па, до ве-
ден во пра ша ње; стран ски те 
ин ве сти то ри опо ме на та да не 
до а ѓа ат би деј ќи ту ка има де-
стру ктив ни си ли...

Опо зи ци ја та, ко ја со го ди ни 
се прет ста ву ва ше ка ко др жа-
во твор на пар ти ја, се га не да ва 
ни пет па ри за ин те ре си те на 
зем ја та и на се кој неј зин гра ѓа-
нин. Под го тве на е да ури ва сѐ 
за да се вра ти на власт и тоа не 
не ле га лен на чин, без из бо ри. 
На не ус пеш на та сред ба во Бри-
сел, ми на та та не де ла, се ви де 
јас но де ка За ев и со пар тиј ци те 
не са ка ат до го вор.

ПАНДОВ: СДСМ е пар ти ја што одам-
на има за гу бе но до пир со ре ал но-
ста. Тоа е пар ти ја што е све де на 
на 100-200 под др жу ва чи, кои ги 
гле да ме за сед на ти пред вла да та 
на бесп лат но ја де ње и пи е ње. Со 
нив на та без и деј на и де стру ктив на 
по ли ти ка тие и по на та му ја гу бат 
до вер ба та кај гра ѓа ни те, а, ка ко што 
гле да ме, ве ќе и ме ѓу на род на та за-
ед ни ца кре ва ра це од нив. Пос лед-
ни от хит-про ект пред по че то кот на 
ле то во им е ра ди ка ли за ци ја. Тоа ќе 
го пра ве ле во два прав ца, пр ви от 
со гра ѓан ска не пос луш ност, што ќе 
ре че неп ла ќа ње сме тки, не по чи ту-
ва ње на ин сти ту ци и те, бло ки ра ње 
на уште по го лем број град ски со о-
бра ќај ни ци, и вто ри от со пра ве ње 
ме ѓу на ци о нал на тен зи ја со слу ча јот 
„Мон струм“ и по нив на жел ба, ако 
мо же ло и ме ѓу на ци о на лен конф-
ликт! И За ев и Ше ке рин ска, а и нив-
но то ра ко водс тво ни ка ко не мо жат 
да сфа тат де ка на ро дот од по ли тич-
ки те пар тии са ка да слуш не ка ко 
ќе им го по до брат стан дар дот, ка ко 
Ма ке до ни ја ќе ста не по до бро ме сто 
за жи ве е ње, кои ќе би дат но ви те 
ин ве сти ции во ин фра стру кту ра та, а 
не ка ко нив ни те бол ни фру стра ции 
за до а ѓа ње на власт ќе ги ле ку ва ат 
со тоа што на си те ќе ни на пра ват 
да жи ве е ме ло шо. Исто то ова ва жи 
и за Ал бан ци те. Тие во це ли ов овој 
из ми нат пер и од по ка жаа иск лу чи-
тел но ви со ко ни во на по ли тич ка 
свест и мис лам де ка не им е ни на 
крај на па мет, по умот на За ев и на 
не го ви те со вет ни ци, да вле гу ва ат 
во  ка кви би ло конф ли кти. От ту ка 
со се ма е јас но зо што ми ле ни че то 
ста на проб лем на ме ѓу на род на та 
за ед ни ца.

На ме ра та за „оцр ну ва ње“ на име то на 
Хан за да се на ма ли по ра зот во Бри сел 
е јас на и вид ли ва од ави он, но проб-
ле мот ле жи во фа ктот што зад Хан 
за ста на це ла ЕУ, вклу чи тел но и Јун кер.

ПАНДОВ: Ние до маш ни те ве ќе сме 
на вик на ти на нај дол ни на па ди од 
Со ро со ви те ме ди у ми кон се ко го што 
не е на ли ни ја со нив но то ви ду ва-

ње. Се ка ко де ка овој пат и за 
нас бе ше шо кан тен по да то кот 
де ка За ев нај бру тал но се на фр-
ли да го плу ка гос по ди нот Хан, 
а во тоа до би огром на под др-
шка од Со ро со ви от ба ши бо зук. 
Про сто за не ве ру ва ње беа си те 
тие га до сти и не бу ло зи што беа 
на пи ша ни и ка жа ни за евро ко-
ме са рот Хан. Ка ко тој да им е 
ви но вен што сѐ уште ја не ма ат 
на у че но ос нов на та лек ци ја во 
де мо кра ти ја та, а тоа е де ка на 
власт се до а ѓа са мо и са мо пре ку 
иска жа на та вол ја на гра ѓа ни те 
на из бо ри. Ге ров ски, Фрч ко ски 
и Ор да нов ски и по на та му ги 
убе ду ва ат и За ев и СДСМ де ка 
мо жат со по мош на спле тки и 
ин три ги да дој дат на власт, а 
при тоа, нор мал но, да не ма из-
бо ри. Ве ру вам де ка за мно гу 
кра тко вре ме ова ќе им се удри 
од гла ва...

НИКОВСКИ: Двај ца та, глав ни 
ли де ри на опо зи ци ја та не ма ат 
ли чен ка па ци тет да ја сфа тат 
по губ но ста на сво ја та по ли ти-
ка. Нив ги ин те ре си ра ат са мо 
сопс тве ни те ин те ре си. Ина ку, 
ед ни от од нив, не ма ше пред не-
ко ја го ди на да нѐ уве ру ва де ка 
за шест ме се ци ќе нѐ вне се во 
НАТО. Тоа бе ше нај до бар до каз 
де ка тие се под го тве ни на сѐ са
мо за да ги ре а ли зи ра ат сво и те 
бол ни ам би ции. Бе зо браз ни те 
на па ди на ко ме са рот Хан ка ко и 
уце ни те упа те ни до ме ѓу на род-
на та за ед ни ца – де ка, де мек, тие 
не ма ле вре ме за че ка ње – са мо 
тре ба да го за бр за ат про це сот на 
ка дров ски про ме ни во опо зи ци-
ја та. Тие се нај до бар до каз де ка 
се во очај, го за гу би ле ком па сот 
и пре зе ма ат не кон тро ли ра ни 
по те зи. █

АНАЛИЗА
Ана ли ти ча ри те во оче ку ва ње ра ди ка ли за ци ја та  

да им се удри од гла ва
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В о Ма ке до ни ја по втор но се 
игра на кар та та на ра ди-
ка ли за ци ја на со стој ба та. 

Отка ко ста на јас но де ка, ме сто 
по ли тич ко то ра ко водс тво на Со-
ци јал де мо крат ски от со јуз, по ли-
ти ки те и по те зи те ги кро јат т.н. 
„гра ѓан ски ор га ни за ции“, тие се га 
под пла штот на ре чен „Гра ѓа ни-
те за Ма ке до ни ја“ опре де ли ја рок 
по кој ќе во ве ле ра ди ка лен от пор 
ако не им се ис пол нат ба ра ња та. 
Нив ни те ба ра ња се екви ва лент на 
ба ра ња та по ра ди кои и про пад наа 
пре го во ри те во Бри сел, ка де што 
пар ти ски от пот пис ник Зо ран За ев 
поп лу ка врз да де ни от и пот пи шан 
збор пред ме ѓу на род на та за ед ни ца 
во Скоп је. Всуш ност, се га се ба ра 
бр зо ре ше ние отка ко За ев со шмек 
на стру мич ки тр го вец по ра чу ва-
ше де ка ако на Хан му се бр за, за 
не го не е страш но да се од ло жи 
до го во рот. И се га исти те твор ци на 
мис ле ње то на За ев кои го учеа да 
мол чи на сред ба та во Бри сел - ду ри 

и да би де ква ли фи ку ван ка ко не до-
ве тен - при ти ска ат на бр зо ре ше ние 
„за де се ти на де на“, но по нив на вол ја. 
Ако не - ра ди ка ли за ци ја.

„Гра ѓа ни те“ што та ка би стро ум но гра-
дат „ви со ка по ли ти ка“ се исти те што 
по ди ктат на глав ни от из вор на фи-
нан сии, Со ро со ва та фон да ци ја, вле таа 
во игра та де ка Хан е по тку пен, де ка 
ре жи мот е го тов, па ду ри и де ка тие 
тре ба да се дат на пре го ва рач ка та ма са. 
Љу бим ци те на Со рос се по сто ја ни: Фо-
рум - цен та рот за стра те ги ски истра-
жу ва ња и до ку мен та ци ја, глав ни от 
из вор на ка дри за СДСМ; нај ста ра та 
НВО-ќер ка „Ме та мор фо зис“, „Ма ке-
дон ски от цен тар за европ ско обра зо-
ва ние“ на Ли ди ја Ди мо ва. Онаа Ди мо ва 
што во 2012 го ди на по ба ра уки ну ва ње 
на фон до ви те на ИПА за Ма ке до ни ја 
би деј ќи би ле „не ус пеш на при каз на“, 
ка ко што де нес ги оце ну ва и стран-
ски те ин ве сти ции во Ма ке до ни ја. На 
ли ста та на „гра ѓа ни те“ се и Хел син-
шки ко ми тет, по тоа Син ди ка тот на 
дип ло ма ти те на со пру гот на Мир ја на 
Нај чев ска, а за ед но со дел од не кол-
ку те ла на Хел син шки от ко ми тет и 

на Со ро со ва та фон да ци ја. Сле ду ва 
„Ци вил“ на Џа бир Де ра ла, кој му по-
ра ча на Хан де ка е не ин фор ми ран; 
па „Точ ка“ на Ни ко ла Ге лев ски; НВО 
ин фо цен три; раз но раз ни со би ри 
ка ко АЈ ДЕ, Пло штад сло бо да, Ини-
ци ја ти ва за гу шка ње на тр гов ски 
цен три; сле ду ва ат цен три со секс, 
транс и ЛГБТИ пре фи кси и, се ка ко, 
де се ти на ор га ни за ции од Стру ми-
ца и на сел би те во оп шти на та ко ја 
за две евра по ква дра тен ме тар ја 
ра ко во дат За е ви.

„Гра ѓа ни“ се и Бран ко Ге ро ски, 
Љу бо мир Фрч ко ски и Са шо Ор-
да нов ски - глав ни те кре а то ри на 
ста во ви те и мол че ња та на За ев. 
При тоа, вчу до ви ду вач ко е ни ско то 
ни во на ко му ни ка ци ја кое исте-
ку ва од нив, ка ко и од са те ли ти те 
на тоа друш тво. Ми рос лав Гр чев, 
еден од нив, за пор та лот на Ге-
ро ски, фи нан си ран од Со рос, во 
ко лум на нас ло ве на „ВМРО да се 
ИСКОР НЕ од ма ке дон ска та др жа ва“ 
по ви ку ва на „де ра ти за ци ја, де зин-
сек ци ја, де зин фек ци ја и де кон та-
ми на ци ја на си те ин сти ту ции на 

др жа ва та и оп штес тво то од 
смр то нос ни от ген на ВМРО-
ДПМНЕ... Вмров ски ген мо ра да 
се искор не од те ло то на ма ке-
дон ска та др жа ва и да се фр ли 
на бу ни ште то на исто ри ја та“. 
Гр чев и при ја те ли те, гле дај ќи 
се ка ко твор ци на јав но мис-
ле ње, до ле ва ат мас ло на ог нот 
за бо ра вај ќи на глав на та уло га 
во оп штес тво то. За бо ра ва ат 
де ка се чи ја од го вор ност е да 
не се пот па лу ва си ту а ци ја та и 
де ка во та ква си ту а ци ја се кој 
збор што во ди кон на силс тво 
има те жи на на че кан, а сѐ што 
ќе би де ка жа но и на пра ве но ќе 
им би де при пи ша но ним.

Но, игра та со ра ди ка ли за ци ја 
не е ни ту но ва ни ту не поз на та 
за СДСМ, опо зи ци ја та и за Со-
рос. И се ко гаш со исти ба ра ња 
„за сло бо да и за де мо кра ти ја“, 
но не со про гра ма, ту ку пре ку 
го вор на омра за и ши ре ње ла ги 
кои единс тве но но сат зло. Ра-
ди ка ли за ци ја та е во игра уште 
од 2013 го ди на ко га СДСМ го 

бло ки ра ше со о бра ќа јот на кр-
стос ни ци те во Скоп је и ба ра ше 
„тр пе ние и раз би ра ње од гра-
ѓа ни те на Скоп је за бло ка ди те“ 
за што тоа го пра вел „за вра ќа-
ње на де мо кра ти ја та“. И то гаш 
има ше ли дер ски сред би, и то-
гаш СДСМ бе га ше од из бо ри. 
Ни ту то гаш ра ди ка ли за ци ја та 
го спа си СДСМ на из бо ри ни ту, 
пак, се га ќе го спа си.

Де но ви ве, пак, освен бе га ње 
од из бо ри - за кои СДСМ се 
сог ла си со пот пи сот на За ев 
- тоа зло се ви ка и за гро зу ва-
ње на евро ин те гра ци и те, за 
кои Европ ска та ко ми си ја, но 
и си те дру ги те ла во Уни ја та, 
е под го тве на да ги овоз мо-
жи за Ма ке до ни ја со де фа-
кто отво ра ње на пре го во ри те 
за членс тво во Уни ја та - а за 
ко ја што под го тве ност све-
до чат и ше сте ед но по дру го 
пре по ра ки од ЕК. И се то тоа 
Со ро со ва та гру па ко ја вла дее 
со СДСМ го ста ва зад сво и те 
лич ни ин те ре си, на вод но во 
име „на гра ѓа ни те“.

При чи на та за тоа е мно гу јас на 
и очиг лед на - до кол ку се отво-
рат пре го во ри те, Ма ке до ни ја 
ќе на пра ви че кор на пред во 
евро ин те гра ци и те, а со тоа во 
це лост ќе пад нат во во да те-
зи те за ре жим, не де мо кра ти ја, 
нес ло бо да на ме ди у ми те. Но, ќе 
сек нат и фи нан си ски те до на-
ции од странс тво кои сти га ат 
ток му на таа лаж на адре са до 
исти те ор га ни за ции, не за вис-
ни екс пер ти и ме ди ум ски ра-
бот ни ци. И, се ка ко, Со рос во 
Ма ке до ни ја ве ро јат но би ги 
за гу бил ма ри о не ти те од опо зи-
ци ја та и од гра ѓан ски от се ктор 
по но ви от из бо рен по раз не ка-
де до април. За тоа, нај а ва та за 
ра ди ка ли за ци ја со кре и ра ње 
конф ли кти не е ни ту из не на ду-
вач ка ни ту, пак, мо же да оста-
не та ка ка ко што ја за мис лу ва 
ма ла гру па со симп то ми на па-
сив но агре сив но од не су ва ње.

На еден од на род ни те со би-
ри на ВМРО-ДПМНЕ во април, 
пре ми е рот и ли дер на ВМРО-
ДПМНЕ, Ни ко ла Гру ев ски, од 
При леп му по ра ча на За ев да 

не си игра со без бед но ста отка-
ко тој нај а ви де ка „ако тре ба и 
крв ќе пад не“.

- Слу шам, не ми се ве ру ва, вра-
ќам на зад, пак слу шам, ствар но 
тоа го збо ри, си ве лам абе чо-
век, се ди ми рен и не си играј 
играч ки, те шки збо ро ви ка жу-
ваш, не си играј играч ки, да не 
те ла же ѓа во лот да пра виш глу-
по сти, за што ако се ди ме мир но 
и те пу шта ме на гла ва да ни се 
ка чу ваш, не зна чи де ка ќе доз-
во ли ме и гра ѓан ски конф ликт 
да на пра виш - по ра ча Гру ев ски.

И до де ка на За ев те не му се бр
за те му се бр за, вре ме то те че, 
а гра ѓа ни те се сѐ по кра тки со 
нер ви те. Пр венс тве но, тие што 
За ев ги др жи на сенд ви чи во ша-
то ри те пред Вла да, па пр во се 
прес ме ту ваа ме ѓу се бе, а по тоа 
се прес ме ту ваа и со слу чај ни 
ми ну ва чи.

Но, до кол ку па сив на та агре сив-
ност на За ев и на Со ро со ви те 
ли де ри зад не го про дол жи, а со 
тоа и ја од зе ме ид ни на та ко ја, и 
спо ред оцен ки те на ме ѓу на род-
на та за ед ни ца, ја зас лу жу ва ат 
ви стин ски те гра ѓа ни, то гаш на 
ефе ктот на бу ме ранг на ра ди-
ка ли за ци ја та не ма да мо же да 
му се спро тив ста ват ни ту ша то-
ри те ни ту, пак, цвр сти те град би 
на „Па вел Ша те ва“ во Скоп је или 
на „Сан до Ма сев“ во Стру ми ца.

Се га е мо мен тот ко га пред Ма-
ке до ни ја на ви сти на е отво ре на 
вра та та кон ид ни на та - онаа, 
европ ска та, за ко ја по стои нај го-
ле ми от кон сен зус во Ма ке до ни ја. 
Пред др жа ва та е и пре диз ви кот 
да се спра ви со нај же шко то пра-
ша ње, да про дол жи со нај го ле ма-
та бор ба, онаа про тив не вра бо те-
но ста. И, ко неч но - со пра ша ње то 
за дол го роч но ста бил но снаб-
ду ва ње со енер ген ти. Са мо та ка 
гра ѓа ни те ќе мо жат да ги по чув-
ству ва ат ви стин ски те „сло бо да и 
де мо кра ти ја“. А, на па тот на се то 
тоа е нај а ве на та ра ди ка ли за ци ја 
ко ја, на кра јот, не ма да до не се 
ни ко му до бро, ни ту на опо зи-
ци ја та, ни ту на вла ста, ни ту на 
кој би ло гра ѓа нин во Ре пуб ли ка 
Ма ке до ни ја. █

На силс тво ме сто про гра ма
ЕФЕ КТОТ НА БУ МЕ РАНГ НА ГО ВО РОТ НА ОМРА ЗА

Ра ди ка ли за ци ја та не е но ва кар та на Со ро со ва та опо зи ци ја, гра ѓа ни те 
ја тр пат уште од по че то кот на 2013 го ди на. Не ма раз ли ка ни ту во од не
су ва ње то на т.н. твор ци на јав но мне ние, чи ја што ма ри о нет ска уло га 
им е по ми ла од оп штес тве на та, па за бо ра ва ат де ка на нив на ду ша ќе 
се пре пи ше до кол ку се слу чи не што од тоа на што по ви ку ва ат. Раз ли ка 
има са мо во мож но ста од ефе ктот на бу ме ранг на ра ди ка ли за ци ја та 
од гра ѓа ни те, под при ти сок на од зе ме на та ид ни на

АКТУЕЛНО

Да не те ла же 
ѓа во лот да 

пра виш глу
по сти, за што 
ако се ди ме 
мир но и те 
пу шта ме на 
гла ва да ни 
се ка чу ваш, 

не зна чи де ка 
ќе доз во ли ме 
и гра ѓан ски 

конф ликт да 
на пра виш

Пишува | 
Наум Стоилковски
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МАРИЈАНА ЛОНЧАР-ВЕЛКОВА, ПРЕТСЕДАТЕЛКА НА ОРГАНИЗАЦИЈАТА НА ПОТРОШУВАЧИ

Преку „Букинг“ се резервираат 
вили што не постојат
Проблем има и при резервирање аранжмани преку 
интернет. Гледате куќа, сместување, плажа, а кога ќе 
отидете таму, нема ништо. Токму затоа треба да се внимава 
каде е регистриран тој давател на услуга за потрошувачите 
да имаат повеќе информации и за да се заштитат од 
одредена туристичка измама

Разговараше | Александрија Стевковска 
Фото | Александар Ивановски

Во текот на првиот квартал од 2015 година 
во Советодавното биро на Организација-
та на потрошувачите на Македонија во 

Скопје (ОПМ) биле извршени 479 советувања, 
од кои 35 лично, 283 по пат на телефон и 161 по 
пат на електронска пошта. Најчест проблем на 
граѓаните им претставува сервисирањето на 
техничките производи, пред сè сервисирање 
и гаранција на мобилни телефони, а во одре-
ден број и на компјутери, телевизори и други 
технички апарати за секојдневна употреба. 
Проблеми имало и со производи од бела тех-
ника, но и во поглед на изработка и испорака 
на мебел, при што потрошувачите се жалат 
дека чекаат со месеци производ за кој било 
договорено да биде испорачан за 30 дена или 
помалку, или дека производот што го добиле 
е со многу лош квалитет, или дека воопшто 
не содејствува со порачаното. Во доменот на 
производи за лична употреба најчесто пот-
рошувачите се жалат за обувки и за облека, 
особено при враќање на овие производи иако 
биле неупотребени, проблеми со оштетување 
на производот во гарантен рок. Има поплаки 
и за туристичките аранжмани. 

КОЛУМНА

Пишува | Горан Момироски  

Не се исполни 
ниту планот Б 
на менаџерите 
на „Албафон“ 
кои реклами-
рајќи ја своја-
та компанија 
само на ал-

бански јазик и 
претставувајќи 
ја како „чисто 
албанска“ се 
надеваа дека, 
ако не глав-
ната, барем 

втората мобил-
на линија кај 

секој Албанец 
од патриотски 

причини ќе 
биде од  

„Албафон“

Можат ли да бидат урнати 
со векови градените ба-
риери меѓу Албанците и 

Македонците кои во последните 
десетина години беа зацемен-
тирани со тешки предрасуди и 
стереотипи?

Пропаста на мобилниот опера-
тор „Албафон“, иако од бизнис 
аспект е штетна, во смисла на 
интеретнички односи дава 
надеж дека работите, можеби, 
ќе можат да дојдат на своето 
место, а ставот на голем дел од 
Македонците дека Албанците 
секогаш се водат само од своите 
национални интереси ќе излезе 
погрешен. 

Банкротот на „Албафон“, кој ус-
пеа да привлече само 16 илја-
ди од официјалните преку 500 
илјади Албанци во Македонија, 
покажува дека националните 
емоции не можат да ја победат 
желбата за квалитетен живот 
и во тој контекст добар моби-
лен сигнал. Не се исполни ниту 
планот Б на менаџерите на 

МАКЕДОНСКО-АЛБАНСКИ ПОРАКИ

АЛБАНЦИТЕ ПРОТИВ  
ЕТНИЧКИ БИЗНИС
Ниските тензии меѓу Албанците и Македонците за време на 
кумановските настани и потоа, сѐ поголемата комуникација на 
Албанците на македонски јазик без потреба од превод во медиумите 
и на социјалните мрежи и банкротот на четвртиот мобилен оператор 
даваат една поинаква слика во јавноста од таа што со години ја 
гледаме во односите меѓу двете најмногубројни заедници

Некогаш Македонци членуваа во ДУИ, 
сега Албанци бараат партиски книш-
ки на ВМРО-ДПМНЕ. Тоа што до пред 
неколку месеци звучеше како научна 
фантастика, сега е реалност. Триесети-
на Албанци од една скопска општина 
пред само неколку недели од локални 
активисти на партијата побарале прис-
тапници за членство во ВМРО-ДПМНЕ. 
Иако на почетокот нивното барање, 
кое се совпаднало со прислушуваните 
разговори во кои има и навредливи 
коментари за Албанците, било проко-

ментирано како шега, активистите на 
владејачката македонска партија биле 
шокирани кога им било кажано дека ба-
рањето за зачленување во ВМРО-ДПМ-
НЕ е крајно сериозно. На целиот слу-
чај му дава посебна тежина тоа што 
Албанците не барале никакви услуги, 
вработување, поправка на патишта или 
какви било други бенефиции. Според 
информациите, од барањето за прис-
тапници биле вознемирени и одговор-
ните за издавање членски книшки во 
повисоките партиски кругови на ниво 

на град Скопје, според кои нема преч-
ка кој било граѓанин да стане член на 
партијата ако ги почитува Статутот на 
партијата и законите на Република Ма-
кедонија. Веднаш по откривањето на 
групата Албанци што сакаат да станат 
дел од ВМРО-ДПМНЕ, на терен излегле 
активисти на ДУИ кои требало да ги 
превоспитаат непослушните кои ако 
не се за ДУИ, тогаш мора да бидат за 
ДПА или за Беса. Според досегашните 
информации, нивната мисија засега е 
неуспешна.  █

„Албафон“ кои рекламирајќи ја 
својата компанија само на ал-
бански јазик и претставувајќи 
ја како „чисто албанска“ се наде-
ваа дека, ако не главната, барем 
втората мобилна линија кај секој 
Албанец од патриотски причини 
ќе биде од „Албафон“. Иако Ал-
банците се познати како големи 
патриоти кои не жалат ни пари, 
ни време, ни живот за каузата, во 
случајот „Албафон“, сепак, за свој 
главен оператор ги избраа „Т-мо-
биле“ или „Оне“, каде што меѓу 
директорите се доминантни Ма-
кедонци иако газди се странци. 
Со таквото логично и пазарно 
однесување во сферата на мо-
билната телефонија Албанците 
испраќаат сигнал дека можат да 
се однесуваат логично и кога се 
работи за интересите на држа-
вата Македонија. 

Се разбира, не може да се исклу-
чи дека услугите на „Албафон“ 
не биле ниту минимум профе-
сионални и затоа Албанците не 
станале муштерии на „етнич-
ката компанија“, со што целата 
теза за помирувачки сигнали ќе 
излезе неточна. Но, дури и да е 
така, таа мора да биде анализи-
рана од политичките партии во 
иднина затоа што може да даде 
одговор на низа прашања меѓу 
кои за Македонците најгорливо 
е дали можат да им веруваат на 
своите сограѓани Албанци во 
ситуација кога сите албански 
лидери во регионот говорат за 
Голема Албанија.

Може ли намалувањето на 
бројот на Албанците да го 
смени и нивниот однос кон 
Македонците? 
Пропаста на „Албафон“ отвора 
уште една дилема за состојбата 
со Албанците во Македонија. 
Дел од познавачите тврдат 
дека, покрај незадоволството 
од работата на компанијата, 
една од причините за малиот 
број претплатници меѓу Алба-
нците е и нивниот сѐ помал број 
во Македонија. Тоа се објаснува 
со нискиот процент од повеќе 
од 40 проценти гласачи во до-
минантните албански средини, 
но и со одбивањето на ДУИ да се 
спроведе попис на населението 
поради страв дека бројот на Ал-
банци ќе падне под 20 процен-
ти. Тука не треба да се исклучи 
ниту одбивањето на албански-
те партии на идејата за една 
изборна единица, при што тие 
би добиле најмалку една чет-
вртина помал број пратеници 
од сегашните 27. 
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ЕКОНОМИJА

Кај застаре-
ните сметки 
треба да се 
види дали 

има тужба за 
тој долг, дали 
известувањето 
за тоа е уредно 
доставено до 
корисникот, 

дали потрошу-
вачот го има 

законскиот рок 
за приговор

█ Време е на летни одмори. 
Туристичките агенции нудат 
многубројни аранжмани. Со 
какви проблеми најчесто се 
соочуваат граѓаните за вре-
ме на своето летување?
ЛОНЧАР-ВЕЛКОВА: Кога ре-
зервираат некој аранжман, 
дали преку интернет, дали во 
агенција, граѓаните се соочуваат 
со слични, но и различни про-
блеми. Кога ќе влезете во аген-
ција, веќе договорот ви е тука, 
можете да реагирате, можете да 
ја видите понудата, општите ус-
лови на договорот, какво е пату-
вањето, кој го организира, дали 
има туристички водич, дали е 
лиценцирана агенцијата, што 
треба да понесете, кои се вашите 
обврски како патник и, секако, 
може да видите какво сместу-
вање ве очекува, во каква соба, 
колку е оддалечена од плажата. 
Меѓутоа, и во тие случаи има 
одредени стапици, па затоа до-
говорот што се потпишува мора 
добро да се прочита, со оглед на 
тоа дека најчесто тие договори 
се типски и треба само да се по-
тврдат. Најчесто граѓаните не ги 
ни читаат договорите бидејќи се 
привлечени од понудата иако во 
самиот договор стојат попре-
цизни податоци за патувањето. 
На пример, во договорот стои 
дека во собата ќе ве сместат во 
14 часот, па вие не можете да се 
жалите дека не ве сместиле во 
12 часот. Треба да се гледа секоја 
ставка од договорот и сето тоа 
да се прецизира, од време на 
влегување во собата, до време 
на нејзино напуштање. Откако 
ќе се вратат од патувањето, има 
незадоволни патници. Не биле 
сместени во соба од бараната 
категорија, биле сместени во 
друг хотел, подалеку од плажа-
та. Сето тоа може да се направи 
со приговор до агенцијата во 
рок од осум дена. Таа треба да 
одговори во рок од 15 дена и 
доколку постои расположение, 
да се намали цената. Доколку 
агенцијата не е расположена 
за отстапки, следен чекор е об-
раќање до Државниот пазарен 
инспекторат, кој ќе го разгледа 
случајот, дали навистина ста-
нува збор за огласна измама на 
одредени аранжмани, при што 

тие интервенираат. Најчесто 
измените на аранжманот се 
случуваат два до три дена пред 
одморот, при што луѓето немаат 
време да реагираат и се ставени 
пред свршен чин, па прифаќаат 
аранжман со полошо сместу-
вање. Парите што треба да им 
се вратат им се враќаат подоцна, 
при што ако има такви повеќе 

случаи, агенцијата во меѓувре-
ме работи со тие пари. Во сите 
тие случаи се губи доверба во 
агенцијата и на подолг рок аген-
циите се губитници.

Проблем има и при резерви-
рање аранжмани преку интер-
нет. Гледате куќа, сместување, 
плажа, а кога ќе отидете таму, 
нема ништо. Токму затоа тре-
ба да се внимава каде е регис-
триран тој давател на услуга 
за потрошувачите да имаат 
повеќе информации и за да се 
заштитат од одредена турис-
тичка измама. Парите не треба 
да се дадат однапред без по-
тврда дека навистина ќе одите 
таму. При купувањето аранжма-
ни преку интернет има стапица, 
при што вие како корисник на 
услугата немате никакво влија-
ние врз договорот.

█ На што најмногу се жалат 
граѓаните во овој дел?
ЛОНЧАР-ВЕЛКОВА: Попла-
ките се однесуваат на незадо-
волство од погледот на соба-
та, оддалеченоста од плажата, 
местоположбата на хотелот. 
Потоа самото сместување, дали 
има клима, начинот на одржу-
вање на хигиената, начинот на 

патување, каков е автобусот, 
дали има клима, колку луѓе 
патуваат. Сето тоа треба да се 
знае однапред, особено кога се 
патува со деца. Најважно во це-
лата ситуација е детално да се 
прочита договорот за да знаат 
што можат да очекуваат. Да не 
потпишат нешто што не можат 
да го прифатат.

█ Освен за туристичките пату-
вања, на што друго се однесу-
ваат поплаките на граѓаните 
адресирани до ОПМ?
ЛОНЧАР-ВЕЛКОВА: Ние ми-
натата година имавме повеќе 
од 2.100 поплаки, претставки, 
жалби во Скопје, од кои најго-
лем дел се однесуваа за про-
изводи што се сервисираат во 
одреден временски рок. Гле-
даме кога ќе купиме производ 
тој да има гаранција, услови за 
сервисирање, да има делови, 
да може да се сервисира во за-
конски утврдениот рок од 30 
дена. Многупати производот 
само што ќе се купи, некогаш 
тоа е и на отплата од 24 рати 
со обврзувачки договор, како, 
на пример, телефон, покажува 
недостатоци и треба да се сер-
висира. За тоа време вие немате 
телефон, ратата тече, при што 

фактички немате услуга за која 
плаќате. Притоа се јавува нов 
проблем, можно е производот 
да не може да се поправи во рок 
од 30 дена, тоа може да е теле-
фон, но и кој било друг апарат 
за домаќинство, при што ако 
не се поправи во тој времен-
ски период, законот наложува 
да се даде нов производ. Тоа 
многу тешко се остварува, но 
во последно време сѐ повеќе се 
остварува, при што потрошува-
чите добиваат нов производ. 
Друг голем проблем се јавните 
услуги и на национално и на ло-
кално ниво. Најчесто граѓаните 
се жалат на високи и застарени 
сметки. Кај застарените смет-
ки треба да се види дали има 
тужба за тој долг, дали известу-
вањето за тоа е уредно доставе-
но до корисникот, дали потро-
шувачот го има законскиот рок 
за приговор. Ако има застарен 
долг, а вие таа документација 
ја добивате по пет години, нор-
мално е дека не можете да ги 
чувате сите сметки. Значи уред-
носта и ефикасноста на јавните 
претпријатија треба да биде 
поголема, како и контактот со 
граѓаните.

█ Што треба да се направи 
кога има проблем со сервиси-
рање на техничките апарати?
ЛОНЧАР-ВЕЛКОВА: Не сме 
само ние надлежни за зашти-
та на потрошувачите. Тука се 
и Пазарниот, Санитарниот и 
Здравствениот инспекторат, 
како и Агенцијата за храна. 
Кога се обраќаат кај нас, ние ги 
упатуваме во соодветната ин-
спекција, им укажуваме на нив-
ните права и како да дојдат до 
нив. Некогаш сме вклучени и 
во посредување при решавање 
на проблемите. Проблемот кај 
белата техника е во тоа што 
се работи за поголеми апара-
ти, кои не можат да се вратат 
во продавницата, па се чека 
сервисер, некогаш подолго и 
од 30 дена, со што изминува 
рокот за замена на производот. 
Проблем е и сервисирањето 
во рамки на гарантниот рок, 
но и надвор од него. Сервисе-
рите се правдаат дека немаат 

резервни делови иако се об-
врзани две години по истекот 
на гарантниот рок  или пет 
години од производството да 
обезбедуваат резервни делови 
за апаратите. Во таквите слу-
чаи потрошувачите треба да се 
обратат до Пазарната инспек-
ција, при што најчесто спорот 
се решава во нивна полза. 

█ Каква е ситуацијата со купу-
вањето преку интернет, дали 
има проблеми во тој дел?
ЛОНЧАР-ВЕЛКОВА:Измените 
на Законот за заштита на пот-
рошувачите се во собраниска 
процедура и очекувам наскоро 
да бидат донесени. Тие се одне-
суваат на отстранување на сла-
бостите при купувањето преку 
интернет за потрошувачите да 
се заштитат во тој поглед. Име-
но, има одредени веб-страници 
што не се соодветно поставе-
ни и прават измами бидејќи не 
содржат одредби од договор за 
купопродажба на далечина. Тоа 
е правото да се откажете во рок 
од осум дена без образложение, 
значи да се врати производот 
на македонскиот пазар, а нова-
та директива остава простор од 
15 дена со тоа што се опишува 
и начинот на враќање на про-
изводот само со пополнување 
формулар. Досега имаше случаи 
кога производот не можеше да 
се врати, што не смее да биде 
така, тоа е законска обврска 
на трговецот. Но, за сето тоа 
потрошувачите треба да бидат 
едуцирани за да знаат кои им 
се правата и обврските.

█ Колку потрошувачите се ин-
формирани за своите права?
ЛОНЧАР-ВЕЛКОВА: Свеста на 
луѓето треба да се зголемува. 
Популацијата се менува и по 
возрасни групи. Со оглед на тоа 
дека расте бројот на поплаки, 
но и бројот на регулаторни тела 
кои се грижат за правата на пот-
рошувачите, очигледно е дека сѐ 
повеќе граѓани имаат инфор-
мација за своите права, но и за 
начините како да ги остварат. 
Заштитата на потрошувачите е 
важна бидејќи, во крајна линија, 
сите ние сме потрошувачи. █                            

Има незадоволни 
патници - не биле 

сместени во соба од 
бараната категорија, 

биле сместени во 
друг хотел, подалеку 
од плажата. Сето тоа 

може да се направи со 
приговор до агенцијата 

во рок од осум дена
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Pyrus serotine (Pyrus pvrifolia) и 
Pyrus bretschneideri – двете ав-
тохтони кинески, и еден дел од 
Pyrus callervana. Најголем дел 
се калеми на генеративни под-
логи од наведените автохтони 
сорти, а калемењето на дуња 
не е возможно поради неком-
патибилноста. Други значајни 
сорти наши се: тсу-ли (крцкава 
круша), ксуе-хуа-ли (круша со 
снежен цвет), шинко (свежо 
уживање), чојуро (долг живот).

На овие круши им се погодни 
краеви со доволно топли лета, 
правилен распоред на врне-
жи во текот на целата година 
и малку поголема релативна 
влажност на воздухот (во под-
рачјето на Медитеранот).

Во поглед на почвата не се по-
себно прибирливи и им одго-
вараат исти почви како и на 
европските круши. Имаат по-
бујни стебла од европските сор-
ти со доминација на врвниот 
(апикалниот) дел на гранките 
и другите израстоци. Повеќето 
сорти даваат плод на двегодиш-

ни дрва, но има и такви што 
плодоносат на едногодишно, 
односно тригодишно дрво. Сор-
тите што плодоносат подоцна, 
бараат појака резидба од тие 
што раѓаат во првата година.

Цветаат многу рано (особено ки-
неските сорти), па поради тоа 
пролетните мразеви може да 
им нанесат големи штети. Сите 
сорти се родни до многу родни 
бидејќи оформуваат голем број 
плодови, а јунско опаѓање на 
плодовите речиси нема. Поради 
тоа, потребно е проредување на 
плодовите двапати во годината: 
првпат во цветање, а вториот 
пат од 6 до 8 недели по цветање-
то. Лушпата на плодот е многу 
осетлива и лесно се оштетува 
поради што многу тешко подне-
суваат транспорт. Во зависност 
од видот на ладилникот, плодо-
вите можат да се чуваат од два 
до шест месеци.

При одгледување на дрвото, 
потребно е фиданките да се 
наведнат бидејќи имаат многу 
вертикален раст. Плодовите 
можат да се берат и користат 
право од стебло, што е особина 
на пролетните сорти, кои се по-
малку издржливи од есенските, 
наменети за зимско складирање. 
Плодовите од есенските сорти се 
складираат на студено и темно 
место (подрум) и во ладилници. 
Овие плодови се најмногу вкус-
ни кога се јадат студени. █

На плодот се наоѓаат темни 
точки, а месото е сочно, 
крцкаво и ароматично. 

Наши влијае многу поволно на 
човечкиот организам бидејќи 
го подобрува излачувањето на 
водата, ја намалува количината 
на отровни материи во телото и, 
што е посебно интересно, го на-
малува дејството на алкохолот.

Во Кина се познати како ли или 
ча-ли, а западната литература 
со заедничко име ги нарекува 

наши. Во Европа интересот за 
наши се појавил во текот на 
последните дваесет години би-
дејќи имаат многу необичен 
вкус за поголем дел од потро-
шувачите. Тие се со друг облик 
на плодот од европските сорти, 
така што се наметнало погреш-
но мислење дека настанале со 
вкрстување јаболка и круша. 
Во создавањето на оваа круша 
се користени автохтони видо-
ви и подвидови од родот Pyrus. 
Најдобрите сорти настанале од 
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Едногодишно или 
неколкугодишно 
растение кое  
раѓа многу
Наши (Nashi Pyrus L), азиска крушка, претставува нов 
овошен вид, со потекло од Азија. Нејзините плодови 
се слични како јаболко, а бојата на лушпата ѝ е од 
кафеава до златножолта, со исклучок на јапонската 
сорта наши, која е жолтозелена

НАШИ, НОВ ВИД ПЛОДОНОСНА КРУША



„Гом но“, „обич но лај но“, 
„гом на рот со гом нар ски це-
вки“, „се ља чи шта“ „се љак 
не пис мен“ – тоа е реч ни-
кот на акте рот ко га им се 
обра ќа на си те што не ги 
за ста пу ва ат не го ви те по-
ли тич ки гле ди шта.

Се кој има пра во да го ка же 
сво е то мис ле ње.  Но, во 
не го во то „изра зу ва ње“ ра-
бо ти те из ле гу ва ат од кон-
тро ла. Тој во еден ко мен тар 
на „Фејс бук“ за пра ша: „Што 
зна е те вие што е тоа кул ту-
ра, не кој не поз нат, стран ски 
збор! Се ља чи шта!“ И ту ка 
ло гич но до а ѓа пра ша ње то 
што зна е те Вие гос по ди не 
Ар сов ски што е тоа кул ту-
ра. Тоа што сте дел од ма ке-
дон ска та актер ска исто ри ја 

РЕ КОА И:

█ Чо ве кот е тол ку за љу бен во се бе што сам си стис нал 
лајк на ко мен та рот „гом но“. 

 (ко мен тар на „Фејс бук“)

█ Пе ро, абе на ста ри го ди ни се ре зи лиш, бед но и јад но... 
да не ма шташ да се вра ти си сте мот што го не ма ве ќе. 
Па те ти чен епи зо дист од про пад на ти ТВ но ве ли, поч ну-
ваш да ли чиш на лик бед ник, гу бит ник. 

 (ко мен тар на „Фејс бук“)

█ Дру гар Пе ро, чуд но си по и гра ла суд би на та со те бе. 
 (ко мен тар на „Фејс бук“)

█ Ај де при бе ри се бе Пе ро, мис лам де ка ствар но не до ли-
ку ва на актер со твој ка ли бар ва кво по на ша ње. Не кои 
од нас се ди ве ле на де ла та во кои си глу мел, а ти са каш 
це ла та сво ја ка ри е ра да ја по се реш за ра ди За ев. 

 (ко мен тар на „фејс бук“)

ЗОРАН  
ЗАЕВ

МИ РОС ЛАВ  
ГР ЧЕВ

Гру ев ски оп сто ју ва на 
ан ке ти те ви со ко. Да, 
ве ќе сме исто, приб ли-
же ни, но пра ша ње то е 
зо што не па ѓа ат.

Ако има не кој во бли зи на со мал ку раз ум, не ка 
му об јас ни на За ев де ка со ва ква опо зи ци ја 
уште дол го вре ме не ма да пад не реј тин гот на 
Гру ев ски.

Единс твен пат за об но-
ву ва ње то на ма ке дон-
ска та де мо кра ти ја и 
кул ту ра е де ра ти за ци-
ја та, де зин сек ци ја та, 

де зин фек ци ја та и де кон та ми на ци ја та на си те 
ин сти ту ции на др жа ва та и оп штес тво то од смр-
то нос ни от ген на ВМРО-ДПМНЕ. Фа ши стич ки от 
вмров ски ген мо ра да се искор не од те ло то на 
ма ке дон ска та др жа ва и да се фр ли на бу ни ште то 
на исто ри ја та!

Гр чев са кал да го сме ни вмров ски от ген од 
ма ке дон ска та др жа ва. Да ли пла ни ра да го 
за ме ни со ге нот на Со рос или на За ев? Ка ква 
ли са мо др жа ва ќе има ме то гаш.

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
СА ШО  
ОР ДА НОВ СКИ

ВМРО-ДПМНЕ мо ра да се 
за бра ни ка ко по ли тич ка 
стру кту ра, не во смис ла 
на не ка ква по ли тич ка та 
ре стрик ци ја, ту ку ка ко 
фор ма на де на ци фи ка ци ја на ед но оп штес тво!

Очиг лед но, и Трич ков ски ја дел од исти те пе чур ки 
ка ко Гр чев и Ор да нов ски.

БРАН КО  
ТРИЧ КОВ СКИ

Точ но за ра ди ма сов но и 
улич но изра зе на та вол ја 
на ма ке дон ски те гра ѓа ни 
за за ми ну ва ње на Гру ев-
ски од власт, за ра ди таа 
сил на де мон стра ци ја на ре ше но ста да се пре ки не со 
авто крат ска та тра ди ци ја во зем ја та, пре го во ри те во 
Бри сел не за вр ши ја со на ту ре но  ре ше ние за во нред ни 
из бо ри во април ид на та го ди на кои, пра ктич но, по-
втор но би ги ор га ни зи рал са ми от Гру ев ски. И мо рам 
да приз нам де ка ми се до па ѓа ли ни ја та на фрон тот 
ис цр та на во Бри сел: Гру ев ски-Ах ме ти-Та чи, нас про ти 
За ев, ко му европ ски те по сред ни ци со за до волс тво 
би му од мог на ле. Ре зул та тот не е не ре шен ко га во 
та кви ус ло ви ќе да де те „гол во го сти“! Ре ал но, За ев 
се над ми на се бе си.

Ко га би зна е ле ка кви опој ни средс тва ко ри сти 
Ор да нов ски, би мо же ле да ги раз бе ре ме не го ви те 
ха лу ци на ции во кои се над ми на се бе си во тре се-
ње глу по сти.

ЉУ БО МИР  
ФРЧ КО СКИ

За ев тре ба ше да ба ра да 
му се за мрз нат кри вич-
ни те при ја ви, кои му ги 
за ка чи пре ми е рот про-
из вол но, за тоа што пр во 

пра ви ло на пре го ва ра ње то е стра ни те да би дат во 
ре ла тив но ед на ква по зи ци ја, а осо бе но да се из бег не 
при си ла и за ка на врз не ко ја од нив, што во слу ча јот 
е на пра ве но про тив За ев. Тоа, име но, е ос но ва во 
пра во то за ни штов ност на до го во рот. 

Ако за не што е иску сен екс пер тот за сѐ и се-
што, тоа е да из бег не од го вор ност. Ар но ама, 
тоа вре ме одам на по ми на. Се га мо же са мо да 
си се при се ту ва на вре ме то ко га мо же ше да се 
из вр ши атен тат врз пре тсе да тел, а за тоа ни кој 
да не од го ва ра.

Ало, Хан! Ало, Орав! Ало, 
Беј ли! Ало, ам ба са до ри! 
Пре про чи тај те си го из-
ве шта јот на ОБ СЕ за из-
бо ри те во 2014 го ди на! 
Пог лед не те го и пос лед ни от европ ски из ве штај за 
Ма ке до ни ја! И кре не те ги но се ви те од пе со кот! Гру-
ев ски не ве еба ва ни вас ни нас. Вам мо же би ви е се ед-
но, ама ние ве ќе не го тр пи ме. Мал ку не до ста су ва да 
поч не ме да го тре ти ра ме ка ко те ро рист, ка ко ебо ла, 
што ве ли ко ле га та Трич ков ски, ка ко су штес тво со кое, 
ед но став но, не смее да се пре го ва ра. Јас но ли ви е тоа?

Пак ли му го на чу кал не кој на Ге ро? Што се нер ви ра 
тол ку чо ве кот? Па, не ли Гру ев ски е го тов? 

БРАНКО  
ГЕРОСКИ

Ро ден: 
12 ју ни 1945 го ди на, Мо кре ни

Про фе си ја: 
актер

До бар и бо гат реч ник, 
убав на чин на изра зу-
ва ње, ре чо ви тост про-

из ле зе на од „на чи та но ста“... 
Та ка по ра но ги по и мав ме 
акте ри те... Осо бе но Та се и 
Та са од „Бу ша ва аз бу ка“.  Та се 
бе ше тој што уме е ше на ед но 
ви со ко ни во да се рас пра ва 
со Та са... Од тој Та се учев ме 
ин тер на ци о на лиз ми... До ду-
ша ка ко де ца те шко де ка сме 
раз би ра ле што ка жу вал, но 
ту ка би ле ма ма и та то или 
ба ба и де до за да ни об јас-
нат што зна чи збо рот со кој 
Та се ѝ воз вра ќа на Та са во 
ка вга та. Ту ка не ма ше „моч-
ко еден“ или „гом но“, ка ко и 
„обич но лај но“. Е, се га исти от 
тој Та се нѐ на у чи да се ка-
ра ме со ули чен реч ник... Ма 
и улич ни от че сто е по при-
сто ен од тој на поз на ти от 
ма ке дон ски актер Пе тар Ар-
сов ски. Уло га си е уло га, па 
та ка и уло га та во „Бу ша ва 
аз бу ка“ е са мо уло га, ка ко 
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што е са мо уло га се кој не гов 
на стап во ма ке дон ски филм 
ка де што знае, ка ко дел од 
сце на ри о то, да упо тре би и 
пцо сти. Но, она што акте-
рот го упо тре би на сво јот 
про фил на „фејс бук“ очиг-
лед но го ур на се кој мит за 
не го. Стро ги от, пре ци зен и 
ре чит актер ста на без о бра-
зен, чо век со од вра тен реч-
ник кој не до ли ку ва, пред сѐ, 
на еден ин те ле кту а лец, но 
и на ли кот кој тој го соз да-
ва ше низ не го ва та ка ри е ра.

Ми тот за акте ри те се ури ва 
ко га тие ста ну ва ат нај го ле-
ми те по ли тич ки ана ли ти-
ча ри. Се којд нев но слу ша ме 
што ве лат „нив ни те по ли-
тич ки ана ли зи“. Екс пер ти те 
ве ќе не се во мо да. Дој доа 
на ред ана ли ти ча ри те.  Ете 
и Пе тар Ар со ски вле гу ва во 
тоа друш тво. Акте рот, кој 
мо же да се за бе ле жи на си те 
про те сти ор га ни зи ра ни од 
опо зи ци ја та и е си лен под-
др жу вач на по ли ти ка та на 
Зо ран За ев и на СДСМ, на 
со ци јал ни те мре жи вул гар-
но ги на вре ди си те што не 
мис лат ка ко не го.

ИН ТЕ ЛЕ КТУ А ЛЕ ЦОТ СО БЕ ДЕН РЕЧ НИК

РЕ ЧЕ И:

█ Јас не ма да тро шам збо ро ви, ти си обич но лај но.

█ Има ед на мо ја реп ли ка, од еден кул тен филм (од ко му-
низ мот): Гом на рот со гом нар ски це вки.

█ Ти си се љак еден не пис мен.

Пе тар Ар сов ски

е за по чит, но кул ту ра та ја 
по ка жа вте та му ка де што 
сте оби чен чо век, а не не-
кој из мис лен лик кој са мо 
го глу ми те.

Се ко ја чест за тоа што сте го 
на пра ви ле. За ва ши те уло ги 
уште од „Ма ке дон ски от дел 
од пе ко лот“, пре ку „Бал кан-
кан“ до „Ка ра у ла“,  за си те 
прет ста ви во МНТ и над вор 
од не го. Се ко ја на гра да што 
сте ја до бил е зас лу же на. 
Тоа сте го до ка жа ле со из во-
нред на та игра на др ве ни те 
шти ци, со од лич на та уло га 
во ма ке дон ски те фил мо ви... 

Па... оби де те се да го па ме ти-
те кул тур ни от и ре чит Та се...  
Не ка би де Та се, а не вул гар-
ни от актер. █ (Р.Р.)
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Во за чи те 
тре ба да ги 

по чи ту ва ат ве-
ло си пе ди сти-
те, но и ве ло-
си пе ди сти те 
има ат од го-

вор ност да ги 
по чи ту ва ат 

со о бра ќај ни те 
пра ви ла
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█ Очиг лед на е зго ле ме на та 
упо тре ба на ве ло си пе ди те и 
на дру ги во зи ла на две тр ка-
ла низ Скоп је, но и над вор од 
ур ба ни те сре ди ни, па и акту-
ел ни те кам па њи се со од вет ни.
СТА МЕН КОВ СКИ: Со о бра ќа јот е 
се ко гаш акту ел на те ма, осо бе но 
во лет ни от пер и од, ко га се ме-
ну ва ат ус ло ви те, од нос но има 
зго ле мен ин тен зи тет под ви со-
ка тем пе ра ту ра. Ве ло си пе дот 
сѐ по че сто се упо тре бу ва ка ко 
пре воз но средс тво и тоа е до бро 
би деј ќи е нај е ко но мич но и нај е-
ко ло шко средс тво. Но исто вре-
ме но, ста ти сти ка та по ка жу ва и 
зго ле ме на број ка на ве ло си пе ди-
сти што се жр тви во со о бра ќај ни 
не сре ќи. Ре пуб лич ки от со вет за 
без бед ност на со о бра ќа јот на па-
ти шта та спро ве де кам па ња за 
ран ли ви те ка те го рии во со о бра-
ќа јот, од нос но ве ло си пе ди сти те, 
мо то цик ли сти те, ма ту ран ти те и 
по во зрас ни те ли ца. Ста ти стич-
ки, во вкуп на та број ка на не сре-
ќи, овие ка те го рии учес тву ва ат 
со це ли 50 про цен ти. На по че-
то кот ре а ли зи рав ме кам па ња 
за по диг ну ва ње на без бед но ста 
на пе ша ци те, апе ли рав ме на тоа 
де ка и тие има ат од го вор ност 
за тоа ка ко ќе изг ле да це ла та 
со о бра ќај на сли ка. По тоа спро-
ве дов ме мер ки на ме не ти за по-
во зрас ни те би деј ќи тие че сто се 

жр тви на па ти шта низ др жа ва-
та. Сле ду ва ше пер и о дот на ма-
тур ски прос ла ви, пер и од ко га 
тра ди ци о нал но, се ко ја го ди на, 
ги спро ве ду ва ме кам па њи те на-
ме не ти за мла ди те. Овој ме сец 
бе ше акту ел на кам па ња та на ме-
не та за ве ло си пе ди сти те - апе-
ли рав ме за по ма сов но учес тво 
на ве ло си пе ди те во со о бра ќа јот. 
Исто вре ме но упа тив ме ди рект-
ни по ра ки до во за чи те де ка тре-
ба да ги по чи ту ва ат ве ло си пе ди-
сти те, но и до ве ло си пе ди сти те 
де ка и тие има ат од го вор ност 
да ги по чи ту ва ат со о бра ќај ни те 
пра ви ла. 

█ Ле то во има и дру га кам па ња 
за мла ди те и за ал ко хо лот и 
за во зе ње то во лет ни ус ло ви.
СТА МЕН КОВ СКИ:Таа се ба зи ра 
на свет ска та ста ти сти ка, ко ја ве
ли де ка око лу ед на тре ти на од 
не сре ќи те се дол жат на ал ко хо-
лот, а око лу ед на по ло ви на од 
жр тви те се мла ди. Кам па ња та 
е по де ле на на два сег мен та, пр-
ви от е мла ди те и ал ко хо лот, до-
де ка вто ри от е во зе ње во лет ни 
ус ло ви, од нос но ви со ка тем пе-
ра ту ра. Ре а ли за ци ја та на пр ви-
от сег мент поч на на по че то кот 
на ју ни и се ре а ли зи ра во рам ки 
на ноќ ни те клу бо ви. На те рен 
ќе го сле ди ме од не су ва ње то на 
мла ди те за тоа што нај че сти те 

гре шки кај оваа цел на гру па и 
пи е ње то ал ко хол се слу чу ва ат 
ток му во те кот на но ќта. Еу фо-
ри ја та е по го ле ма, при дру же на 
со пи е ње ал ко хол. Свет ска та 
ста ти сти ка по ка жу ва де ка во-
деч ка при чи на за смрт ност кај 
мла ди те се ток му со о бра ќај ни-
те  не сре ќи, а го лем про цент се 
дол жи ток му на ал ко хо лот и на 
зго ле ме на та бр зи на.

█ Ка ко сте при фа те ни низ ба ро-
ви те, ноќ ни те клу бо ви? 
СТА МЕН КОВ СКИ: Ге не рал на та 
сли ка ко га е во пра ша ње со о-
бра ќа јот е дол го ро чен про цес 
за кој е по тре бен долг пер и од за 
да се из гра ди. Учес тво то во со о-
бра ќа јот прет ста ву ва и ин ди ви-
ду а лен при до нес на се кој учес-
ник кон по без бе ден со о бра ќај. 
Це ли от про цес ба ра за ед нич ки 
при од на си те ин сти ту ции што 
ја гра дат оваа сли ка. Ка ко со-
бра ни ско те ло што спро ве ду ва 
актив но сти кон по диг ну ва ње 
на без бед но ста во со о бра ќа јот 
си ја зе мав ме таа уло га да би де-
ме ча дор и да ги ко ор ди ни ра ме 
тие ин сти ту ции. Ние го ра бо ти-
ме тој дел кон пре вен тив ни те 
и еду ка тив ни те актив но сти. 
Мо рам да наг ла сам де ка ва жен 
при до нес во по диг ну ва ње то на 
без бед но ста има МВР би деј ќи 
факт е де ка по без бе ден со о бра-
ќај зна чи и за кон ска ре гу ла ти ва, 
ре пре си ја и слич но. 

За тоа ка ко сме при фа те ни на 
те рен, искус тво то по ка жу ва де ка 
мла ди те се свес ни за ри зи кот 
во кој вле гу ва ат и де ка по све ту-
ва ат вни ма ние на без бед но ста 

во со о бра ќа јот, но има про стор 
за ра бо та и за по диг ну ва ње на 
све ста кај оваа ка те го ри ја. Ста-
ти сти ка та по ка жу ва де ка бро јот 
на со о бра ќај ни не сре ќи се на ма-
лу ва. За 2014 го ди на има ме пад 
од 35 про цен ти во спо ред ба со 
2013 го ди на, ко га се ре ги стри-
ра ни 198 за ги на ти, а пр ви те 
шест ме се ци го ди на ва по ка жу-
ва ат на дол на тен ден ци ја, и тоа е 
знак де ка кам па њи те, и на ши те 
и вла ди на та „По чи ту вај ги пра-
ви ла та, по чи ту вај го жи во тот“ се 
по зи тив но при фа те ни и да ва ат 
ре зул та ти. На при мер, истра жу-
ва ње то за упо тре ба та на без бед-
нос ни те по ја си, во спо ред ба пред 
и по оваа кам па ња, по ка жаа 30 
про цен ти зго ле ме на свес ност за 
упо тре ба та на по ја си те.

█ Град ски те вла сти го нај а ви ја 
„Скоп је ве ло град 2017 го ди-
на“, ка ква е ва ша та уло га во 
тој про ект? Европ ско то и свет-
ско пра кти ку ва ње на та ква та 
ин фра стру кту ра, ка ко и ко ри-
сте ње то на ве ло си пе ди те и на 
јав ни от пре воз ме сто авто мо-
би ли те не е но во.
СТА МЕН КОВ СКИ:Ка ко те ло 
што има цел уна пре ду ва ње 
на без бед но ста во со о бра ќа-
јот, ние ко му ни ци ра ме со си те 
ин сти ту ции на цен трал но и 
на ло кал но ни во што ра бо тат 
на ин фра стру ктур ни про е кти. 
Ед на од клуч ни те стра те ги-
ски актив но сти што тре ба да 
се пре зе мат е вло жу ва ње то во 
по без бед на ин фра стру кту ра. 
На ше то искус тво, те о рет ско 
и пра ктич но, ка ко и ко му ни-
ка ци ја та со со ра бот ни ци те од 

ЕУ ве лат де ка до бра ло кал на 
са мо у пра ва е таа што вло жу ва 
во ква ли тет на ин фра стру кту ра 
и со тоа ја по диг ну ва без бед но-
ста во со о бра ќа јот. И вла да та 
и ло кал ни те вла сти ги ста ви ја 
тие про е кти ви со ко на аген-
да та. Та ков про ект е и „Скоп је 
ве ло град“, со што ќе се олес ни 
дви же ње низ гра дот и без бед-
но ста во со о бра ќа јот. Ту ка се и 
тие ка пи тал ни ин фра стру ктур-
ни про е кти што се ре а ли зи ра-
ат од вла да та, од Аген ци ја та за 
др жав ни па ти шта, за тоа што 
тие про е кти ќе при до не сат за 
по без бе ден со о бра ќај, а со тоа и 
за на ма лу ва ње на бро јот на не-
сре ќи со жр тви и со по вре де ни. 
Со тоа Ма ке до ни ја ќе се доб ли-
жи до тој европ ски про сек, кој, 
за жал, ни е сѐ уште да ле ку по 
бро јот на со о бра ќај ни не сре ќи 
и бро јот на жр тви во нив.   

█ Во таа на со ка, изра бо те на е 
вто ра та на ци о нал на стра те-
ги ја , стра те ги ски до ку мент за 
след ни те пет го ди ни до 2020 
го ди на.
СТА МЕН КОВ СКИ: На оваа стра-
те ги ја е ра бо те но по долг пер и од, 
две до три го ди ни, и прет ста ву ва 
рам ка на актив но сти, мер ки и 
ин стру мен ти, кои ќе би дат пре-
зе ме ни од си те над леж ни ин сти-
ту ции во оваа об ласт. По сто јат 
кра тко роч ни и дол го роч ни це ли 
во неа, за пре ку нив да се на ма ли 
бро јот на жр тви во со о бра ќај ни-
те не сре ќи. Глав ни при о ри те ти 
се по диг ну ва ње на јав на та свест, 
кон ти ну и ра на еду ка ци ја, тра ди-
ци ја на  без бед но ста во со о бра-
ќа јот, за си лу ва ње на уло га та на 
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Со о бра ќај ни не сре ќи:  
Во 30 про цен ти ал ко хо лот  
е при чи на; во 50 про цен ти  
жр тви се мла ди те 
Кам па њи те за све ста за без бед но ста во со о бра ќа јот во дат кон 
на ма лу ва ње на цр на та ста ти сти ка за не сре ќи со смрт ни пос ле ди
ци. По оп сеж на та кам па ња „По чи ту вај ги пра ви ла та, по чи ту вај го 
жи во тот“, за 30 про цен ти е зго ле ме на упо тре ба на си гур нос ни от 
по јас во авто мо би ли те
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ло кал на та са мо у пра ва, за шти та-
та на ран ли ви те ка те го рии учес-
ни ци во со о бра ќа јот, по до бре-
на пат на ин фра стру кту ра. Оваа 
вто ра на ци о нал на стра те ги ја е 
кон ти ну и тет на пр ва та стра те-
ги ја. Во оваа при го да мо рам да 
наг ла сам де ка бор ба та за по без-
бе ден со о бра ќај е за ед нич ка, де
ка си те тре ба да го да де ме сво јот 
ли чен при до нес, де ка ни ко гаш 
не за ста ну ва, од нос но е еден 
долг и кон ти ну и ран про цес, кој 
го во ди ме за ед нич ки.  

█ Акту ел на и чув стви тел на те ма во рам-
ки на без бе ден со о бра ќај е дви же ње то 
на еми гран ти те. Бро јот на жр тви те на 
же лез нич ки те пру ги бе ше го лем. Сле-
ду ва ше нив но па ту ва ње со ве ло си пе ди 
на авто па ти шта та во нај фре квент ни от 
пер и од и во ек стрем ни кли мат ски ус ло ви.
СТА МЕН КОВ СКИ: Тоа е акту ел на те ма, ко ја, 
за жал, е ди рект но по вр за на со не без бед но 
учес тво во со о бра ќа јот. Се кој та ков че кор е 
ди рект на опас ност за нив и ди рект но на ру шу-
ва ње на без бед но ста во со о бра ќа јот. Пред сѐ, 
дви же ње то по пру ги те и во ден ски и во ноќ ни 
ус ло ви е ди ре ктен ри зик за нив ни от жи вот; 
бе ше ди рект на при чи на за ни за не сре ќи на 
пру ги те низ РМ. Се га е акту ел но нив но то 
учес тво во со о бра ќа јот низ фре квент ни те 
па ти шта та со ве ло си пе ди, што е спро тив но 
на за кон ски те ре гу ла ти ви во РМ. Си ту а ци ја та 
во ко ја се на о ѓа ат, ве ро јат но, ги при си лу ва 
на тоа, но ни ту ед на со стој ба не е до вол на за 
да ри зи ку ва ме жи вот со учес тво во со о бра-
ќа јот. Апе ли рам до МВР да ги пре зе ме си те 
мер ки за да обез бе ди по си гу рен транс порт 
на еми гран ти те низ РМ, а и до гра ѓа ни те што 
се во ко му ни ка ци ја со нив, освен да им да дат 
по мош и кра ток со вет де ка на чи нот на кој се 
од не су ва ат во со о бра ќа јот е не без бе ден. █



Изг ле да ка ко да сме по втор но во 
1992 го ди на.

По ра неш ни от гу вер нер на Фло ри да, 
Џеб Буш, во втор ни кот об ја ви де ка 
„актив но ќе ја истра жу ва“ пре тсе да-
тел ска кан ди да ту ра, со што по тен-
ци јал но ќе ста не про тивкан ди дат 
на по ра неш на та др жав на се кре тар-
ка на САД, Хи ла ри Клин тон, чиј што 
со пруг го по бе ди та тко то на Буш, 
Џорџ В. Буш на пре тсе да тел ски те 
из бо ри пред 22 го ди ни.

Но, за раз ли ка од 1992 го ди на, по-
тен ци јал ни от су дир ме ѓу две од нај-
го ле ми те по ли тич ки ди на стии во 
аме ри кан ска та исто ри ја мо же да се 
пре тво ри во се меј но не при ја телс-
тво, и лич но и по ли тич ко.

Во пре ли ми нар ни те пар ти ски из бо-
ри, Буш и Клин тон ќе се кан ди ди-
ра ат на па ра лел ни па те ки, зе мај ќи 
за мав од крил ни по зи ции, а на оп-
шти те из бо ри, тие би мо же ле да 
си ги не у тра ли зи ра ат нај го ле ми те 
пред но сти и сла бо сти ме ѓу се бе би-
деј ќи де лат мно гу од нив.

Се мејс тва та Буш и Клин тон ста наа 
бли ски би деј ќи и две те имаа пре т-

се да тел ско ме сто во Бе ла та ку ќа. Бил 
Клин тон го по се ту ва ше Џорџ В. Буш во 
не го ви от дом во Мејн се кое ле то, до де ка 
Џеб Буш, бу квал но, ѝ до де ли на гра да на 
Хи ла ри Клин тон.

„Бил е рас тен без та тко. Мис лам де ка тој 
во Џорџ го гле да та тко то што ни ко гаш 
го не мал“, из ја ви Бар ба ра Буш за „Ц-СПАН“ 
за чо ве кот што го исфр ли неј зи ни от со-
пруг од пре тсе да тел ска та кан це ла ри ја. „Го 
са кам Бил Клин тон“, до да де таа.

Џорџ В. Буш го на ре ку ва Бил Клин-
тон „брат од дру га мај ка“, а Хи ла ри 
Клин тон „снаа“, до де ка тој и не го ви от 
прет ход ник, очиг лед но, ужи ваа во 
за ед нич ко то при сус тво ми на ти от 
сеп тем ври при лан си ра ње то на на-
уч на про гра ма од стра на на нив ни те 
пре тсе да тел ски биб ли о те ки.

Џеб Буш пре тсе да ва со На ци о нал-
ни от уста вен цен тар во Фи ла дел фи-
ја, кој ѝ до де ли на гра да на Хи ла ри 
Клин тон во март. „Хи ла ри и јас 
до а ѓа ме од раз лич ни по ли тич-
ки пар тии и не се сог ла су ва ме за 
не кои ра бо ти, но се сог ла су ва ме 
за му дро ста на аме ри кан ски от 
на род, осо бе но на лу ѓе то во Ајо ва, 
Њу Хемп шир и во Јуж на Ка ро ли-
на“, се по ше гу ва Буш.

Не кои наб љу ду ва чи мис лат де ка 
ова при ја телс тво ќе се за ла га за 
по су штин ска пре тсе да тел ска тр ка 
од ко ја би ло во по но ва та исто ри ја. 
Марк Ме ки нон, гла вен со вет ник 
на Џон Ме кејн во пре тсе да тел ска-
та тр ка во 2008 го ди на, сме та де
ка Клин тон про тив Буш ќе би де 
од лич но за Аме ри ка. Двај ца та се 
ква ли фи ку ва ни, двај ца та ја прет-
ста ву ва ат иде о ло шка та сре ди на 

на сво и те пар тии и двај ца та ќе се 
вклу чат во гра ѓан ски и су штин-
ски по ли тич ки де ба ти во вре ме на 
хи пер при страс ност, на пи ша тој во 
ко лум на за „Деј ли бист“.

Ме ки нон ос но ва гру па што про мо-
ви ра би пар ти за ци ја во Ва шин гтон 
на ре че на „Без ети ке ти“, за ед но со 
Нен си Џеј коб сон, дол го го ди шен со-
вет ник и стра тег на Клин тон. Тие 
ус пе а ја да ги сед нат пра те ни ци те од 
дво пар ти ски те гру пи еден до друг за 
вре ме на го диш ни от пре тсе да тел ски 
го вор за со стој ба та на Уни ја та.

Но, од дру га стра на, ќе има мно-
гу лу ѓе во две те пар тии што ќе 
би дат не за до вол ни од ре ван шот 
ме ѓу Клин тон и Буш. Ли бе ра ли-
те и кон зер ва тив ци те би мо же ле 
да ги гле да ат нив ни те кан ди да-
ту ри ка ко не до стиг на ви стин ска 
спро тив ста ве ност, до де ка дру ги, 
вклу чи тел но и мај ка та на Буш, се 
гри жат за раз ор ни те ефе кти на 
по ли тич ки те ди на стии во аме ри-
кан ска та де мо кра ти ја.

„Имав ме до вол но пре тсе да те ли од 
се мејс тво то Буш“, из ја ви мај ка та на 
Џеб Буш за шо у то „Ту деј“ во април.

И ан ке ти те по сто ја но по ка жу ва ат 
де ка на Аме ри кан ци те им е пре ку 
гла ва од се гаш но то ли дерс тво, што 
ука жу ва на фа ктот де ка тие са ка ат 
но во ли це и но во раз мис лу ва ње.

„Уба во е што Џорџ В. Буш и Бил 
Клин тон и се мејс тва та Буш и 
Клин тон до бро се сог ла су ва ат, 
но ре пуб ли кан ци те не ма да му ја 
до ве рат за да ча та на ме та фо рич-
ни от де вер на Хи ла ри Клин тон“, 
на пи ша Џим Ге ра гти.

Во ме ѓу вре ме, мно гу со јуз ни ци на 
Клин тон го гле да ат Буш ка ко нај-
се ри о зен по тен ци ја лен про тив ник. 
„Спо ред ме не, пре тсе да тел ска та 
тр ка ќе би де мно гу те шка. Мис-
лам де ка Џеб Буш и Роб Порт ман, 
хи по те тич ки ка жа но, ќе би дат 
сил на кар та за нив. Мо же ли еден 
де мо крат да ја освои Бе ла та ку ќа 
без Оха јо и Фло ри да? Од го во рот е 
да, но то гаш тоа мо ра да би де ви-
стин ска бу ра“, из ја ви по ра неш ни от 
по ли тич ки от ди ре ктор во Бе ла та 
ку ќа Ха ролд Икис за но ви на ри те 
ми на ти от ме сец.

Порт ман, ре пуб ли кан ски се на тор 
од Оха јо, на по че то кот од овој ме сец 

Џеб Буш и Хи ла ри Клин тон во пре тсе да тел ска та тр ка во 2016 го ди на?
из ја ви де ка не ма да би де пре тсе-
да тел ски кан ди дат на из бо ри те во 
2016 го ди на.

И Џеб Буш и Хи ла ри Клин тон ќе би-
дат сил но фа во ри зи ра ни од стра на 
на нив ни те пар тии и двај ца та ќе се 
со о чат со про тив ник од пар ти ја та, 
иа ко пр ва та бор ба та на Буш ќе би де 
мно гу по те шка. До де ка Клин тон во
ди пред не кол ку дру ги де мо кра ти 
со по ве ќе од 50 про цент ни по е ни, 
Буш е зак лу чен во пре пол на та тр ка 
и се со о чу ва со ре пуб ли кан ци што 
не се сог ла су ва ат со не го за клуч ни 
по ли тич ки пра ша ња.

Во ре ван шот ме ѓу Буш и Клин тон 
на оп шти те из бо ри, пар ти ски те на-
па ди врз кој би ло од кан ди да ти те 
ќе до бие но ва ди мен зи ја на не при-
јат ност би деј ќи ка ри ка ту ра та што 
тие ќе се оби дат да ја прет ста ват за 
нив ни от про тив ник мо же да изг ле-
да поз на то во ог ле да ло то.

На при мер, ре пуб ли кан ци те се оби-
ду ва ат да ја при ка жат Клин тон ка ко 
не до пир ли ва бо га та шка што це ли от 
свој жи вот го по ми на ла во по ли ти-
ка та, но тоа па ѓа во во да ако се зе ме 
пред вид де ка нив ни от кан ди дат е 

Во пре ли ми нар ни те пар
ти ски из бо ри, Буш и Клин
тон ќе се кан ди ди ра ат на 
па ра лел ни па те ки, зе мај ќи 
за мав од крил ни по зи ции, 
а на оп шти те из бо ри тие 
би мо же ле да си ги не у
тра ли зи ра ат нај го ле ми те 
пред но сти и сла бо сти 
ме ѓу се бе би деј ќи и де лат 
мно гу од нив

СВЕТ
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син на по ра не шен пре тсе да тел 
и мул ти ми ли о нер.

„’Аме ри кан бриџ‘, истра жу вач ка 
ор га ни за ци ја од де мо кра ти те 

ра ко во де на од ва жен со јуз ник на 
Клин тон, го об ви ни Буш за не го ва та 
вме ша ност со не кол ку сом ни тел ни 
ком па нии од при ват ни от се ктор и ја 
на ре че не го ва та по ли тич ка ка ри е ра 

про из вод на по ли тич ки от пре стиж 
на се мејс тво то Буш и на дла бо ки вр-
ски со до на то ри и важ ни лич но сти 
од Ре пуб ли кан ска та пар ти ја“.

Се раз би ра, ре пуб ли кан ци те би мо же-
ле да го ка жат исто то и за Клин тон.

„По сто јат лу ѓе што ќе ка жат де ка не
ма шан са да гла са ат за не кој друг со 
тоа име“, ре че Џорџ В. Буш ми на ти от 
ме сец за сво е то пре зи ме. „Се раз би ра, 
ако тој е про ти вкан ди дат на Хи ла ри 
Клин тон, то гаш мис лам де ка проб-
ле мот со име то, на не кој на чин, ќе 
ис чез не“.

Во втор ни кот, де мо кра ти те и со јуз-
ни ци те на Клин тон не са каа јав но да 
збо ру ва ат за Буш, но при ват но ре коа 
де ка раз ли ка та ќе би де во по ли ти ка-
та на Буш. Ду ри и ако Клин тон и Буш 
има ат не кои слич но сти во нив ни те 
би о гра фии, Клин тон ја под др жу ва 
по ли ти ка та што им по ма га на про-
сеч ни те Аме ри кан ци, а Буш не.

Ра на та нај а ва на Буш, исто та ка, прет-
ста ву ва ал тер на ти вен при стап кон 
нај а ва та на Клин тон. Не кои врв ни 
стра те зи око лу Клин тон ја убе ди ја 
да ја нај а ви истра жу вач ка та ко ми-
си ја уште во но ем ври или де кем ври 
оваа го ди на.

„Не кои твр деа де ка Хи ла ри тре ба да 
фор ми ра ра на истра жу вач ка ко ми-
си ја. По бед нич ки от ар гу мент бе ше 
де ка неј зи на та вре мен ска рам ка 
тре ба да би де до бро смис ле на и 
лич на“, ре че еден со јуз ник на Клин-
тон, кој бе ше про тив тоа. █

Из вор: „МСНБС“
Пре вод: Ана Цве та но ска

СВЕТ
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Ка шка ва лот од Ла за ро по ле се 
про да вал ду ри и во Еги пет
Де нес Ла за ро по ле има са мо двај ца жи те ли, од нос но  
офи ци јал ни от број пре ку зи ма е еден жи тел. Ме шта ни те  
со жа ле ње рас ка жу ва ат де ка во 1900 го ди на се ло то има ло  
ду ри 3.000 жи те ли, но по тоа број ка та се на ма лу ва ла
Пишува | Не ве на По пов ска

НАЈ ВИ СО КА ТА И НАЈ У БА ВА СЕЛ СКА НА СЕЛ БА ВО МА КЕ ДО НИ ЈА ИМА НАЈ ЧИСТ ВОЗ ДУХ НА БАЛ КАН СКИ ОТ ПО ЛУ О СТРОВ

Па ту ва ме од Скоп је, пре-
ку Те то во и Го сти вар, па 
пре ку Ма вро во вле гу ва-

ме во жи во пис на та кли су ра 
на ре ка та Ра ди ка кон Де бар. 
По ми ну вај ќи крај им пре сив-
ни от Би гор ски ма на стир, до-
а ѓа ме до кр сто па тот на ре чен 
Бо шков Мост на не кол ку ки ло-
ме три пред Де бар. Ту ка се упа-
ту ва ме ле во, по до бар асфал-
тен пат, по око лу 5 ки ло ме три 
поч ну ва ме да се иска чу ва ме по 
кри ву лест асфал тен пат што 
во ди во пла нин ски те ви си-
ни на Би стра. Отка ко ќе ни се 
соз да де чув ство де ка сме на 
не бо, пред нас, на над мор ска 

ви со чи на од 1.350 ме три, се 
отво ра го ле ма ви со рам ни на 
на чи и што кар пе сти де ло ви 
се по ја ву ва ат ку ќи, нај че сто 
дво кат ни и три кат ни, из гра-
де ни од ка мен кои по тсе ту-
ва ат на сред но ве ков ни твр-
ди ни. Во та ква та пре циз на 
ар хи те ктон ска ор га ни за ци ја 
нѐ пре че ку ва  Ла за ро по ле. Ов
де го ди на ва прв пат се одр жу ва 
ма ни фе ста ци ја та „Ла за ро по ле 
цу ти“, по све те на на нар ци си те 
кои по кри ва ат це ли по ли ња од 
не до пре на та при ро да, на ре че-
ни „ли ва ѓе то“ ме ѓу ла зо ров ци. 
По ра неш ни жи те ли на се ло то и 
го сти од це ла Ма ке до ни ја при-

сус тву ваа на ма ни фе ста ци ја та, 
ко ја уште ед наш им ги откри 
не до пре ни те уба ви ни на овој 
пла нин ски би сер и не го ва та не-
по втор ли ва око ли на прос ле-
де на од зур ли те и та па ни те на 
Ма јов ци. Ла за ро по ле го ди на ва 
е до ма ќин и на ра бо тил ни ца та 
за ам би ен тал на му зи ка, по ет-
ски от кар ван на Друш тво то на 
пи са те ли те на Ма ке до ни ја, на 
„Ла за ро по ле фест“...
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чу е ни от ќа ја од Ла за ро по ле, 
Ѓур чин Ко ка ле. Ме шта ни те 
рас ка жу ва ат де ка ко га не го-
ва та пр ва ов ца ќе стиг не ла во 
Со лун, пос лед на та трг ну ва ла 
од ба чи ла та на Би стра. Поз на-
ти от шарп ла ни нец сѐ уште е 
дел од ста да та кои мо же да се 
за бе ле жат на ли ва ди те. И ако 

од да ле чи на та ве здог ле да ат 
ла за ро пол ски те шарп ла нин-
ци, не пла ше те се. Тие ги пре-
че ку ва ат пат ни ци те со ве се ло 
ма вта ње на опа шка та. Ла за ро-
по ле е поз на то и по ло кал на та 
тра ди ци о нал на ар хи те кту ра, 
лет на та умет нич ка ко ло ни ја, ка
ко и по ра ди окол на та не до пре-
на при ро да. Ко га се го во ри за 
Ла за ро по ле, тре ба да се наг ла-
си де ка ла за ро пол ска та но си ја, 
осо бе но жен ска та, е ед на од 
нај поз на ти те во Ма ке до ни ја. 
Таа се од ли ку ва со не во о би ча-
е но бо гат ство на де та ли. 

█ Иск лу чи тел но е слич на со 
дру ги те ми јач ки но сии, ка ко 
таа од Га лич ник, Тре сон че, Су-
ши ца, Га ри итн. На жен ска та 
но си ја пре ов ла ду ва ат бе ла та 
бо ја и цр ве на та бо ја. Бе ли те 
клаш не ни об ле ки, укра се ни со 
цр ни гај та ни, се глав на од ли ка 
на ма шка та ми јач ка но си ја - 
ве лат ет но ло зи те.

Глав на сел ска цр ква во Ла за-
ро по ле е цр ква та „Св. Ве ли ко-
ма че ник Ѓор ѓи“, ко ја не о дам-
на бе ше огра бе на и оста на 
без ико ни те од им пре сив ни-
от ико но стас. Цр ква та би ла 
из гра де на во 1841 го ди на и 
прет ста ву ва мо ну мен тал на 
град ба, оп кру же на со ѕи ди ни 
од дел кан ка мен. Ен те ри е рот 
е де ло на ле ген дар ни от Ди ми-
трие Пер ко ски (Ди чо Зо граф) 
од ми јач ко то се ло Тре сон че.
 
Де нес Ла за ро по ле е пре поз нат-
ли ва ту ри стич ка де сти на ци ја. 
По се ти те ли те се ре кре и ра ат, 
пе ша чат и пла ни на рат по мно-
гу број ни те па те ки кои во дат 

низ шу ми те и ви со ки те де ло ви 
на Би стра, ка ко и до со сед ни те 
пре крас ни ми јач ки се ла Га ри, 
Тре сон че, Сел це и Ро со ки, и, се-
ка ко, по се та на ма на стир ски от 
комп лекс „Св. Јо ван Кр сти тел“. 
Освен тоа, овој пре дел е од ли чен 
за пла нин ски ве ло си пе ди зам, 
ја ва ње ко њи, па раг лај дерс тво 
и ед но став но наб љу ду ва ње и 
ужи ва ње во при ро да та. За Ла-
за ро по ле мо же уште мно гу да 
се пи шу ва, но нај у ба во е да се 
по се ти и да се до жи вее. Тоа е род-
но ме сто на го лем број твор ци, 
по е ти, рез ба ри и сли ка ри. Ту ка 
се ро де ни: Ан те По пов ски, ака-
де мик, по ет, есе ист, пре пе ју вач, 
пуб ли цист, Си мон Дра кул, рас-
ка жу вач, ро ман си ер, драм ски 
автор, сце на рист, исто ри чар, 
пре ве ду вач, Ѓур чин Ко ка ле ски, 
пре род бе ник и пи са тел, кнез и 
прет при е мач, ар хи ман дрит Ана-
то лиј, Иса и ја Ма жов ски, ма ке-
дон ски на ци о на лен де ец, Ва сил 
Ико но мов, учи тел, фолк ло рист, 
ет но граф, пе ча тар, пре ве ду вач, 
ка ли граф итн.

Со сво ја та пре крас на по лож ба, 
при ро да, ар хи те кту ра и уни-
кат ност, Ла за ро по ле прет ста-
ву ва ви стин ски пре диз вик за 
по се та, осо бе но во овие же шки 
де но ви, а ќе се вра ти те од мо ре-
ни, вос хи те ни и пол ни со по зи-
тив на енер ги ја од овој пре у бав 
крај на Ма ке до ни ја. █

Ла за ро по ле 
е поз на то 

и по ло кал-
на та тра ди-
ци о нал на 

ар хи те кту ра, 
лет на та 

умет нич ка 
ко ло ни ја, 

ка ко и по ра-
ди окол на та 
не до пре на 

при ро да

Се ло то е нај ви со ка та и нај у ба ва 
сел ска на сел ба во Ма ке до ни ја. 
Сме сте но во ју го за пад ни от дел 
на жи во пис на та пла ни на Би стра, 
со из во нре ден пог лед кон до ли-
на та на Ма ла (Гар ска) Ре ка и кон 
пла ни на та Сто го во. До де ка во 
же шки те лет ни де но ви тем пе ра-
ту ра та во гра до ви те се иска чу ва 
и над 40 Цел зи у со ви сте пе ни, во 
Ла за ро по ле таа ре тко над ми ну-
ва 30 сте пе ни. 

█ Овој про стор се од ли ку ва со 
нај го ле мо ко ли чес тво вр не жи 
во Ма ке до ни ја, што овоз мо жу-
ва изо билс тво то на шу ми кои 
го пра ват воз ду хот кри стал но 
чист, свеж и ле ко вит. По ра ди 
тоа, Ла за ро по ле е поз на то ка
ко ме сто со нај чист воз дух на 
Бал кан ски от По лу о стров - рас-
ка жу ва ат ме шта ни те.

За на ста но кот на се ло то по стои 
ин те рес на ле ген да, спо ред ко ја 
се ла ни те, бе гај ќи од Тур ци те, 
се скри ле во пе ште ра та, ко ја се-
ко гаш ги за сол ну ва ла при слич-
ни за ка ни. Ме ѓу тоа, за не сре ќа, 
отка ко Тур ци те се од да ле чи ле 
од пе ште ра та, Ка ли на поч на ла 
да пее. Тур ци те ја слуш на ле, го 
за па ли ле вле зот на пе ште ра та 
и си те се ла ни се за ду ши ле од 
ча дот, освен Ла зар, кој по доц на 
го ос но вал се ло то кое де нес го 
но си не го во то име. 

█ Име то на Ла за ро по ле про из-
ле гу ва од ста рос ло вен ски от 
збор „ла зоръ“ што оз на чу ва 
го ле мо про странс тво без шу
ма. Ина ку, исто ри ски се сме та 
де ка Ла за ро по ле на ста на ло 
од рас е ле ни те жи те ли на две 
поз на чај ни сел ски на сел би. 
Пр во то е Гла ви но Се ло, кое 
се на о ѓа ло на се ве ро за пад од 
Ла за ро по ле и за кое се прет-
по ста ву ва де ка би ло глав но 
се ло во ми јач ки от ре ги он. 
Оста то ци од ѕи до ви и те ме ли 
на ку ќи те од ова се ло сѐ уште 
се вид ли ви на не го ва та ло ка-
ци ја. Вто ро то се ло е Ло пуш-
ник, кое се на о ѓа ло на исток 
од де неш но Ла за ро по ле, а од 
не го оста на ло са мо име то на 
мес но ста. Тра гај ќи по ста ри 
исто ри ски из во ри за по тек ло-
то и да леч но то ми на то на Ла-

за ро по ле, доз на ва ме де ка тоа 
од сво е то по сто е ње би ло на-
се ле но со Ма ке дон ци од пра-
вос лав на ве ро ис по вест - ве ли 
ети мо ло гот Бла же Сми лев ски.

Де нес Ла за ро по ле има са мо 
двај ца жи те ли, од нос но офи ци-
јал ни от број пре ку зи ма е еден 
жи тел. Тие со жа ле ње рас ка жу-
ва ат де ка во 1900 го ди на се ло то 
има ло ду ри 3.000 жи те ли, но 
по тоа број ка та се на ма лу ва ла.

█ Спо ред по пи сот на на се ле ни-
е то од 1953 го ди на, се ло то сѐ 
уште би ло ре ла тив но го ле мо 
и бро е ло 962 жи те ли. От то гаш 
бро јот на на се ле ние поч нал 
дра стич но да опа ѓа, на са мо 
180 жи те ли во 1971 го ди на, 
9 жи те ли во 1981 го ди на и 2 
жи те ли во 1994 го ди на. Де-
нес Ла за ро по ле е ту ри стич ка 
де сти на ци ја би деј ќи ло кал-
ни те жи те ли одам на го има-
ат на пу ште но ка ко трај но жи-
ве а ли ште. По ве ќе то од нив се 
вра ќа ат за да ги ре но ви ра ат 
ста ри те се меј ни ку ќи и да ги 
иско ри стат ка ко при бе жи ште 
за од мор од лет ни те же шти ни 
- ве лат ме шта ни те.

Ина ку, ла зо ров ци, ка ко што се 
на ре ку ва ат са ми те, се про чу-
е ни ка ко лу ѓе без влак но на 
ја зи кот ко га е во пра ша ње ви-
сти на та. Се ко гаш нас ме а ни, 

под го тве ни за ше ги, пес ни и за 
оро, но, исто та ка, под го тве ни 
и „фи зич ки да се прес ме та ат“ 
со тој што ќе се оби де да из ле-
зе пред нив ко га е во пра ша ње 
во де ње на „Те шко то“. 

Во Ла за ро по ле се пра ви мно гу 
ква ли те тен ка шка вал и бе ло 
си ре ње. Во ми на то то се про-
да ва ле во поб ли ски те и во по-
да леч ни те ме ста: во Би то ла, 
Со лун, па ду ри и во Еги пет. За 
бро јот на ов ци те во ми на то то 
го во ри еден по да ток за про-



█ Ка ко се ста ва ат ко рон ки те 
кај па ци ен ти те?
ЃОР ЃИ О СКИ: Изра бо тка та на 
ко рон ки те или на мо сто ви те 
се од ви ва по стро го одре ден 
ре дос лед отка ко ќе се утвр ди 
ин ди ка ци ја за изра бо тка. При-
род ни от заб што е по сто ен во 
уста та се стру га за да до бие 
обрат на фор ма на ко нус за 
да мо же ко рон ка та да по ми-
не пре ку не го, од нос но пре ку 
за бот и да до пре ди рект но до 
неп це то и на тој на чин це лос-
но да го по крие за бот. Про це-
ду ра та е ед но став на. Нај че сто 
ра бо ти ме со ане сте зи ја за ин-
тер вен ци ја та да би де без бол-
на. Без ане сте зи ја по не ко гаш 
мо же да би де мно гу бол но. 
Зна чи се ста ва ане сте зи ја и 
се поч ну ва со препaра ци ја на 
за бот. Тоа зна чи бру се ње на 
за бот од си те не го ви по вр ши-
ни за да ја до би е ме по са ку ва-
на та фор ма на за бот при што, 
во за вис ност од ме сто то на за-
бот, се од зе ма ат од еден до два 
ми ли ме тра од за бот во за вис-
ност од тех ни ка та на препaра-
ци ја што се ко ри сти. Отка ко 
ќе се истру га за бот, се зе ма 
от пе ча ток, се пра ќа во заб на 
тех ни ка. Ту ка ра бо та та е по вр-
за на ме ѓу па ци ен тот, заб на та 
тех ни ка и сто ма то ло гот за да 
се усог ла сат си те че ко ри за 
изра бо тка на ко рон ка та или 
мо стот. По треб ни се две про-
би, ако се ра бо ти за кла сич на 
ме тал на изра бо тка во на ро-
дот поз на та ка ко пор це лан ска 
ко рон ка или мост. Се про бу ва 
ме тал на та ос но ва, по тоа се пе
че пор це ла нот на ме тал на та 
ос но ва, се пра ви про ба на пор-
це лан ски от заб, кој не е гла зи-
ран, зна чи му не до сти га сја јот, 
за да мо же со па ци ен тот да 
утвр ди ме да ли е до бра бо ја та, 
да ли ни се до па ѓа фор ма та и 
го ле ми на та, ме сто по лож ба та 
на за бот, од но сот со со сед ни те 
и спро тив ни те за би. Ако е сѐ 
во ред, ко рон ка та се вра ќа на 
гла зи ра ње. Ко га ќе се изг ла-
зи ра, ко рон ка та до би ва сјај, 
се вра ќа во уста та на па ци ен-
тот и се це мен ти ра со трај ни 
це мен ти, кои ја обез бе ду ва ат 
вр ска та со ко рон ка та и при-
род ни от заб.

█ Кол ку се трај ни овие ко-
рон ки или мо сто ви?
ЃОР ЃИ О СКИ: Ге не рал но, не 
по стои ко рон ка или мост 
што ќе трае за се ко гаш. И 
при род ни те за би ник ну-
ва ат здра ви и во те кот на 
жи во тот од раз ни при чи ни 
се рас и пу ва ат. Што е мно-
гу важ но? Одр жу ва ње то на 
до бра хи ги е на и ре дов на та 
по се та кај сто ма то ло гот се 
од клуч но зна че ње за ко ја 
би ло изра бо тка да го има 
не оп ход ни от век на тра е ње. 
Во ме ди ци на та, ге не рал но 
и во сто ма то ло ги ја та, ед на 
про це ду ра е ус пеш на ко га 
ќе по ми нат нај мал ку пет 
го ди ни од ин тер вен ци ја-
та. Тоа се сме та за ус пех. Сѐ 
што е над тој вре мен ски 
пер и од е плус ка ко за до-
кто рот, та ка и за па ци ен-
тот, за тоа што те ра пи ја та 
би ла пра вил но и ус пеш но 
спро ве де на. Уста та, и по крај 
сѐ дру го е мно гу не при ја-
тел ска сре ди на. Ре тко кој 
знае де ка за би те ни се во 
функ ци ја 24 ча са. И тоа цел 
жи вот. Сре ди на та во ко ја 
сто јат на ши те изра бо тки 
по сто ја но е влаж на, под-
лож на е на ба кте рии и на 
ми кро ор га низ ми, кои нор-
мал но се при сут ни во ор-
га низ мот. Та ка што на ша та 
ра бо та, да обез бе ди ме еден 
нор ма лен и дол го тра ен жи-
вот на на ши те изра бо тки не 
е ни мал ку лес на.

█ Од ка кви ма те ри ја ли се 
изра бо ту ва ат, кои Вие ги 
пре по ра чу ва те?
ЃОР ЃИ О СКИ: На па за рот по-
сто јат не кол ку ти па ма те ри ја-
ли и раз лич ни тех ни ки. Ве ќе се 
за ста ре ни фа се ти ра ни ко рон-
ки или во на ро дот поз на ти ка
ко „ко ске ни за би“, кои ве ќе не 
се изра бо ту ва ат и од естет ски 
и од хи ги ен ски при чи ни. Нај-
че сто се изра бо ту ва ат ме тал-
но-ке ра мич ки те кон струк ции. 
По со вре ме ни те тех но ло гии 
по драз би ра ат дру ги ма те ри-
ја ли и ме то ди. Тоа што е нај у-
ба во и акту ел но во пер и о дов 
се без ме тал ни те изра бо тки, 
кои се ра бо тат на два на чи на. 
Ед ни от е цир ко ни ум, а дру ги-
от е прес-ке ра ми ка и по стои 
су штин ска раз ли ка ме ѓу два та 
на чи на. Тоа што да ва бес пре-
кор на есте ти ка во уста та се 
прес-ке ра мич ки те изра бо тки. 
Пос лед ни ве не кол ку го ди ни 
се акту ел ни и изра бо тки од 
пор це лан ски луш пи што се со 
де бе ли на од 0,1 до 0,3 ми ли-
ме три, кои слу жат, пред сѐ, за 
естет ска ко рек ци ја на бо ја та, 
фор ма та и по ста ве но ста на за-
бот. Сѐ си има свои пред но сти 
и не до ста то ци. Еден од по го-
ле ми те пре диз ви ци е да го 
ви ди ме па ци ен тот нас ме ан и 
сре ќен ко га ќе ја на пу шти ор-
ди на ци ја та. За до волс тво то на 
па ци ен тот е не мер ли во ко га 
ќе го ви ди ме нас ме ан, сре ќен, 
рас по ло жен од ре зул та тот што 
е по стиг нат. █

ЗДРАВJЕ

При род ни от 
заб што е по-

сто ен во уста та 
се стру га за да 
до бие обрат на 
фор ма на ко-

нус за да мо же 
ко рон ка та да 
по ми не пре ку 
не го, од нос но 

пре ку за бот 
и да до пре 

ди рект но до 
неп це то и на 
тој на чин це-
лос но да го 

по крие за бот. 
Про це ду ра та 
е ед но став-
на. Нај че сто 
ра бо ти ме со 
ане сте зи ја за 

ин тер вен ци ја та 
да би де без-

бол на

К о рон ки, мо сто ви и про-
те зи се дел од жи во тот 
на по во зрас ни те ге не-

ра ции. Про те ти ка та е гран ка 
од ден тал на та ме ди ци на што 
се за ни ма ва со изра бо тка на 
заб ни по ма га ла. Ко рон ки те и 
мо сто ви те се по е стет ски от дел 
кај са ни ра ње то на ви ли ца та 
кај па ци ен ти те. За по тре ба та 
од про те зи кај па ци ен ти те, на-
чи нот на изра бо тка и трај но-
ста, раз го ва рав ме со д-р Го це 
Ѓор ги о ски, спе ци ја лист по сто-
ма то ло шка про те ти ка.

█ Од ка де по тре ба та за мо-
бил ни до да то ци, од нос но 
про те зи кај па ци ен ти те, ко га 
се ста ва ат и зо што се пра ват?
ЃОР ЃИ О СКИ: По тре ба та за 
изра бо тка на мо бил на пар-
ци јал на или це лос на про те за 
про из ле гу ва од гу бе ње то на 
за би те кај па ци ен тот. Гу бе-
ње то еден заб е до вол на ин-
ди ка ци ја па ци ен тот да се за-
ан га жи ра и да нај де со од вет но 
ре ше ние да го на до ме сти за-

гу бе ни от заб. Гу бе ње по ве ќе 
за би, без раз ли ка да ли ста-
ну ва збор за вид лив дел или 
стра нич но, ка де што тоа не 
е вид ли во, се ин ди ка ции за 
изра бо тка на про те зи или 
мо сто ви, за вис но од по тре-
ба та на па ци ен тот.

█ Ка кви ви до ви про те зи 
има и за што слу жат?
ЃОР ЃИ О СКИ: Има по ве ќе 
кла си про те зи во за вис ност 
од ма те ри ја лот на изра бо тка, 
од нив на та фор ма, од бро јот 
на за би те, од нив ни от рас-
по ред. На јос нов но, се де лат 
на пар ци јал ни и на це лос-
ни про те зи. Тоа по драз би ра 
де ка пар ци јал ни те про те зи 
се тие про те зи што се изра-
бо ту ва ат кај па ци ен ти што 
уште има ат пре о ста на ти 
за би. По ве ќе од шест за би 
пре о ста на ти кај па ци ен тот 
се ин ди ка ци ја за изра бо тка 
на пар ци јал на про те за. Ако 
се за гу бе ни си те за би кај 
па ци ен тот се ин ди ка ци ја за 
изра бо тка на це лос на про-
те за. Тој проб лем мо же да се 
ре ши и со имп лан ти.

█ Ка ква е раз ли ка та ме ѓу ко-
рон ки те и мо сто ви те?
ЃОР ЃИ О СКИ: Ко рон ки те и мо-
сто ви те се по е стет ски от дел 
кај са ни ра ње то на ви ли ца та 
кај па ци ен ти те. Раз ли ка та ме ѓу 
ко рон ки те и мо сто ви те е ед но-
став на. Ко рон ка та се изра бо-
ту ва на еден заб и прет ста ву ва 
еден вид ка па че врз при род ни от 
заб со ко ја ја ме ну ва ме бо ја та, 
фор ма та, го ле ми на та на со од-
вет ни от заб, не го ва та по лож ба 
и ори ен та ци ја во уста та. Мо сто-
ви те нај че сто се изра бо ту ва ат 
ко га не до сти га ат нај мал ку еден, 
а најм но гу че ти ри за ба еден до 
друг за гу бе ни ед но по дру го.

ИНТЕРВЈУ  |  Д-Р ГОЦЕ ЃОР ГИ О СКИ, СПЕЦИЈАЛИСТ ПО СТОМАТОЛОШКА ПРОТЕТИКА

До бра хи ги е на и  
ре дов на та по се та  
на сто ма то лог се 

клуч ни за траj но ста 
на ко рон ки те и на  

про те зи те
Во ме ди ци на та, ге не рал но и 
во сто ма то ло ги ја та, ед на про
це ду ра е ус пеш на ко га ќе по
ми нат нај мал ку пет го ди ни од 
ин тер вен ци ја та. Тоа се сме та 
за ус пех. Сѐ што е над тој вре
мен ски пер и од е плус ка ко за 
до кто рот, та ка и за па ци ен тот 
за тоа што те ра пи ја та би ла пра
вил но и ус пеш но спро ве де на, 
ве ли др Ѓор ги о ски

Раз го ва ра ше | Александра М. Бундалевска
Фото | Але ксан дар Ива нов ски
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ИсториJа
Тре ти от дел од из ве шта јот, кој во-
ед но бил и нај го лем и нај де та лен, 
е нас ло вен „По ли ти ка та на грч-
ки те вла сти кон ма ке дон ско то 
мал цинс тво се ог ле ду ва спо ред 
след но во:“

1. Ни ка кво приз на ва ње на по сто-
е ње ма ке дон ско мал цинс тво, а 
до кол ку тоа не мо же да се не ги-
ра, то гаш да се при фа ти по сто-
е ње не грч ки еле мент или т.н. 
„Бу га ри“, „Сла во фо ни“, „Бу а ро фо-
ни“, од нос но спо ред тоа ко ја по-
ли тич ка при чи на е по по вол на.

2. Спро ве ду ва ње раз ни мер ки на 
де на ци о на ли за ци ја; та ка во 
1926 го ди на бил до не сен за кон 
со кој си те сло вен ски ими ња на 
ма ке дон ски се ла се за ме ну ва ат 
со грч ки ими ња. 

3. По пат на за ко ни и ад ми ни-
стра тив ни мер ки се за бра ну ва 
упо тре ба та на ма ке дон ски от 
ја зик; ма ке дон ски те учи ли-
шта и цр кви се пре тво ре ни во 
грч ки; ма ке дон ски те друш тва 
и ор га ни за ции се рас пу ште ни; 
про свет ни те ра бо ти ци се про го-
не ти итн. Нај гру би мер ки во тој 
пог лед спро ве ду вал Ме та ксас, 
ко га се ко ја лич ност ако го во-
ре ла на сло вен ски ја зик би ла 
каз ну ва на па рич но или со каз на 
за твор.

Че твр ти от дел се од не су ва на то-
гаш но то акту ел но „ма ке дон ско 
пра ша ње“ во кон текст на грч-
ко-ју гос ло вен ски те од но си. Во 
из ве шта јот би ло наг ла се но де ка 
ток му ма ке дон ско то мал цинс тво 
во егеј ски от дел на Ма ке до ни ја би
ло „нај комп ли ку ва но то пра ша ње“ 
ме ѓу две те др жа ви. Во овој дел 
се пред ла га ат ни за на мер ки што 
тре ба ло да би дат пре зе ме ни од 
ју гос ло вен ско то ра ко водс тво, што 
од ед на стра на би во де ле сме тка 
да не се на ру шат до бро со сед ски-
те од но си ме ѓу две те др жа ви, а 
од дру га стра на да се за шти тат 
ин те ре си те на ма ке дон ско то мал-
цинс тво во Гр ци ја.

Од пос лед ни от, пет ти дел, со нас лов 
„Деј но ста на грч ки от кон зу лат 
во Скоп је“, всуш ност се откри-
ва и шпи он ска та афе ра што би ла 
акту ел на во тој пер и од. За што по-
а втен тич но прет ста ву ва ње на овој 
на стан, ќе го пре не се ме во це лост 
ка ко што е опи шан во из ве шта јот.

„На су де ње то на две те шпи он ски гру-
пи во фе вру а ри и во март 1952 го ди на 
во Скоп је, до ка жа но е де ка кон зу лот и 
двај ца служ бе ни ци на грч ки от кон зу-
лат во Скоп је дејс тву ва ле во смис ла на 
ан ти ју гос ло вен ски актив но сти. Ан га-
жи ра ле гра ѓа ни на ФНРЈ на те ри то ри-
ја та на НР Ма ке до ни ја и ги пла ќа ле со 
цел да со би ра ат по да то ци за гар ни зо-
нот на ЈНА во Скоп је и во Ти тов Ве лес, 
за рас по ре дот на во е ни те еди ни ци, за 
ко манд ни от ка дар, за ви до ви те во е ни 
ави о ни во Скоп је, за служ бе ни ци те на 
УДБ, за ме сто то на пре стој на од дел ни 
ра ко вод ни ли ца во НР Ма ке до ни ја, за 
егеј ско то друш тво, итн. Учес тву ва ле во 
ор га ни зи ра ње иле гал ни бег ства на грч-
ка те ри то ри ја на на ши гра ѓа ни. Да ва ле 
ин струк ции на сво и те из ве сту вач ки 
со ра бот ни ци да пи шу ва ат за ка ну вач ки 
пис ма, по што би ја об ви ни ле на ша та 
власт. На ба ра ње на ДСИП (Др жа вен 
се кре та ри јат за над во реш ни ра бо ти, 
или де нес МНР, б.н.) бил пов ле чен по-
ра неш ни от кон зул во Скоп је, до де ка 
двај ца служ бе ни ци оста наа на сво ја та 
долж ност во кон зу ла тот.

Овие служ бе ни ци и по на та му зе мат 
актив но учес тво во про па ган да та про-
тив ФНРЈ. Ги на па ѓа ат на ши те ра ко вод ни 
лич но сти де ка се не пис ме ни и про ста ци, 
де ка во ве ду ва ат ди кта ту ра, итн. За НР 
Ма ке до ни ја го во рат ка ко за ве штач ка 
твор ба, твр деј ќи де ка Ма ке дон ци те и 
ма ке дон ски от ја зик не по сто јат. Ја ис-
ме ва ат на ша та из град ба, оп штес тве но-
по ли тич ки от си стем, итн.

Овие служ бе ни ци на на ши те 
из воз но-увоз ни прет при ја ти ја 
им го одол жу ва ат из да ва ње то 
ви зи или, пак, им ги скра ту ва ат 
збо ру вај ќи им де ка се 

не по жел ни лич но сти итн. Спре-
чу ва ат и по е дин ци и гру пи што 
са ка ат да ја по се тат Гр ци ја и им 
из да ва ат ви зи ду ри по пет, шест, 
па и по ве ќе ме се ци.

На Егеј ци те што дош ле пред 
1941 го ди на во на ша та зем ја 
на груб на чин им се вра ќа ат па-
со ши те, го во реј ќи им де ка ве ќе 
ни ко гаш не ма да до би јат влез на 
ви за во Гр ци ја. На бе гал ци те од 
Егеј ска Ма ке до ни ја на мер но им 
се одол жу ва из да ва ње то па со-
ши, а ви на та за тоа ја пре фр ла ат 
на на ши те вла сти, кои, на вод но, 
не им да ва ат из лез ни ви зи. Им 
збо ру ва ат де ка се не при ја те ли 
на Гр ци ја, ко ја ќе би де ис чи сте-
на. На до ме стот за па со ши те го 
уд во и ја. На си те на чи ни ја спре-
чу ва ат ре па три ја ци ја та на тие 
лич но сти, а па со ши им да ва ат 
са мо на сво и те ком про ми ти ра-
ни со ра бот ни ци.

По по вод прос ла ва та на Илин-
ден ско то во ста ние во 1953 
го ди на, но ви от грч ки кон зул 
Хе рак ли дис де мон стра тив но 
го на пу шти му зе јот и да де тен-
ден ци оз на из ја ва за рел јеф на-
та кар та на Ма ке до ни ја што 
бе ше при ка жа на во ет нич ки те 
гра ни ци за вре ме на Илин ден-
ско то во ста ние од 1903 го ди на, 
на ко ја би ле оп фа те ни и не кои 
де ло ви од де неш на та грч ка те-
ри то ри ја. По тој по вод грч ки от 
ам ба са дор во Бел град, Ка пе-
та ни дис, вло жил про тест до 
ДСИП, ука жу вај ќи де ка кар та та 
на НР Ма ке до ни ја оп фа ти ла и 
грч ки те ри то рии до Ка ва ла.

Кон зу лот во Скоп је ја из ве стил 
грч ка та вла да де ка во НР Ма-
ке до ни ја би ла из да де на ед на 
кни га во ко ја се на па ѓа Гр ци ја 
и неј зи ни от крал, па та ка Гр ци-
те, пре ку на ша та ам ба са да во 
Ати на, ин тер ве ни ра ле. Ме ѓу тоа, 
та ква кни га не би ла ис пе ча те на, 
ту ку са мо се со би ра ни ма те ри-
ја ли за обра бо тка на ма ке дон-
ско то пра ша ње...“. █

Субверзивните деjства на  
грчкиот конзулат во Скопjе 
во поствоениот период
Кон кра јот на 1951 го ди на и по че то кот на 1952 го ди на, во 
пер и од на нор ма ли зи ра ње на ју гос ло вен скогрч ки те од но
си, но и на бав но че ко ре ње по те нок слој мраз, ме ѓу офи ци
ја лен Бел град и Ати на из бил дип ло мат ски скан дал
Пишува | д-р Димитар Љоровски Вамваковски и д-р Александар Симоновски

С та ну ва збор за раз би-
ва ње шпи он ска мре жа 
во НР Ма ке до ни ја, ор-

га ни зи ра на од грч ки от кон-
зу лат во Скоп је. За овој на-
стан доз на ва ме од Из ве штај 
на ју гос ло вен ски те др жав ни 
служ би, по све тен на не ре ше-
ни те пра ша ња ме ѓу Ју гос ла-
ви ја и Гр ци ја, изра бо тен во мај 
1954 го ди ни, по по вод по се-
та та на ју гос ло вен ски от пре-
тсе да тел Ти то на Гр ци ја, ре а-
ли зи ра на од 2 до 5 ју ни 1954 
го ди на. Из ве шта јот се на о ѓа 
во збор ни кот со до ку мен ти 
„Ма ке дон ско то пра ша ње во 
ју гос ло вен ско-грч ки те од-
но си: до вер ли ви до ку мен ти 
1949-1967“, из да ден од Ар хи-
вот на Ју гос ла ви ја во Бел град 
и Друш тво то за ма ке дон ски 
сту дии од Со лун, во 2012 го-
ди на. Из бо рот на до ку мен ти 
ги на пра ви ле Кон стан ди нос 
Ка ца нос и На да Пан те лиќ и е 
из да ден на грч ки и на срп ски 
ја зик. Ина ку, до ку мен ти те по-
ме сте ни во ова де ло се сопс-
тве ност на Ар хи вот на Ју гос ла-
ви ја, до де ка ини ци ја ти ва та за 
не го во из да ва ње по тек ну ва од 
Друш тво то за ма ке дон ски сту-
дии од Со лун, кое во но ем ври 
2010 го ди на упа ти ло пред лог 
до Ар хи вот на Ју гос ла ви ја за 
об ја ву ва ње за ед нич ки збор-
ник на те ма „ма ке дон ско то 
пра ша ње 1949-1967“.

Спо ме на ти от из ве штај бил со-
ста вен од пет де ла и си те се 
од не су ва ле на пра ша ње то на 
ма ке дон ско то мал цинс тво во 
Гр ци ја. Пр ви от дел бил нас-
ло вен „Ма ке дон ско то мал-
цинс тво“ и во не го се да ва ат 
кра тки ин фор ма ции од по дел-
ба та на ос ман ли ска Ма ке до-
ни ја во 1913 го ди на, за бро јот 
на жи те ли те во Егеј ски от дел 
на Ма ке до ни ја за вре ме на ос-
ман ли ска та до ми на ци ја, но и 
за де на ци о на ли за тор ски те и 
ко ло ни за тор ски мер ки пре зе-
ме ни од грч ка та власт во пер и-
о дот ме ѓу две те свет ски вој ни. 
На крај од овој дел се наг ла су ва 
де ка по Гра ѓан ска та вој на во 

Гр ци ја и ими гра ци ја та на око-
лу 50.000 „Егеј ци“ од Гр ци ја, 
мно гу те шко би ло да се утвр ди 
точ ни от број на ет нич ки Ма ке-
дон ци во грч ка та др жа ва.

Во вто ри от дел од до ку мен тот, 
нас ло вен ка ко „Грч ки те ме ѓу-
на род ни об вр ски кон на ци-
о нал ни те мал цинс тва“, би ле 
пре зен ти ра ни ни за ме ѓу др жав-
ни и ме ѓу на род ни об вр ски кон 
кои би ла об вр за на офи ци јал на 
Ати на во од нос на по чи ту ва-
ње на мал цин ски те пра ва. Па, 
та ка, спо ме нат е до го во рот од 
Севр од 1920 го ди на, со кој Гр-
ци ја би ла об вр за на „да да де 
це лос на за шти та на жи во тот и 
на сло бо да та на си те свои жи-
те ли, без раз ли ка на ме сто то 
на ра ѓа ње, на ја зи кот, рас а та 
и на ве ра та“. Исто та ка, со до-
го во рот би ло пред ви де но де ка 
„се кое на ци о нал но мал цинс-
тво има пра во на: учи ли шта 
и вес ни ци на сво јот мај чин 
ја зик, упо тре ба та на сво јот 
ја зик во су до ви те“.

Јосип Броз Тито и Едвард Кардељ

(продолжение од претходниот број) 
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Култура

1
Вкусот на 

гревот
Зорана

Шулц

2
Златна доба  
на надежта
 Тереза
Ревај

3
Книга на  
немирот

Фернандо  
Песоа

4
Живот по  
живот
Кејт  
Аткинсон

 5
Ловец на  

души
Донато
Каризи

КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:

СВЕТОТ ЈУРА
JURASSIC WORLD

Заработка: 208.800.000 $

Жанр: авантура
Режија: Колин Тревороу

Актери: Крис Прет,  
Брус Далас Хауард,  

Џејк Џонсон

ШПИОН
SPY

Заработка: 15.600.000 $

Жанр: комедија
Режија: Пол Фаиг

Актери: Мелиса Мекарти,  
Роуз Брн,  

Џад Лоу

САН АНДРЕАС
SAN ANDREAS

Заработка: 10.800.000 $

Жанр: акција
Режија: Бред Пејтон

Актери:  Двејн Џонсон,  
Карла Гугино,  

Александра Дадарио

ПОДМОЛЕН: ПОГЛАВЈЕ 3
 INSIDIOUS: CHAPTER 3

Заработка: 7.300.000 $

Жанр: хорор
Режија: Ли Ванел

Актери: Дермонт Малони, 
Стефани Скот, 
Ангус Самсон

СОВРШЕН ГЛАС 2
PITCH PERFECT 2

ЗЗаработка: 6.400.000 $

Жанр: комедија
Режија: Елизабет Бенкс

Актери: Ана Кендрик,  
Ребел Вилсон,  

Хали Стенфилд

100 НАЈУБАВИ СЛИКИ НА СИТЕ ВРЕМИЊА

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов

[  АНТОЛОГИЈА  ]

„Скали за бегство“ е дело 
на шпанскиот надреалист 
Хуан Миро, која ја насликал 
во 1939 година и претставува 
едно од најзначајните негови 
дела. Скалите се доминантен 
мотив во творештвото на 
Миро, кои се повторуваат во 
повеќе негови дела создаде-
ни од 20-тите години до него-
вата смрт.

Скалите се бегство на умет-
никот од реалноста.█

РАЃАЊЕ НА 
ТРАГЕДИЈАТА 

Еве ја таа проста земја 

од дволичен камен 

и сонце 

 

Децата уште незаодени 

каде откопуваат лобањи 

по градините 

 

Еве ја таа проста земја 

од пајажина 

и од води 

 

Мудро слободата кај што 

ги запишува селските имиња

 

Место икони по црквите  

И каде летото како судбина  

Трае до последниот востанат  

Еве ја таа проста земја 

од заморено дишење 

и од молк 

 

Низ која времето одминува 

и пак се враќа

 

Со неа да го сподели 

лажното траење. 

 

О, еве ја таа проста земја од грч 

и од чекање  

што ги научи и ѕвездите да шепотат 

на македонски  

А никој не ја знае.

ИСК ЛУ ЧИ ТЕЛ НА СО РА БО ТКА НА СО ВРЕ МЕ НИ МА КЕ ДОН СКИ АВТО РИ 
И РЕ ЖИ СЕ РИ СО ТЕ А ТАР ВО ФРАН ЦИ ЈА 

Анте Поповски (19312003)

„Скали за бегство“ 
од Хуан Миро

Ус пеш но то прет ста ву ва ње пред фран цу ска пуб ли ка на три  
ма ке дон ски дра ми: „Уте рус“ на Де јан Ду ков ски, „Ше хе ре за да“ 
на Ср ѓан Ја ни ќи је виќ и „Чо ве кот што не зна е ше да ка же не!“ 
на Гор јан Ми ло шев ски

Цен та рот за но ви ини ци ја ти ви 
во умет но ста и во кул ту ра-
та „Ло ко мо ти ва“ од Скоп је 

ос тва ри иск лу чи тел но ус пеш на 
би ла те рал на со ра бо тка ме ѓу ма ке-
дон ски со вре ме ни драм ски авто ри 
и ре жи се ри и „Пан та те а тар“ од Ка
ен, Дол на Нор ман ди ја, ко ја овоз мо-
жи про дук ци ја на три со вре ме ни 
ма ке дон ски дра ми во Фран ци ја и 
нив но по ста ву ва ње и ус пеш на из-
вед ба од фран цу ски акте ри пред 
фран цу ска та пуб ли ка.

Умет нич ки те ре зи ден ции на со-
вре ме ни те ма ке дон ски драм ски 
авто ри и ре жи се ри Де јан Ду ков-
ски, Ср ѓан Ја ни ќи је виќ, Не ла Ви то-
ше виќ, Мар тин Ко чов ски и Гор јан 
Ми ло шев ски во „Пан та те а тар“ 
во Ка ен, Дол на Нор ман ди ја, до ве-
доа до ус пеш но то прет ста ву ва ње 
пред фран цу ска та пуб ли ка на три 
ма ке дон ски дра ми: „Уте рус“ на 
Де јан Ду ков ски, „Ше хе ре за да“ на 
Ср ѓан Ја ни ќи је виќ и „Чо ве кот што 
не зна е ше да ка же не!“ на Гор јан 
Ми ло шев ски.

Умет нич ки те ре зи ден ции се дел 
од Про гра ма та за де цен тра ли зи-
ра на со ра бо тка по ме ѓу Ре пуб ли-
ка Ма ке до ни ја и ре ги о нот Дол на 
Нор ман ди ја, во де лот по све тен на 
умет нич ка раз ме на ко ор ди ни ран 
од стра на на „Ло ко мо ти ва“.

█  „Ло ко мо ти ва“ ве ќе 11 го ди ни 
ра бо ти на раз лич ни про е кти, а 

Три ма ке дон ски дра ми по ста ве ни во 
„Пан та те а тар“ во Нор ман ди ја

нај го лем дел од нив се ин тер на ци-
о нал ни, би ла те рал ни или ре ги о-
нал ни и ве ќе има ме го ле мо искус-
тво во раз лич ни ти по ви со ра бо тка. 
Со ре ги о нот Дол на Нор ман ди ја од 
Фран ци ја со ра бо ту ва ме од 2007 
го ди на, а умет нич ки те ре зи ден-
ции ги во ди ме ка ко про грам ска 
ли ни ја од 2013 го ди на - ве ли Ви о-
ле та Ка ча ко ва, про ект ни от ме на џер 
на „Ло ко мо ти ва“.

Во рам ки на про е ктот, „Ло ко мо ти ва“ 
и „Пан та те а тар“ из бра ле нај ре пре-
зен та тив ни со вре ме ни ма ке дон ски 
драм ски авто ри и ре жи се ри и ги 
по ка ни ле да учес тву ва ат во оваа 
ин те рес на и кре а тив на со ра бо тка, 
ко ја овоз мо жи пре вод на фран цу-
ски ја зик на три ма ке дон ски дра ми 
и нив на про дук ци ја и из вед ба со 
фран цу ски акте ри во „Пан та те а тар“ 
и прет ста ву ва ње пред фран цу ска та 
пуб ли ка.

Вто ра та фа за од про е ктот ќе се ре а-
ли зи ра во Скоп је, во сеп тем ври 2015 
го ди на, во парт нер ска со ра бо тка со 
Ма ке дон ски от на ро ден те а тар. На 
ба за на ре ци про ци тет фран цу ски от 
ре жи сер Ги Де ла мот и фран цу ска та 
автор ка Са бин Ре ви је ќе ра бо тат 10 
де на во Ма ке до ни ја на по ста вка та 
на неј зи ни от драм ски текст „Пар-
дон“ во со ра бо тка со пет ма ке дон ски 
акте ри од МНТ. По за вр шу ва ње то на 
ра бот ни от про цес, дра ма та ќе би де 
прет ста ве на пред ма ке дон ска та пуб-
ли ка.  █ (Н.П.)
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Пишува | Не ве на По пов ска
Фото | Александар Ивановски

Ма Jа Ча на че виќ: И след на та кон церт на се зо на ќе би де ис пол не та со  
фан та стич ни со ли сти и ди ри ген ти од ви ва ат во по зи ти вен пра вец
Се кој вљу бе ник во му зи ка та ве ќе си про на о ѓа не што  
ин те рес но за се бе во те кот на се зо на та, тоа бе ше и на ша та 
цел, а прет ста ву ва не из мер на ра дост, ве ли Ча на че виќ

█ Го динaшно то из да ние на 
„Ви ди му зи ка, слуш ни сли-
ка, до биј кни га“ е нас ло ве но: 
„Брод веј под ѕвез ди те“. Што 
ќе мо же да прос ле ди пуб ли-
ка та овој пат?
ЧА НА ЧЕ ВИЌ: Ос мо то из да-
ние на ве ќе тра ди ци о нал ни-
от мул ти ме ди ја лен спе ктакл 
„Ви ди му зи ка, слуш ни сли ка, 
до биј кни га“, го ди на ва се одр-
жа по втор но во Град ски от 
парк. Овој пат, ор га ни за то ри-
те на на ста нот, Ма ке дон ска та 
фил хар мо ни ја и Мла дин ски от 
кул ту рен цен тар, го прет ста-
ви ја фас ци нант ни от про ект 
„Брод веј под ѕвез ди те“, кој во 
ед на ве чер ги до не се во кал ни-
те и ин стру мен тал ни те хи то-
ви од нај поз на ти те фил му ва ни 
мју зик ли, ка ко „Вал кан танц“, 
„Те ло хра ни тел“, „Чи ка го“, „Вол-
шеб ни кот од Оз“, „Кра лот и jас“, 
„Ох, Кеј“, „Ма ла ноќ на му зи ка“, 
ком по зи ции што одам на се 
сме та ат за џез-стан дар ди на 
го ле ми те му зич ки мај сто ри 
ка ко Гер швин, Ро џерс, Ар лен, 
Ха мер стајн или Санд хајм. Пуб-
ли ка та има ше мож ност да ги 
слуш не и увер ти ри те „Кан дид“ 
на Берн штајн и „Смеш но ли це“ 
на Гер швин, но и еден сим па-
ти чен сплет од нај поз на ти те 
хи то ви на ле ген дар на та швед-
ска поп-гру па „Аба“. Ма ке дон-
ска та фил хар мо ни ја на ста пи 
под ди ри гент ство на ма е стро 
Бор јан Ца нев, до дае ка со лист 
на кон цер тот е по пу лар на та 
во ка лис тка Са ра Ко ста ди нов-
ска, ко ја му зич ка та пуб ли ка ја 
поз на ва ка ко Са ра Мејс. Сле деј-

КУЛТУРА

ќи ја тра ди ци ја та, и овој пат на 
огром ни плат на по крај сце на та 
инс пи ра ци ја та од му зи ка та ја 
пре не су ва ат двај ца ли ков ни 
умет ни ци. Го ди на ва че ста за 
тоа им при пад на на Ми лан 
Ан дов и на Сто јан Ѓу риќ. На 
на ста нот беа по де ле ни и 20 ил-
ја ди при ме ро ци по да рок-кни га 
„Фи гу ри“ од че шки от но ви нар, 
пи са тел и по ет Јан Не ру да, еден 
од нај и стак на ти те ли ко ви во 
ли те ра тур ни те кру го ви во Че-
шка во вто ра та по ло ви на на 19 
век. Со овој мул ти ме ди ја лен 
на стан „Ви ди му зи ка, слуш ни 
сли ка, до биј кни га“ Ма ке дон-
ска та фил хар мо ни ја ја за вр шу-
ва кон церт на та се зо на 2014-
2015 го ди на во Скоп је. 

█ Ма ке дон ска та фил хар мо ни-
ја поч на со ни за кон цер ти за 
де ца во по ве ќе гра до ви низ 
Ма ке до ни ја. Ка кви се Ва-
ши те впе ча то ци и да ли ќе 
про дол жи оваа тра ди ци ја и 
по на та му?
ЧА НА ЧЕ ВИЌ:Пред не кол ку 
го ди ни поч нав ме со по ин тен-
зив ни по се ти на дру ги гра до ви 
во др жа ва та, тра ди ци ја што 
по сто е ше во Ма ке дон ска та 
фил хар мо ни ја, но не со тол ку 
го лем број кон цер ти. Во ми-
на то то одев ме мно гу по ре тко 
над вор од Скоп је, а лич но сме-
там де ка тоа бил го лем про-
пуст на ин сти ту ци ја та би деј ќи 
има ме пре крас на пуб ли ка во 
ре чи си си те дру ги гра до ви, 
има го лем број му зич ки учи-
ли шта и, на ви сти на, на ши те 
по се ти и кон цер ти при до не-

су ва ат мно гу кон гра де ње то 
му зич ка кул ту ра. Ка ко што е 
ве ќе до бро поз на то, сим фо-
ни ски те кон цер ти за де ца се 
мно гу по пу лар ни во Скоп је и 
ток му за тоа оваа се зо на са кав-
ме да овоз мо жи ме и дру ги те 
де чи ња да се за поз на ат со кла-
сич на та му зи ка и сим фо ни ски-
от ор ке стар. Ве ро јат но мно гу 
де ца, осо бе но по го ле ми те, дел 
од тоа што го ви доа на кон цер-
ти те ве ќе го уче ле на ча со ви-
те по му зич ко, но чув ство то и 
до жи ву ва ње то на кон церт се 
нес по ред ли ви и ни кој не мо же 
да го опи ше ин стру мен тот та
ка ка ко што ед на лич ност ќе го 
до жи вее ко га ќе го чуе автен-
тич ни от звук. Во де ни од фа-
ктот де ка му зи ка та е осо бе но 
зна чај на во раз во јот на де ца та, 
ќе про дол жи ме со ва кви от тип 
кон цер ти и ќе се оби де ме да 
по се ти ме кол ку што е мож но 
по ве ќе гра до ви во Ма ке до ни ја 
за да мо жат што по ве ќе де ца 
да при сус тву ва ат и да ужи ва-
ат во на ши те кон цер ти. Ина ку, 
мо рам да ка жам де ка впе ча-
то ци те од овие кон цер ти се, 
на ви сти на, фан та стич ни, ме 
ра ду ва фа ктот што тол ку мно-
гу де ца на ед но ме сто сле дат 
му зи ка, ко ја, мо же би, во оп што 
не им е бли ска, со тол ку го ле мо 
вни ма ние и ра дост.

█ Со до а ѓа ње то на ле то то поч-
ну ва ат мно гу број ни лет ни 
фе сти ва ли. Да ли Ма ке дон-
ска та фил хар мо ни ја ќе на-
ста пу ва на не кои од нив и кои 
ан гаж ма ни ги има те пред вид 
во те кот на ле то то?
 ЧА НА ЧЕ ВИЌ: Би деј ќи имав ме, 
на ви сти на, мно гу актив на, но 
и иск лу чи тел но ус пеш на се-
зо на, оваа го ди на од лет ни те 
фе сти ва ли ќе на ста пи ме са мо 
на „Охрид ско ле то“, за ед но со 
ко ле ги те од Опе ра та, на отво-

ра ње то на фе сти ва лот, ка де ќе 
учес тву ва ме во про е ктот „Кар-
ми на Бу ра на“. 

Сѐ уште се збо ру ва за кон цер-
тот на Ма ке дон ска та фил хар-
мо ни ја со Де рик Меј на ми-
на то го диш но то из да ние на  
„Охрид ско ле то“. Ра бо ти те ли 
на не ко ја слич на со ра бо тка 
со свет ски умет ни ци? Што 
се под го тву ва но во во Фил-
хар мо ни ја? 
ЧА НА ЧЕ ВИЌ: Ма ке дон ска та 
фил хар мо ни ја за прв пат во 
Ма ке до ни ја, уште во не тол-
ку да леч на та 2008 го ди на, на-
пра ви ед на слич на фу зи ја на 
еле ктрон ска му зи ка и на сим-
фо ни ски ор ке стар, ка де што 
на ста пи ја двај ца ди џеи, Кри-
сти јан Смит и Џон Сел веј, на пр-
во то из да ние на „Ви ди му зи ка, 
слуш ни сли ка, до биј кни га“. Од 
то гаш, па до де нес, вклу чу вај ќи 
го и кон цер тот со Де рик Меј, 
на пра вив ме огро мен број раз-
лич ни кон цер ти што из ле гу ва-
ат над вор од сим фо ни ска та му-
зи ка и кла сич но то тво реш тво. 
Џез-кон цер ти, филм ска му зи ка, 
рок, ди ско, тан го… се раз би-
ра де ка на ша та при мар на 
ра бо та е сим фо ни ско то 
тво реш тво, но уба во е 
по не ко гаш да се „за-
стра ни“ и да се оди во 
дру ги во ди, но се ко гаш 
мо ра да би де на мно гу 
ви со ко ни во про мо ви-
рај ќи ви со ки стан дар ди 
и ква ли тет. Пуб ли ка та 
ги обо жу ва овие кон цер-
ти и, на ви сти на, се ко гаш 
се ба ра би лет по ве ќе. Во 
сеп тем ври поч ну ва ме со 
ра бо та и тоа по втор но 
со кон цер ти во не кол-
ку гра до ви во Ма ке до-
ни ја, а офи ци јал но то 
отво ра ње на но ва та 
кон церт на се зо на е 

за ка жа но за 1 октом ври. Иа ко 
се ко гаш се оби ду вам да би дам 
скром на, мо же би и пре скром на 
за тоа што го на пра ви Фил хар-
мо ни ја та из ми на ти ов пер и од 
(гле дај ќи ка ков шунд се про-
да ва ка ко до бар про из вод) ќе 
истак нам де ка и след на та кон-
церт на се зо на ќе би де ис пол-
не та со фан та стич ни со ли сти и 
ди ри ген ти и со мно гу ин те рес-
ни про гра ми, кои, не сом не но, 
ги за до во лу ва ат вку со ви те и 
на нај пре бир ли ви те, од нос но, 
се кој вљу бе ник во му зи ка та 
ве ќе си про на о ѓа не што ин те-
рес но за се бе во те кот на се зо-
на та, а тоа бе ше и на ша та 
цел, а прет ста ву-
ва не из мер на 
ра дост.  █

МА КЕ ДОН СКА ТА ФИЛ ХАР МО НИ ЈА И МКЦ СО ПРО Е КТОТ „БРОД ВЕЈ ПОД ЅВЕЗ ДИ ТЕ“ НА „ВИ ДИ МУ ЗИ КА, СЛУШ НИ СЛИ КА, ДО БИЈ КНИ ГА“

www.republika.mk38 петок, 19 јуни 2015 година www.republika.mk 39петок, 19 јуни 2015 година



ИГОР КИРОВ | КОРЕОГРАФ

Многу ми е драго кога ќе видам како други ја 
раскажуваат мојата приказна на свој начин

Пишува | Александра М. Бундалевска
Фото |  Приватна архива

Во Македо-
нија се тру-

диме сите на 
свој начин да 
придонесеме 

за развојот 
на танцовата 

сцена. И 
ние што сме 
надвор и тие 

што се во 
Македонија

Игор Киров е еден од попоз-
натите македонски тан-
чари, кој пред една година 

се збогува со сцената и продолжи 
да работи како кореограф. Живее 
и работи во Дрезден, Германија, 
како слободен уметник, но по-
стојано има ангажмани. Во не-
говиот роковник е испланирана 
целата година. Публиката го знае 
и го памети по перформансот 
„Хе, хе, хелиум“, потоа „14 часа“, 
учествувал на фестивали, на 
интернационални натпревари 
за кореографии од каде што се 
враќал со награди. Тој ја напра-
ви кореографијата за мјузиклот 
„Фејм 2014“, гостувал на сите 
престижни сцени и како танчар 
и како кореограф.

Со Кирил Џајковски и со Алек-
сандар Ношпал во Хрватско на-
родно казалиште почнуваат да 
го работат балетот „Пет до 12“ 
со кој ќе гостуваат на Охридско 
лето на 12 август. 

█На 15 јуни во Хрватско народ-
но казалиште (ХНК), заедно со 
Александар Ношпал и со Кирил 
Џајковски, го почнавте нови-

Навистина не ми недостига да бидам на сцената, 
бидејќи работата како кореограф ме исполнува 

целосно, ми отвора нови визии, нови идеи, на ист 
начин како што ме исполнуваше да бидам на сцена и 
да играм. Ми беше потребно малку време додека ги 

избалансирам работите, вели Киров

от проект, чијашто премиера 
е закажана за 7 август, за отво-
рање на Сплитско лето. Со ис-
тата претстава потоа треба да 
гостувате и на Охридско лето. 
Дали може да ни кажете нешто 
повеќе за проектот?
КИРОВ: Мојата нова креација 
е балетот со наслов „Пет до 12“, 
работен по музиката на Кирил 
Џајковски. Балетската претстава 
говори за градење и за уривање, 
за трансформации и игри меѓу 
луѓето и предметите. Сцената е 
исполнета со дрвени кутии. Тие 
може да формираат различни 
констелации: ѕид, мост, храм 
или гробишта, тие создаваат 
простор што се менува за изве-
дувачите. Како патуваме? Како 
можеме да се поврземе и со кого, 
но и зошто: Тоа ќе го дознаеме 
низ ова дело полно со енергија 
и со емоции.

Премиерата во Македонија на 
„Пет до 12“ е закажана за 12 ав-
густ, во рамки на Охридско лето.

█ Лани во јуни последен пат на-
стапивте на сцената како тан-
чар. Дали Ви недостига сцената 
или уживате во подготвување 
кореографии? Дали сте нес-
трплив да го видите крајниот 
резултат на тоа што сте го за-
мислиле?
КИРОВ:Засега, навистина, не ми 
недостига да бидам на сцената 
бидејќи работата како кореог-
раф ме исполнува целосно, ми 
отвора нови визии, нови идеи, 
на ист начин како што ме испол-
нуваше да бидам на сцена и да 
играм. Ми беше потребно малку 
време додека ги избалансирам 
работите. Практично, работев 
на две полиња – и како танчар 
и како кореограф, а од лани и на 
три, вклучувајќи ја и професија-
та професор по модерен балет. 
Но, сега сѐ си дојде на свое место 
или пак, ете полека се редат ра-
ботите како што треба. Многу 
ми е драго кога ќе видам како 
други ја раскажуваат мојата 
приказна на свој начин и како 

моите идеи се пренесени и тран-
сформирани од други танчари, 
актери и пејачи. 

Секоја креација е период што е 
исполнет со подеми и со падови. 
Идеите се соединуваат, се разра-
ботуваат. Но, кога си на вистин-
ската патека, резултатите нема 
да изостанат. Крајниот резултат 
ме радува.

█ Зад себе имате 19 години ак-
тивни балетски сезони, со по 
четири-пет премиери во една 
сезона. Денес, пак, предизви-
кот е поинаков, работите како 
слободен уметник. Што значи 
да си слободен уметник во 
Германија каде што живеете 
последните години?
КИРОВ: Тоа значи дека самиот 
си ја создаваш кариерата и сам се 
грижиш за проектите што се пред 
тебе. Кога играв и кога бев вра-
ботен тоа значеше дека платата 
редовно пристигнува и не треба-
ше да се грижам за ништо друго 
освен да си ги завршам обврските. 
Но, сега самиот се грижам и сам 
сум одговорен за сите мои одлуки. 
Ризик е, но ако ја имаш во главата 
идејата каде сакаш да стигнеш и 
што сакаш да постигнеш, тогаш 
коцките на еден или на друг на-
чин ќе се спојат.

█ Најавена е премиера во Скопје 
на 7 ноември, а проектот е ма-
кедонско-словенечко-српска 
продукција. За што станува збор 
и како е замислен?
КИРОВ: „Балкан денс проџект“ 
е моја замисла на еден поинаков 
начин да се развие танцот низ 
регионот, да им се даде шанса на 
танчарите, кореографите, компо-
зиторите да творат, а сето тоа да 
се пренесе, не само на публиката 
во главните градови, туку и во 
помалите. Посебно каде што секој 
поголем град има сцена што може 
да се искористи. Оваа продукција 
ќе биде составена од тројца ко-

реографи и од шестмина тан-
чари од Македонија, Словенија 
и од Србија. Секој на свој начин 
во една сцена составена од три 
кореографии по 25 минути ќе ѝ 
долови на  публиката различни 
стилови на модерен танц. Сло-
венечката премиера е закажа-
на за 5 ноември, македонската 
премиера е два дена подоцна, а 
српската премиера е на 15  но-
ември во Белград.

█ Сте гостувале во Љубљана, 
Скопје, Панама, Сеул, Пекинг, 
сте настапувале на престижни 
сцени. Како ја оценувате сос-
тојбата на македонските ко-
реографи, какви можности им 
се нудат во земјава? Во својата 
богата кариера здобивте ог-
ромно искуство на меѓународ-
ни простори. Може ли да напра-
вите паралела со македонската 
современа танцова сцена?
КИРОВ: Во Македонија се тру-
диме сите на свој начин да придо-
несеме за развојот на танцовата 
сцена. И ние што сме надвор и 
тие што се во Македонија и што 
творат поактивно од мене. По-
стојат кореографски имиња што 
помалку или повеќе ги следат 
трендовите од тоа што се рабо-
ти на Запад. Исто така, постојат 
и фестивали што на еден или на 
друг начин придонесуваат наша-
та публика да има можност да 
види барем еден мал дел од свет-
ските трендови и стилови. Но, кај 
нас сѐ уште немаме развиено една 
стабилна танцова сцена. Бројот 
на уметници што се занимаваат 
со оваа професија е многу мал и 
нашата традиција за танц не е 
иста како таа на Запад. Но, мора 
да кажам дека и покрај сѐ, сепак, 
солидно се држиме и сите инсти-
туции прават максимални чекори 
за да се развие и презентира ма-
кедонската танцова сцена.

█ Претпоставувам дека летово 
ќе го минете работно. Кога ќе 

одморате од напорната сезона? 
Што ве релаксира најдобро?
КИРОВ: Имам малку слободно 
време и тоа  време што ми пре-
останува сакам да го искористам 
и да бидам во друштво на своето 
семејство. Многу сакам да гледам 
филмови во кино, но и по авиони-
те и аеродромите додека пату-
вам. Бидејќи многу патувам, па 
така секогаш во секое патување, 
освен работа има и задоволство 
и релаксација. Декември ми е 
слободен засега, но по „Балкан 
денс проџект“ одам за Токио, во 
Јапонија, па на враќање, можеби, 
ќе останам во Индонезија. █

Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кинопроекциите во 

„Милениум“

важи од 19.6. - 25.6.2015

50
попуст

денари
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Пишува | Ма ри на Ко стов ска

Без про би во га ра жа  
не ма ус пех

По не ко гаш му зи ка та на 
еден из ве ду вач и не е прав 
по ка за тел на не го ва та 

лич ност. Во слу ча јот со Ма си мо 
Са виќ, за поз на ва ње то на не го-
ва та лич ност и над вор од кон-
церт на та са ла или ви де ос пот, 
при до не се за по го ле ми сим па-
тии кон не го.Вто ра та се зо на на 

Jaс сум не кој, мо же би од ста ро мо ден ков, кој 
сме та де ка ви стин ски от пат е га ра жа, про
би, про би, про би, про би, па ду ри по тоа да се 
по ка же што се знае, a „Иксфа ктор“, се пак, е 
са мо ТВшоу што се хра ни со емо ци и те на тие 
што се на ви сти на до бри, а ис па ѓа ат

„Икс-фа ктор“ не до не се не кој со 
икс-фа ктор, не кој за ко го це ли от 
ре ги он би се сог ла сил де ка има 
не што, ка ко што ла ни тоа бе ше 
по бед ни кот Да ни ел Кај ма ко ски. 
Но, за тоа, пак, си те се при јат но 
из не на де ни од Ма си мо, кој ка ко 
дел од жи ри то оста ви по се бен 
пе чат на вто ра та се зо на.

█ Вие сте ви стин ско осве жу-
ва ње и, ба рем спо ред ма ке-
дон ска та пуб ли ка, нај до бра та 
ра бо та што ѝ се слу чи на вто-
ра та се зо на на „Икс-фа ктор“. 
Ка ко Вие го до жи ву ва те ова 
нат пре ва ру ва ње? Да ли е тоа 
што го оче ку ва вте? Во кој дел 
ужи ва те најм но гу?
МА СИ МО: Бла го да рам на комп-
ли мен ти те. Се ко гаш сум из не-
на ден ко га не кој ќе ме по фа ли 
би деј ќи по сто ја но се мис лам да
ли сум до вол но до бар и ин те-
ре сен, ба рем ко га ста ну ва збор 
за мо ја та уло га во „Икс-фа ктор“. 
Најм но гу ужи вам во фа ктот де ка 
она што ние го гле да ме и го слу-
ша ме во те кот на еми ту ва ње то 
и она што пуб ли ка та го до би ва 
ка ко впе ча ток е ди ја ме трал но 
спро тив но.

█ Сме та те ли де ка ова е ви стин-
ски от на чин за откри ва ње но
ви та лен ти?
МА СИ МО:Во не кои слу чаи мо же 
и да за па ли. Но, јас сум не кој, мо-
же би од ста ро мо ден ков, кој сме-
та де ка ви стин ски от пат е га ра жа, 
про би, про би, про би, про би, па 
ду ри по тоа по ка жи што зна еш, 
имаш бенд зад се бе, кој ди ше со 
те бе, чиј што звук е жив, бли зок, 
при ро ден... „Икс-фа ктор“, се пак, 
е са мо ТВ-шоу што се хра ни со 
емо ци и те на тие што се на ви сти-
на до бри, а ис па ѓа ат. За тоа што, 
ако исфр ли те не кој за ко го си те 
оче ку ва ат де ка ќе из ле зи, ка де 
е ту ка из не на ду ва ње то, ка де е 
ту ка шо кот...

█ Пред по че то кот на „Икс-фа-
ктор“ ре ко вте де ка ед вај че ка-
те да ви ди те да ли по сто јат лу ѓе 
што се во со стој ба ова шоу и сѐ 
што оди со не го да го под не сат 
на ви стин ски на чин. По стои ли 
не кој та ков кан ди дат?
МА СИ МО:Мис лам де ка тоа е 
Aмел, еден мно гу зрел и па ме тен 
кан ди дат. Во рам ки те на „Икс-фа-
ктор“ не го ва та лич ност е од го ле-
мо зна че ње. Се пак, по вто ру вам, 
ви стин ски те вред но сти ле жат 
во до бри те пес ни, кои ста ну ва ат 
ва ша та лич на кар та. Са мо то гаш 
мо же ме да збо ру ва ме за т.н. ус пех.

█ Мо же би не тол ку во Хр ват ска, 
ка де што Вие и дел од ва ши те 
ко ле ги сѐ уште др жи те не кој 
по ви сок стан дард што се од не-

су ва на му зи ка та, но во оста на-
ти от дел на Бал ка нот, ре ал но, 
сце на та за ми на во не кој со се ма 
друг пра вец. Ка ква е ид ни на та 
спо ред Вас?
МА СИ МО:На ви сти на сум горд 
на сво ја та зем ја! Хр ват ска е ед на 
од нај сре де ни те европ ски зем ји, 
што се од не су ва на автор ски те 
пра ва и на пра ва та на из ве ду ва-
чи те. Но, кол ку е Хр ват ска до бра 
гле да те ду ри ко га ќе ги спо ре ди-
те хр ват ски те до стиг ну ва ња со 
до стиг ну ва ња та во ре ша ва ње на 
автор ски те и пра ва та на из ве-
ду ва чи те во Ср би ја, Ма ке до ни ја, 
Бос на итн.

█ Кол ку е те шко да се из ве ду-
ва ту ѓа пес на? Да ли на кан ди-
да ти те им е по лес но ва ка, со 
поз на ти пес ни или, се пак, им 
тре ба ат пес ни спо ред нив ни от 
сен зи би ли тет?
МА СИ МО: Aко се из ве ду ва ка ко 
што тре ба, нај те шко е да се из ве-
ду ва ком по зи ци ја во ко ја не кој 
ве ќе дал свој ли чен пе чат. Че сто 
им ка жу вам на кан ди да ти те, 
до кол ку се слу чи фан та стич на 
ре ак ци ја на пуб ли ка та, де ка са-
ми от ква ли тет на ком по зи ци ја та 
ја кре нал пуб ли ка та на но зе, а не 
са мо из вед ба та. На при мер, ако 
Маг да ле на ја из ве ду ва пес на та 
„Black Velvet“, без ог лед кол ку до-
бро ќе ја от пее, таа пес на ве ќе са
ма по се бе но си из вес на те жи на.

█ Во ед на при го да из ја ви вте де
ка сте има ле и пес ни во кои не 
сте ве ру ва ле до крај, но ко га во 

ед на пес на ќе ја вне се те це ла та 
ва ша вер ба, таа, се пак, мо же да 
ја до пре пуб ли ка та. Сме та те ли 
де ка из ве ду ва чот е тој што ја 
пра ви пес на та?
МА СИ МО: По сто јат пес ни што 
на по че то кот ме од би ва ле, но 
по доц на ста наа го ле ми хи то ви. 
Тоа е нор мал но би деј ќи ако си 
нор мал на лич ност, се ко гаш во 
дла бо чи на та на мис ли те ти стои 
пра ша ње то: да ли сум до вол но 
до бар, ин те ре сен и ќе го да де ли 
пес на та ре зул та тот што се оче-
ку ва од неа.

█ Пла ни ра те ли на ско ро по-
втор но да дој де те во Ма ке до-
ни ја? Мис лам де ка на Ва ши от 
пос ле ден кон церт во Скоп је Ви 
да дов ме мно гу до бри при чи ни 
да се вра ти те.
МА СИ МО: На ста пи те во Ма ке до-
ни ја се се ко гаш уба ви и пре пол-
ни со ме ѓу себ но раз би ра ње. На 
пос лед ни от кон церт во Уни вер-
зал на са ла имав чув ство де ка во 
пуб ли ка та се дат мои ко ле ги, а 
не пуб ли ка. Мис лам де ка тоа е 
до во лен по ка за тел за тоа кол-
ку Ма ке дон ци те го по чи ту ва ат 
вку сот.

█ Кои се Ва ши те след ни пла-
но ви?
МА СИ МО: Освен на ста пи те со 
мо ја та гру па низ ре ги о нов, на 
4 ју ли имам мно гу ва жен кон-
церт со За греп ска та фил хар мо-
ни ја во Ро вињ, а тоа е по вр за но 
со мо и те кон цер ти низ це ло то 
крај бреж је. █
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Фото | Борис Везман

МА СИ МО СА ВИЌ

СЦЕНА
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На пос лед ни от 
кон церт во 

Уни вер зал на 
са ла имав 

чув ство де ка 
во пуб ли ка та 

се дат мои 
ко ле ги, а не 

пуб ли ка.  
Мис лам де ка 
тоа е до во лен 

по ка за тел 
за тоа кол ку 

Ма ке дон ци те 
го по чи ту ва ат 

вку сот



Малата, но фасцинантна 
островска држава смес-
тена во центарот на Ме-

дитеранот веднаш ќе ве освои 
со својата безвременска убавина.

Овој мал архипелаг на Средо-
земно Море отсекогаш бил стра-
тегиски центар каде што свои 
траги оставиле Феничаните, 
Римјаните, Византијците, Ара-
пите, Французите, Британците… 
Речиси два и пол века таму прес-
тојувале малтешките витези од 
редот на св. Јован Крстител. 

Малта претставува една од 
најинтересните дестинации 
бидејќи важи за место со мис-
тично, средновековно минато. 
Нејзината преубава престол-
нина Ла Валета е град-тврдина 
во кој се крие целата историја 
од крстоносните војни,  голем 
број преубави палати и цркви. 
Благодарение на благата кли-
ма, убавите плажи со чисто и 
бистро море, како и богатата 
историја, Малта претставува 
магнет за туристите.

Богата историја и 
посебна мистичност
За патување до мистичниот 
остров може да ги искористи-
те понудите на туристичките 
агенции, кои особено ги има во 
летниот период, или да стиг-
нете до таму во свој аранжман 
со авионски превоз. Цените 
на понудите од туристичките 
агенции се движат различно, 
во зависност од тоа во кој пери-
од и месец сакате да патувате. 
Најевтините се од 380 евра, па 

нагоре за неколку дена, но во 
јуни, додека за јули и за август 
цената е повисока, повеќе од 400 
евра. Само авионски билет до Ла 
Валета чини од двесте евра, па 
нагоре, повторно во зависност 
од периодот на патувањето. А 
доколку не сакате да ја посетите 
Малта во лето, може да го напра-
вите тоа во кое било годишно 
време бидејќи таа е секогаш 
привлечна на посебен начин. 

Откако ќе слетате на аеродромот 
во Ла Валета ве очекува првото 
изненадување: таму ве чекаат 
стари автобуси, уште од перио-
дот кога Британците го држеле 
овој остров. Но ако тоа ве разо-
чара, со самото влегување во тие 
автобуси веднаш ќе го промени-
те мислењето бидејќи автобу-
сите се исклучително удобни и 
климатизирани. Малтежаните 
успеале од тие стари автобуси да 
направат туристичка атракција 
и, на некој начин, да ги презенти-

раат како еден од своите заштит-
ни симболи.

Кога ќе дојдете во Малта, прво 
што ќе забележите се куќите из-
градени од варовник, кој прет-
ставува единствен градежен 
материјал, а може да се каже и 
заштитен знак на островот. Овој 
камен на сонце ја менува своја-
та боја од бела во бледо жолта 
и се стврднува, но баш таков е 
најлесен за одржување. Иако 
на Малта нема многу песочни 
плажи, вредните Малтежани ги 
обработиле и дотерале камени-
те плажи, така што изгледаат 
прекрасно и волшебно.

Друга атракција се познатите малтеш-
ки чамци, кои ве водат на романтично 
возење како во некои минати времиња. 
Кога ќе зачекорите во кривите и тес-
ни улички ќе ве изненадат капиите на 
куќите. Тие го задржале колоритот на 
Медитеранот, а сепак го имаат духот на 
новото време.

Ако немате многу време за истражу-
вање на островот можете тоа да го на-
правите во обиколка со туристички 
автобус. Има многу места од каде што се 
поаѓа и со аудиоводич ќе дознаете инте-
ресни факти и притоа ќе ги обиколите 
поголемиот дел од значајните локации. 
Во билетот е вклучено и разгледување 
на заливите, така што ќе имате можност 
да ги видите и најзначајните приста-
ништа на овој остров.

Во Малта ќе наидете на голем број 
цркви и катедрали. Нејзините граѓани 
важат за религиозни луѓе, па речиси 
секој ден во годината е посветен на 
одреден светец, а бучните прослави со 

огномети се секојдневна појава од мај до 
септември. За туристите задолжителна 
е посетата на катедралата „Сент Џорџ“ 
од 16 век, која ја изградиле малтешките 
витези, кои неколку векови владееле 
со ова место.

Со Малта владееле многу сили, кои ос-
тавиле трага во богатата култура. На 
островот се чувствува близината на 
Италија (Сицилија се наоѓа блиску на 
југот од Малта), на Англија потсету-
ва возењето од лева страна и тоа што 
покрај малтешкиот јазик официјален 
јазик е и англискиот, а арапското влија-
ние е видливо во архитектурата. Токму 
комбинацијата од сите култури и ка-
рактеристиките од освојувачите низ 
вековите им дава посебна привлечност 
на локалните жители. Медитеранот 
особено се чувствува во кујната. Се јаде 
многу риба и се пијат италијански вина. 
Специјалитети во храната, покрај ри-
бата, се и малтешкиот зајак, туната и 
пикантните колбаси, кои ќе ви откријат 
еден поинаков вкус.  █

Чисто море, сино небо и пријатно ветре –   
трите карактеристики на островот од соништата
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Малта претставува една од најинтересните дестинации бидејќи важи 
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престолнина Ла Валета е градтврдина во која се крие целата 
историја од крстоносните војни, голем број преубави палати и цркви. 
Благодарение на благата клима, убавите плажи со чисто и бистро 
море, како и богатата историја, Малта претставува магнет за туристите

Пишува | Јана Јосифоска
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Малта, љубов на прв поглед

АТРАКТИВНИ ТУРИСТИЧКИ ДЕСТИНАЦИИ – ОСТРОВОТ НА ВИТЕЗИТЕ



АТРАКТИВНО

Летото се ближи и тоа е 
совршено време за носење 
шарена и лелеава облека, а 
овие парчиња со животински 
отпечаток се како создадени за 
лето. Без разлика дали станува 
збор за едноставни линии 
или весели шарени мотиви, 
отпечатокот е вистински избор 
за оваа сезона

Отпечатокот е еден од водечките трендо-
ви веќе неколку сезони, а во мода е и ова 
лето. Ако не го носите бидејќи не знаете 

како да го искомбинирате, а да не изгледате 
како кловн, еве неколку идеи што може да ви 
помогнат.

Летото се ближи и тоа е совршено време за но-
сење шарена и лелеава облека, а овие парчиња 
со животински отпечаток се како создадени 
за лето. Без разлика дали станува збор за ед-
ноставни линии или весели шарени мотиви, 
отпечатокот е вистински избор за оваа сезона.

Едно од правилата кога станува збор за отпе-
чатокот е дека никако не смее да се претерува.

Етношик

Дезенот етношик е многу популарен оваа сезона. Овие 
отпечатоци ги сакаат сите љубители на седумдесеттите 
години од минатиот век и на бохо стилот, а со таква 
облека може да креирате многу интересен еклектичен 
стил. Со оваа облека одговара минимална шминка и 
неутрални додатоци.

Црно-бела 
комбинација

Ако не сакате или 
не носите шарени 
комбинации, а сепак 
ви допаѓаат дезените, 
тогаш, црно-белата 
комбинација е 
вистински избор 
за вас. Таа може 
да изгледа многу 
елегантно и е добар 
избор за свечени 
пригоди. Со црно-бела 
комбинација не може 
да згрешите бидејќи 
е секогаш во мода. 
Во зависност од тоа 
како ја носите може да 
изгледа секојдневно, 
елегантно, секси...

Животински отпечаток

Животинските дезени изгледаат многу симпатично 
и се вистински избор за секојдневни комбинации. 
Сепак, мора да се биде многу внимателен и да не се 
претерува бидејќи во спротивно може да изгледате 
како да сте побегнале од зоолошка градина. 

Освен класичните тигрести примероци, ако сакате 
да изгледате поинаку и да бидете поинтересни, 
одберете облека со дезен од разни животни како 
мачка, слон, пеперуга... Одберете еден таков фустан 
што ќе го комбинирате со еднобојна чанта и со ед-
ноставни сандали и подготвени сте за прошетка. █
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Животински 
отпечаток



УБАВИ ЖЕНИ

Ке ри Ва шин гтон е аме ри-
кан ска актер ка. Од 2012 
го ди на, Ва шин гтон има 

здо би е но го ле мо јав но приз на-
ние за уло га та на Оли ви ја По уп 
во се ри ја та „Скан дал“ на „Еј-
Би-Си“. Таа уло га ѝ до не се две 
но ми на ции за на гра да та „Еми“ 
за нај до бра глав на актер ка во 

драм ска се ри ја, ка ко и но ми на-
ции за на гра да та „Скрин акторс 
гилд“ за нај до бра актер ка во 
драм ска се ри ја и „Зла тен гло-
бус“ за нај до бра актер ка во те-
ле ви зи ска драм ска се ри ја.

Ва шин гтон е поз на та и по неј-
зи ни те уло ги ка ко со пру га та 
на Реј Чарлс во фил мот „Реј“ 
(2004), ка ко со пру га та на Иди 
Амин во „Пос лед ни от крал на 
Шкот ска“ (2006), ка ко со пру-

га та на Џан го во „Џан го раз уз-
да ни от“ на Квен тин Та ран ти но 
(2012). Дру ги неј зи ни поз на ти 
фил мо ви се „Фан та стич ни те 
че тво ри ца“ (2005 и 2007), „На-
ша та пес на“ (2000), „Мр тва та 
де вој ка“ (2006), „Мај ка и де те“ 
(2009) и др.

Во април 2014 го ди на ма га зи-
нот „Тајм“ ја прог ла си Ва шин-
гтон за ед на од 100 најв ли ја-
тел ни лу ѓе во све тот. █
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СЕЗОНСКО ОСВЕЖУВАЊЕ НА ВАШЕТО ВОЗИЛО

•	 Промена	на	4	литри	масло	(10W-40HD)	-	LIQUI	MOLY
•	 Промена	на	филтер	за	масло
•	 Хемиски	третман	со	адитивот	на	LIQUI	MOLY	(Ceratec)	за	

освежување	и	долгорочна	заштита	на	моторот	од	aбење.	
Адитивот	ефикасно	го	намалува	триењето	и	штеди	масло	и	
гориво	(ефект	до	50.000	км).

•	 Хемиски	третман	за	чистење	и	заштита	на	системот	за	гориво	
(комплетно	чистење	на	системот	за	гориво	–	вбризгувачи,	
цевки	за	довод	на	гориво,	резервоар...)

•	 Освежувач	за	возило
•	 Koмплетна	проверка	на	системите	за	сопирање	/	потпирање	/	

течности	на	возилото
•	 Бесплатна	компјутерска	дијагностика	и	ресетирање	на	

сервисен	интервал

Сервисен пакет за Вашиот мотор

Сервисен центар Кисела Вода и Битола
Скопје - Тел. 02 3103 268, Битола - 047 242 363
www.automakedonija.com.mk, servis@automakedonija.com.mk

1.954 ден !аутомакедонија
Групација

КЕРИ ВАШИНГТОН Це лос но име:  
Ке ри Ма ри са Ва шин гтон

Родена:  
31 ја ну а ри 1977 го ди на (38 г.), 
Бронкс, Њу јорк, Њу јорк, САД

Про фе си ја:  
актерка

Активна од:  
1994 година
Сопруг:  
Нам ди Асем ва  
(во брак од 2013 го ди на)

Деца:  
1 Ци та ти:

# „ Ко га бев дел од ло кал ни от те а тар бев тол ку за-
фа те на што во оп што не мав вре ме да пог ле дам те-
ле ви зи ја до ма. Бев мно гу дра ма тич но и збор ле сто 
де те, па кре а тив но то ре ше ние на мај ка ми бе ше да 
ме вклу чи во учи лиш ни ра бо тил ни ци и те а тар ски 
про гра ми за де ца.“

# „Израс нав во Њу јорк, та ка што се вљу бив во глу-
ме ње то на сце на, а не пред ка ме ра.“
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КАКО НАЈДОБРО ДА ГИ 
ИСКОРИСТИТЕ СОФИТЕ 
ВО ЕНТЕРИЕРОТ?

ДОМ
По

дг
от

ви
 |  

Ј.
Ј.

ГРАДИНА

По
дг

от
ви

 |  
A.

M
.Б

.

ЛИЛИИ
Латинското име за лилиите е „Lillim“. 
Потекнуваат од Северна Америка, 
Европа и од Азија. Има околу 90 
видови лилии

Лилијата спаѓа во едно од најстарите 
видови цвеќе за во двор и многу се ко-
ристи како режано цвеќе (за во ваза). 
Има големи цветови, кои се со разни бои 
и со интересен облик и го украсуваат 
домот. Се одгледува како цвеќе за во 
двор, а може да го најдеме и како цвеќе 
за на балкон и како саксиско цвеќе.

Стеблото на лилиите е мазно, во горни-
от дел е без листови и може да биде во 
висина од 50 до 80 сантиметри. Листо-
вите се овални или линеарни. Цвета од 
јуни до септември и тоа во зависност од 
времето на садење, иако некои видови 
може да цветаат и подоцна. Цветовите 
може да бидат во различна боја – жолта, 
бела, портокалова, виолетова, црвена, 
розова, со шари или со дамки. Плодот 
кај лилиите е фишек полн крупни пло-
скати семки.

Лилијата како лек се користи против 
болки предизвикани од чир на желудни-
кот, потоа како масло за изгореници на 
кожата, кај воспаление на увото и на 
носот, како мевлем за рани и исеченици.
Земјата во која се садат лилиите треба да 
биде богата со хумус и да има дренажа 
од песок, чакал и од компост. Се садат на 
растојание од 30 сантиметри, во длабо-
чина од 30 до 50 сантиметри. Напролет 
земјата во која се засадени треба да биде 
постојано влажна, но не претерано. █

МИЛЕНИЦИ

Како што кучињата обожа-
ваат коски, така и мачки-
те сакаат млеко. Меѓутоа, 

иако за нив млекото е едeн 
омилен деликатес, истражу-
вањата покажуваат дека же-
лудникот на мачките не може 
секогаш добро да го вари...

Мачките од млекото не добива-
ат ништо похранливо што веќе 
го нема во избалансираната 
купечка храна за мачки.

Ветеринарите препорачуваат 
мачката во текот на денот да 
внесе меѓу 20 и 30 калории од 
„неурамнотежен“ извор, како 
што се слатки работи или 
остатоци од нашиот оброк. 
Шолја свежо млеко содржи 83 
калории, додека иста количина 
полномасно млеко содржи 149 
калории. Премногу калории од 

слатките можат да ги нарушат 
нутритивните состојки од хра-
ната за мачки, што понатаму 
може да доведе до сериозни 
здравствени проблеми, вклу-
чително и дебелеење.

Всушност, кравјото млеко содр-
жи повеќе лактоза и казеин 
отколку што организмот на 
мачката може да вари.

Поголемиот број возрасни ци-
цачи имаат барем некој степен 
нетолеранција на лактоза, а 
мачките не се исклучок. Однос-
но, со текот на времето наше-
то тело произведува помалку 
лактоза, ензим што ја вари 
лактозата. Со други зборови, 
како што расте, организмот на 

мачката уште потешко подне-
сува млеко.

Лактозата е шеќер, а несваре-
ниот шеќер со водата стигнува 
до цревата предизвикувајќи 
дијареја, а, исто така, фермен-
тира во цревата предизвику-
вајќи надуеност и гасови.

Затоа, ветеринарите препорачу-
ваат вашата мачка да ја награ-
дите со мала количина вкусни 
и безбедни слатки работи. █
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1. Средете ја софата со помош 
на перничиња

Сјаен начин за да се вклопи впечатливо 
парче од мебелот, во случајов софа, во неу-
трален ентериер е со помош на перничиња. 
На софа со различни бои може да ставите 
исти перничиња или на софа со силни бои 
ставете перници со боја како другиот дел 
од ентериерот. На овој начин ќе го искори-
стите добро познатиот трик, со минимален 
труд да постигнете одличен ефект.

2. Создајте одвоено ќоше
Софите што се разликуваат по својата 
боја од другиот дел од мебелот може да 
се употребат и визуелно да се направи 
издвоен простор, како што е, на пример, 
ќоше за читање. Ова е одличен начин да 
го уредите просторот, особено ако имате 
голема дневна соба.

Како што кучињата обожаваат коски, така 
и мачките сакаат млеко. Меѓутоа, иако за 
нив млекото е едeн омилен деликатес, 
истражувањата покажуваат дека желудникот на 
мачките не може секогаш добро да го вари...

3. Ублажете го строгиот изглед
Строгиот изглед на софата со остри 
линии може да се ублажи со додавање 
мебел со меки, заоблени линии, на при-
мер тркалезно столче. Ова секогаш 
треба да го имате предвид при опре-
мувањето на дневната соба бидејќи 
од тоа како сте го усогласиле мебелот 
значајно влијае колку вашиот престој 
во собата ќе биде пријатен. █

Дали на 
возрасните 
мачки им 
е потребно 
млеко?

ВИСТИНИ И ЗАБЛУДИ: 
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Автомобилизам

Ре во лу ци ја та во про из водс тво то на ша то ри до а ѓа 
од ком па ни ја та за про из водс тво на опре ма за кам-
пу ва ње „Аут дор ре во лушн“ од Ве ли ка Бри та ни ја, 
ко ја про из ве де ша то ри што ко ри стат тех но ло ги ја  
за пол не ње со воз дух.

Си те ша то ри што до се га се пол неа со воз дух се 
ко ри стеа за воз ду хоп лов ни це ли, а „Аут дор ре во-
лушн“ тој на чин на под го то вка го при ме ни и во ко-
мер ци јал ни об је кти кои се лес ни за транс порт, без 
до пол ни тел на над во реш на и цвр ста кон струк ци ја. 
Фу ту ри стич ки от изг лед ги прив ле че љу би те ли те на 
кам пу ва ње то, кои отка ко имаа мож ност да се за поз-
на ат со но ви те ша то ри, да доа нај ви со ки оцен ки.

Си те ша то ри од овој про из во ди тел до а ѓа ат со до-
жи вот на га ран ци ја би деј ќи ма те ри ја лот од кој се 
на пра ве ни е от по рен на над во реш ни вли ја ни ја, 
ка ко по жар, поп ла ва, гр мо те ви ци и слич но. Исто 

та ка, тие се за шти те-
ни и од УВ-зра ци, а 
нај че сто се во свет ла 
бо ја за да се од би-
јат сон че ви те зра ци 
и со воз ду хот кој е 
вна тре да се до бие 
со од вет на сре ди на 
за жи ве е ње.

Овој ша тор е со го ле ми на од 25 ква драт ни ме три, а 
во не го ко мот но мо же да се сме стат шест во зрас ни 
лу ѓе. До пол ни тел но е пред ви ден и дне вен дел за 
од мор. Рас по ла га со го ле ми про зор ци за да се до-
бие при род на свет ли на, а по по тре ба мо же да се 
иско ри стат и тем ни те мре жи за за шти та од ин се кти, 
ма ли жи вот ни и сил ни сон че ви зра ци.

Об ви вка та е гу ми ра на за да спре чи про ди ра ње 
во да при дожд и има две стра нич ни вра ти за ле сен 
при стап.

Во опре ма та спа ѓа и пум па со ко ја 
тре ба да се на пум па ат глав ни те 
но сеч ки стол бо ви, а на по дот има 
за шти та од не чи сто ти ја и вла га.

Це на та из не су ва око лу 1.000 евра 
и е по го ден за од мор со се мејс-
тво то или со при ја те ли те.

Наj но ви от

Подготви:  
Бојан Момировски

Во зи ло 
за си те 
по тре би

„ка ли фор ни ја оке ан“, ко ја има двој ни 
про зор ци и еле ктри чен по крив. По ста-
ве но е прис по соб ли во освет лу ва ње со 
ЛЕД, ка ко и гре ја чи на се ди шта та.

Во по че то кот но во то ком би на „Фолк-
сва ген“ ќе би де по ну де но со раз лич ни 
ТДИ мо то ри со за фат ни на од 2,0 до 2,5 
ли три, си ла од 83 до 201 коњ ска си ли, 

до де ка по доц на во по ну да та ќе 
се нај дат уште две вер зии со 148 
и со 201 коњ ска си ла.

Од гер ман ска та ком па ни ја ин-
фор ми ра ат де ка се ве ќе поч на ти 
со на рач ки на овој мо дел на во-
зи ло, а по чет на та це на из не су ва 
мал ку по ве ќе од 41.000 евра. █

ша тор на воз дух

Тим од комп ју тер-
ски спе ци ја ли сти 
на Уни вер зи те тот 
„Стен форд“ ра бо-
тат над нов ал го ри-
там, кој мо же да го 
про ме ни на чи нот на 
кој ра бо тат со вре-
ме ни те комп ју те ри.

На јин те рес на та не-
го ва ка ра кте ри сти-
ка е де ка тој овоз мо жу ва си ли кон ски те ком по нен ти на ма ши на та 
да пре не су ва ат по да то ци на про це со рот пре ку свет лос ни зра ци. 
На тој на чин оваа тех но ло ги ја мо же да ги за ме ни се гаш ни те, 
со фи сти ци ра ни еле ктрон ски си сте ми што ги ко ри сти ме за транс-
фер на ин фор ма ции во на ши те уре ди, пре не се Гиз маг. 
 
На долг рок но ви от про ект на на уч ни ци те мо же да до ве де до 
влез на след на та ге не ра ци ја уре ди, кои ќе би дат мно гу по лес ни 
и по ма ли од се гаш ни те комп ју те ри. Ве по тсе ту ва ме де ка во мо-
мен тов око лу 80 про цен ти од енер ги ја та што ја тро шат про це со-
ри те е ток му при про це сот на пре нос на по да то ци, што е и глав-
на та при чи на за за гре ва ње то на лап топ-комп ју те ри те. Но ви от 
ал го ри там е инс пи ри ран од тех но ло ги ја та за оп тич ки ин тер нет и 
мо же да пре не су ва до 20 па ти по ве ќе ин фор ма ции, што е дру га 
не го ва пред ност. 
 
Соф тве рот функ ци о ни ра отка ко ќе ди зај ни ра си ли кон ски стру-
кту ри што ја на вед ну ва ат ин фра цр ве на та свет ли на во раз лич ни 
на со ки. Се ко ја е со ми ни ја тур ни ди мен зии, а, спо ред на уч ни ци-
те, око лу 20 пар чи ња од нив се со го ле ми на што е иден тич на со 
тие на чо веч ко то влак но.

ТехнологиJа
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Тех но ло ги ја што ќе пре не су ва 
ин фор ма ции пре ку свет ли на

„ФОЛС КВА ГЕН“  
ГО ПРЕТ СТА ВИ НО ВО ТО 
КОМ БИ „КА ЛИ ФОР НИ ЈА“

Подготви | Бојан Момировски

Ја пон ска та 
умет ност на 
пре ви тку ва ње 
хар ти ја на ре-
че на оригами 

се ко ри сти за да се соз да дат раз лич ни ма ли фи гу ри. Но, еден 
ин же нер од Уни вер зи те тот „Би нам тон“ во САД ве ли де ка иста-
та тех ни ка мо же да се упо тре би и за да се на пра ват ба те рии. 
Се о кун Шон Чои на пра вил евти на ба те ри ја од хар ти ја ко ја се 
на по ју ва од ба кте рии. Ба те ри ја та ге не ри ра енер ги ја од ми кро-
би о ло шка та рес пи ра ци ја, ко ја е до вол на за би о сен зо рот (исто 
та ка, изра бо тен од хар ти ја) да ра бо ти со са мо ед на кап ка од 
теч ност ко ја со др жи ба кте рии.  
 
Ба те ри ја та мо же да се пре ви тка во ква драт со го ле ми на на 
ки брит че, а вкуп ни те тро шо ци за неј зи на та изра бо тка из не-
су ва ат са мо 5 цен ти. Чои до би грант од 300 ил ја ди до ла ри од 
На ци о нал на та фон да ци ја за на у ка за да про дол жи да ја раз-
ви ва ба те ри ја та и за да мо же да соз да де до вол но енер ги ја за 
би сен зо рот да ра бо ти.

Во те кот на лет ни от пер и од и 
вре ме то за од мо ри, мно гу про-

из во ди те ли на авто мо би ли во све-
тот са ка ат да би дат кон ку рент ни на 
па за рот со прет ста ву ва ње мо де ли 
што има ат по ве ќе функ ции. Та ка и 
„Фолс ква ген“ ќе се бо ри на па за рот 
со ком би то „ка ли фор ни ја“, кое по-
крај тоа што слу жи за транс порт на 
по ве ќе пат ни ци, мо же да се ко ри сти 
и ка ко во зи ло за кам пи ра ње.

Ос нов ни от мо дел на „ка ли фор ни ја“ 
има по крив што мо же да се по диг не 
ма ну ел но и кој слу жи ка ко спал на со
ба, а, се пак, во исто вре ме мо же да 
се пре ве зу ва ат се дум пат ни ци.

Во овој мо дел има и до да ток што 
слу жи за из лет, кој лес но мо же да 
се де мон ти ра по по тре ба, и се ди шта 
што се прек ло пу ва ат во вра ти те од 
ба гаж ни кот.

Мал ку по до бра вер зи ја е „ка ли фор
ни ја кост“, ко ја има и куј на 
со про стор за го тве ње и 
ми јал ник од не’рѓо су вач ки 
че лик, шпо рет со два две 
пло чи на гас, ка ко и фри-
жи дер од 42 ли тра. Овој 
мо дел има ме бел од врв на 
изра бо тка со али ми нум и со 
др ве ни укра си.

Нај до бра вер зи ја од но во-
то ком би „ка ли фор ни ја“ е 

Гер ман ска та ком па ни ја 
за про из водс тво на авто
мо би ли „Фолк сва ген“ го 
прет ста ви сво јот нов мо
дел ком би „ка ли фор ни ја“, 
кој е ба зи ран на не о дам на 
прет ста ве ни от „мо дел Т6“

Ори га ми-ба те ри ја

https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%B0%D0%BC%D0%B8


пет-шест клу ба што има ат ам-
би ции за ти ту ла. Со Сквер го-
ди на ва играв во по лу фи на ле то 
во шам пи о на тот и за гу бив ме 
од осво ју ва чот на двој на та 
кру на На ци о нал За греб, еки-
па што нѐ по ра зи и во фи на ле-
то на ку пот. По пу лар но ста на 
фу тса лот е на за вид но ни во со 
до бра ме ди ум ска по кри е ност. 
Дер би ја та се пре не су ва ат во жи
во, а и по се та та е од лич на. На 
при мер, во Ду бров ник на се кој 
меч са ла та е пол на, а ин те рес-
но е што се ко ја пр во ли га шка 
еки па мо ра да има и ју ни ор ски 
со став. От та му се цр пат мла ди 
та лен ти, што ѝ но сат бе не фит 
и на хр ват ска та ре пре зен та ци-
ја. Во ми на ти от ква ли фи ка ци-
ски цик лус го осво и ја пр во то 
ме сто во гру па та и се из бо ри ја 
за вто ро учес тво на европ ски те 
пр венс тва. Кај нас фу тса лот е 
на мал ку по скром но ни во, со 
ед на еки па што от скок ну ва со 
ква ли тет. Же ле за рец кај нас е 

ре чи си тим-ре пре зен та ци ја 
и, пред сѐ, бла го да ре ние на 
ен ту зи јаз мот на се ле кто рот 
Ва ско Скен де ров ски, се пак 
оваа игра на пре ду ва, иа ко по-
скром но, откол ку што тре ба. 
Мо же би нај го лем не до стиг е 
што ре чи си 80 про цен ти од 
игра чи те што на ста пу ва ат во 
ма ке дон ска та ли га, фу тса лот 
го гле да ат ка ко вто ра шан са, 
отка ко не ус пе а ле во го ле ми-
от фуд бал. Се бо ри ме за по ве-
ќе про стор и по пу ла ри за ци ја 
на фу тса лот, а до бра про мо-
ци ја бе ше ква ли фи ка ци ски от 
тур нир во Скоп је на кој Ма ке-
до ни ја игра ше про тив акту ел-
ни от свет ски ви це шам пи он 
Шпа ни ја, по тоа со Ун га ри ја и 
со Швај ца ри ја.

█ Во фу ста лот има чуд на 
си ту а ци ја. Ре чи си си те по-
сил ни ре пре зен та ции има ат 
стран ци, нај че сто Бра зил ци. 
Ѝ тре ба ат ли и на Ма ке до-
ни ја на ту ра ли зи ра ни игра-
чи во др жав ни от со став?
РАНГОТОВ: Бра зил ци те до ми-
ни ра ат во овој спорт и има ат 
најм но гу ус пе си, а точ но е и 
де ка ре чи си си те врв ни ре пре-
зен та ции има ат еден или по-
ве ќе ми на игра чи од оваа зем ја 
во сво јот тим. Ние има ме по и-
на ква цел, плас ман на го ле мо 
нат пре ва ру ва ње иск лу чи тел-
но со сопс тве ни си ли. Са ка ме 
да се пла си ра ме на ЕП или на 
СП са мо со ма ке дон ски фуд-
ба ле ри, иа ко се ка ко де ка би 
бил до бре дој ден, на при мер, 
не кој ква ли те тен Бра зи лец. 
Пос ла тко е ко га ќе ус пе е те со 
сопс тве ни от ква ли тет, иа ко не 
е иск лу че на мож но ста во ид-
ни на да има и на ту ра ли зи ран 
играч во ре пре зен та ци ја та. На 
пос лед ни те ква ли фи ка ции во 
Скоп је за влак но не ус пе ав ме 
да се из бо ри ме за на стап на 
Европ ско то пр венс тво. На 
клуч ни от меч со Ун га ри ја 
имав ме пред ност, но на кра јот 
тие за ед но со Шпа ни ја се пла-
си раа на шам пи о на тот. Оваа 
ге не ра ци ја зас лу жу ва на стап 
на го ле мо нат пре ва ру ва ње и 
ве ру вам де ка со мал ку сре ќа 
ќе се из бо ри ме за на стап на 
ЕП или на СП.

█ Мож но ли е играч од фу тса лот да ус-
пее во та ка на ре че ни от го лем фуд бал?
РАНГОТОВ: Пре ми нот е мно гу те жок 
и во два та прав ца, иа ко спо ме нав де ка 
кај нас по го ле ми от број фу тсал ци, по-
ра но се оби де ле во го ле ми от фуд бал. Во 
спро ти вен пра вец ре чи си не ма при мер 
на играч кој поч нал во фу ста лот да на-
пра ви впе чат ли ва ка ри е ра во про фе си-
о нал ни от фуд бал. На ви дум сѐ  е исто, 
но во пра кти ка сѐ е раз лич но, па ду ри 
и топ ка та има по и на кви ди мен зии и 
ка ра кте ри сти ки.

█ Ко ја ре пре зен та ци ја и играч од фу-
тса лот е по Ваш вкус?
РАНГОТОВ: Бра зил ци те се број еден и 
тоа е ре пре зен та ци ја со најм но гу свет-
ски ти ту ли. Тие го из мис ли ја фу ста лот 
и сѐ уште се на вр вот. Има ат огро мен 
по тен ци јал и смис ла и за фуд бал и за 
фу тсал, а са ми от при мер со нај ква ли-
тет ни те ре пре зен та ции што има ат ан-
га жи ра но Бра зил ци во сво и те ре до ви 
по твр ду ва де ка се на вр вот. Во Евро па 
Шпан ци те се ли де ри, бла го да ре ние на 
нив ни от се ле ктор Ве нан сио Ло пез. Тој 
е еден од нај до бри те ино ва то ри во овој 
спорт. Во фу тса лот ви тал но е да има те но
ви ком би на ции на те ре нот, но ви шаб ло-
ни на игра, кои функ ци о ни ра ат ефект но. 
Ре чи си 80 про цен ти од но ви те ти те во 
пос лед но вре ме се де ло на Ло пез. Од 
игра чи те по мој вкус е Пор ту га ле цот 
Ри кар ди њо, ко го го сме там за нај до бар 
играч на фу тсал на пла не та та, а ми се 
до па ѓа и сти лот на игра на шпан ски от 
ре пре зен та ти вец Ло за но. █

СПОРТ

Д ар ко Ран го тов е стан-
дар ден ре пре зен та ти-
вец на Ма ке до ни ја во 

фу стал, игра што крие мно гу 
тај ни и не е прем но гу ме ди ум-
ски екс по ни ра на кај нас, иа ко 
е су пе ра тра ктив на. Игра што 
екс прес но се раз ви ва и се по пу-
ла ри зи ра во раз ви е ни те зем ји. 
И игра во ко ја, ка ко и во го ле-
ми от фуд бал, до ми ни ра Бра зил. 
Нај тро феј на ре пре зен та ци ја на 
пла не та та и во го лем фуд бал и 
во фу тсал и зем ја што да ва ре-
пре зен та тив ци во ре чи си си те 
по до бри се лек ции на пла не та-
та. Во раз го вор со Ран го тов ќе 
се оби де ме да ви ги откри е ме 
тај ни те на фу тса лот.

█ Ко ја е раз ли ка та ме ѓу фу тса лот и 
та ка на ре че ни от мал фуд бал?
РАНГОТОВ: На ви дум изг ле да де ка не
ма раз ли ка, но ко га по де тал но ќе се 
нав ле зе во тај ни те на фу тса лот, се пак 
раз ли ки те се вид ли ви. Фу тса лот се 
игра со че ти ри игра чи во по ле плус 

гол ман, до де ка во ма ли от фуд бал 
има те еден играч по ве ќе. И топ ка та 
е со се ма раз лич на, во ма ли от фуд-
бал вре ме то те че, а во фу тса лот се 
со пи ра, што ба ра по ве ќе на пор и тре-
ба да сте ма кси мал но под го твен за 
да мо же те да игра те на врв но ни во. 
Во фу ста лот има огра ни чу ва ње во 
бро јот на фа у ли и се игра по чи сто. 
До кол ку се над ми не пред ви де на та 
нор ма на пре кр шо ци сле ду ва пе нал 
од 10 ме три. И топ ка та е со се ма по-
и на ква. Во ма ли от фуд бал се игра со 
кла сич на топ ка, до де ка во фу тса лот 
таа е по ма ла и по ве ќе се ле пи за под-
ло га та, од нос но не от скок ну ва. Има 
и дру ги ни јан си што ги раз ли ку ва ат 
две те игри.

█ Играш во Хр ват ска за ти мот на 
Сквер Ду бров ник. Кол ку е раз ви ен 
фу тса лот та му и ка ква е раз ли ка та 
со нас на клуп ски и на ре пре зен-
та ти вен план?
РАНГОТОВ: Хр ва ти те се пред нас 
во си те сег мен ти. Нај ква ли тет на та 
ли га им е мно гу изед на че на и има 

Фу тса лот е атра ктив на 
игра, со се ма по и на ква 
од го ле ми от и од ма ли от 
фуд бал. Игра што не е 
прем но гу екс по ни ра на 
кај нас, со сли чен рас по
ред на си ли те на ре пре
зен та ти вен план ка ко 
и во го ле ми от фуд бал. 
По долг пер и од до ми ни
ра ат Бра зил и Шпа ни ја, 
единс тве ни те две се лек
ции што има ат ти ту ли од 
свет ски те пр венс тва

Ма ке до ни ја без сам ба и Бра зил ци со ну ва  
за на стап на го ле мо нат пре ва ру ва ње

ТАЈНИТЕ НА ФУТСАЛОТ СО ДАРКО РАНГОТОВ

Пишува | Зо ран По пов ски
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– Опиши кратко каков ти е 
животот?

– Како заплеткани слушалки.

– Абе ти нели одеше на 
психијатар.

– Одев да.
– И?
– И го полудев психијатарот.

– Правев смути, ставив цреши, 
портокали, киви и ананас.

– И што доби?
– Пролив.

– Какви ти се очите?
– Како цреши.
– Усните?
– Како мед.
– А какви ти се цицките?
– Како дуњи.
– БОЖЕ ЖЕНО, ИМА ЛИ ВО 

ТЕБЕ НЕШТО ЧОВЕЧКО?

Предлог закон: Да се полага за совозач.

НЕ Е ДО ОРКЕСТАРОТ

Здраво телефанатици. Вчера по грешка си ја избришав веќе готовата теветека и си ја удвоив 
работата. Просто ништо да ми тргне на рака, се чувствувам како кариера на просечна  

40-годишна пејачка во Македонија.

Можеби тоа што не го сочував текстот значи дека сум плукала по погрешни работи, па сега 
треба да му направам „Заев“ на текстот и да го сменат ставот комплетно, само еден документ 

во „Ворд“ подоцна. Е, не можам јас така.

Во стариот текст ме мачеа тие што се жалат на „Макфест“. Не толку кафеанџиите што не им 
одат пастрмалиите (се јаде тоа и на 30 степени, што има врска), не толку ни публиката што 

Пепа ги забавуваше (можеше и полошо, можеше, на пример да пее... хм, всушност не можеше 
полошо), туку овие последните, на кои оркестарот не им чинел.Демек, сакаме хит песни, а ни 
свири филхармонија. Ако е така, може треба да се вратиме на тие две години кога се пееше 

плејбек, а главни беа Денис Екс и братот на Џеј Џеј.

Или може подобро е да прифатите дека ако те бива, те бива и со оркестар или само со една 
гитара в рака. Ако не ве бива (овде нема ни потреба од тоа „ако“), барем не жалете се. Одете 

со вашата просечност и мислете дека заслужувате 10.000 евра.

Добра песна е добра песна. Билбилов го докажа тоа повеќе од трипати. Ниеднаш не победи, 
ниеднаш не се пожали.

Малиот брат 

ТВТЕКА

█  19 јуни 1913 го ди на 

 Избива Тиквешкото вос-
тание — организиран ма-
совен народен вооружен 
отпор против српската 
окупација на Македонија 
и посрбувањето.

█  20 јуни 1936 го ди на

 По повод организирани-
от штрајк на македонски-
те градители, овој датум 
е прогласен за  Ден на 
градежните работници 
на Македонија.

█  20 јуни 1979 го ди на

 Во издание на НИП „Нова 
Македонија“, редакција 
„Вечер“, излезе првиот 
број на енигматскиот за-
бавник „Котелец“.

█  21 јуни 1818 година

 Рене Лаенек, францу-
ски научник, во  Париз, 
пред околу 30 лекари 
го прика жа својот про-
најдок: првата слушалка 
за поставу вање дијагноза 
кога се во прашање срце-
ви и белодробни болести 
- стетоскопот.

█  22 ју ни 168 го ди на пр.н.е.

 Четврта македонско-рим-
ска војна: Во битката кај 
Пидна, Римската Републи-
ка ја поразила војската на 
македонскиот крал Пер-
сеј од антигонидската ди-
настија.

█  22 ју ни 1941 го ди на

 Втора светска војна: Поче-
ток на операцијата „Бар-
бароса“ —  Германија  го 
нападна СССР.

█  24 ју ни 1861 го ди на

 Од печатницата на Анте 
Јакиќ, во  Загреб, изле-
гол од печат „Зборни-
кот народни умотворби“ 
на браќата Миладиновци.

ВРЕМЕПЛОВ

Вашиот повик ќе биде пренасочен кон услугата 
не замарај.

Денес сексот троши повеќе гига отколку калории.

Вистински вегетеријанец не јаде цреши, за секој случај.

Порничите лажат – водоинсталаторот дојде, го 
поправи кварот и си замина…
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СОСТОJКИ:

• 4 јајца

• 400 гр пишкоти

• 500 гр маскарпоне

• 1 шолја кафе

• кора од 1 лимон

• 50 мл бурбон/виски

• 1 лажичка екстракт 
од ванила

• 8 лажици шеќер 
какао за наросување

# Одделете четири жолчки од белките. 
Во сад на пареа ставете четири 
жолчки со четири лажици шеќер и 
брзо матете додека не добиете крем. 
Потоа додајте една доза ароматично 
виски и матете уште малку.

# Со миксерот изматете четири белки 
со четири лажици шеќер, додека на 
добиете снег од белки. Потоа додајте 
една лажичка екстракт од ванила и 
матете уште малку.

# Потоа на кремот од жолчки додајте 
го маскарпонето и мешајте додека 
не добиете хомогена смеса. Не 
заменувајте го маскарпонето со 
друг млечен производ.

# Откако ќе добиете мазна смеса, му го 
додавате снегот од белки и мешате 
додека не се соединат двата крема.

# Во длабока чинија ставате 
една шолја млеко и во неа 
растворете инстант кафе (една 
и пол лажичка). Ако немате 
инстант кафе или млеко, може да 
употребите кафе по желба.

# Земате две пакувања пишкоти. 
Секоја пишкота потопете ја во 
кафето и редете ги во големата 
тава. Откако ќе наредите еден ред, 
прелејте со крем и озгора наредете 
уште еден ред со пишкоти и 
повторно прелејте со крем.

# Потоа изрендајте кора од еден 
лимон и озгора наросете со какао.

# Сервирајте по желба. Ставете 
го тирамисуто во фрижидер 
најмалку два часа. Потоа 
послужете по желба.
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Тирамису со арома на  
лимон и на виски




